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Conditions de vente 

Les prix sont nets. Les frais d'envoi à ajouter au montant des livres seront précisés par 
téléphone ou email lors de la commande. 

Expédition après règlement par Carte Bancaire (Eurocard, Mastercard, Visa) ou par 
Chèque sur une banque française. 

Au-delà de dix jours, les livres réservés seront remis en vente. 

_______________________________________________________________ 

Généralités 
 

1. ANCEL (Jacques). Géopolitique. Delagrave, 1938, in-12, 120 pp, 5e édition, biblio, index, broché, pt 
mque au dos, bon état  40 € 
"Géopolitique est un terme d'après-guerre. Il a remplacé en Allemagne celui de "Politische 
Geographie", dû à Ratzel, qui faisait avant tout du milieu physique la raison d'être de l'État, ajors que 
Vidal de la Blache a toujours tenu compte dans les groupements politiques de l'initiative humaine." 
(Annales de géographie, 1936) 

2. AUVADE (Robert). Bibliographie critique des œuvres parues sur l'Indochine française. Un siècle 
d'histoire et d'enseignement. Maisonneuve et Larose, 1965 in-8°, 153 pp, index, broché, bon état  30 € 
"Robert Auvade a réussi une œuvre d'érudition qui sera indispensable aux chercheurs et spécialistes 
qui s'intéressent au Viet-Nam. L'auteur ne s'est pas contenté de recueillir, classifier et annoter les 
sources ; il a aussi choisi les œuvres les plus représentatives pour les étudier de façon détaillée et 
critique. Les cent cinquante ouvrages ainsi analysés sous treize rubriques constituent une histoire par 
la bibliographie..." (P. Huard, Bulletin de l'Ecole française d'Extrême-Orient, 1967) 

3. BAINVILLE (Jacques). Histoire de France. Fayard, 1924, in-12, 572 pp, broché, bon état (Les 
Grandes Études historiques). Édition originale sur papier alfa  30 € 
"Ce livre a fait du bruit, a été beaucoup lu et l'est encore, non sans raison ; il développe cette idée que 
personne aujourd'hui ne conteste : c'est la monarchie française, ce sont les rois, et surtout les 
Capétiens, qui ont construit la France dans un travail lent et patient de plus de dix siècles..." (P. 
Richard, Revue d'histoire de l'Eglise de France, 1925) 

4. BAYLE (Luc-Marie) et Jacques MORDAL. La Marine en bois. Fayard, 1978, in-4°, 209 pp, 165 
gravures et photos, annexe, glossaire, reliure toile éditeur, jaquette illustrée, bon état  30 € 
Unissant leur connaissance des choses de la mer et de l'histoire de France les auteurs ont choisis 
vingt-quatre bateaux d'autrefois représentés, dans cet album richement illustré, par des maquettes 
originales. (...) La plupart de ces maquettes sont de véritables chefs-d'œuvre du Musée de la Marine. 
Certaines, contemporaines des navires qu'elles représentent, ont été construites il y  a plus de deux 
siècles. Toutes évoquent une page de notre histoire maritime. 

5. BODLEY (John Edward Courtenay). La France. Essai sur l'histoire et le fonctionnement des 
institutions politiques françaises. P., Guillaumin et Cie, 1901, gr. in-8°, 506 pp, reliure demi-
percaline prune à la bradel, dos lisse orné d'un fleuron doré, pièce de titre chagrin fauve (rel. de 
l'époque), bon état  60 € 
Très intéressante histoire des institutions française depuis la Révolution. L'originale anglaise était 
parue à Londres en 1898. On a ici affaire à un des essais les plus pénétrants sur les structures et 
tendances de fond de la vie politique française depuis 1789, composée par un Britannique francophile 
décrit comme « l’un des derniers Européens cultivés ». John Edward Courtnay Bodley (1853-1925), 
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ami de Manning et de Boutmy, se plaça délibérément dans le sillage de Taine. — Table : La 
Révolution et la France moderne. La Constitution et le chef de l'État. Le système parlementaire. Les 
partis politiques. 

6. BONET-MAURY (G.) L'Islamisme et le Christianisme en Afrique. Hachette, 1906, in-12, vi-299 
pp, une carte en 2 couleurs en dépliant in fine, reliure demi-percaline verte, dos lisse avec fleuron et 
doubles filets dorés, pièce de titre basane noire (rel. de l'époque), bon état  50 € 
Première édition de l'étude du pasteur protestant et universitaire Gaston Bonet-Maury (1842-1919) 
sur les religions abrahamiques en Afrique, soutenant à la fois le christianisme et l'islam comme 
alternatives supérieures aux croyances locales. 

7. BRIOT (Claude et Jacqueline). Marins Cap-horniers du nitrate. Embarquer, vivre et travailler à 
bord des grands voiliers Bordes. Books on Demand, 2014, in-4°, 188 pp, 165 photos, index des navires 
cités, index des marins cités, sources, broché, couv. illustrée, bon état  50 € 
Ce volume est consacré aux grands voiliers marchands apportant le salpêtre du Chili utilisé dans la 
fertilisation des sols puis pour la fabrication des poudres à canon pendant la Première Guerre 
mondiale. Il traite du recrutement et de la formation des marins, de leurs fonctions à bord et de leur 
vie en mer et aux escales. 

8. CEILLIER (Rémi)  (Professeur Boscar).  Manuel pratique d'illusionnisme et de prestidigitation. II : 
Pièces de monnaie, boules, œufs, muscades, foulards, cordes, montres, cigarettes, dés à coudre. Payot, 
1948, in-8°, 383 pp, 166 figures dans le texte, reliure demi-toile vert bouteille, dos lisse avec titres et 
filets dorés (presque effacés), couv. illustrée conservée, bon état (Fechner, 113)  30 € 
Tome II seul (sur 2) — Par Rémi Ceillier (1883-1943), vice-président de la Chambre syndicale de la 
Prestidigitation, un manuel ancien, mais qui comporte tellement de leçons qu'il est indispensable à 
tout vrai amateur de magie. 

9. COLINON (Maurice). Guide de la France religieuse et mystique. Tchou et Éditions du Centurion, 
1969, fort in-8° oblong, 769 pp, avant-propos de Charles Ehlinger, nombreuses illustrations, cartes, 
reliure toile avec une illustration contrecollée au 1er plat de l'éditeur, bon état  25 € 
L'ouvrage comprend une partie générale et un dictionnaire alphabétique des lieux retenus comme 
particulièrement intéressants et significatifs (environ 470 notices). Les pèlerinages reçoivent la part 
du lion. Leurs légendes sont rapportées abondamment avec une note bibliographique de ci de là. 

10. DELAHAYE (Hippolyte). Les Légendes hagiographiques. 4e édition reproduisant la 3e (1927) et 
augmentée d’une notice sur l’auteur par Paul Peeters. Bruxelles, Societé des Bollandistes, 1973, gr. 
in-8°, xvi-226-lii pp, biblio des travaux de l'érudit bollandiste (239 titres), broché, bon état  40 € 
"Un livre remarquable. L'auteur étudie les déformations que l'imagination populaire, d'une part, les 
écrivains hagiographiques, de l'autre, font subir à la trame sur laquelle ils brodent. Pauvreté de 
l'imagination populaire, rhétorique et supercherie des auteurs nous sont décrites... Dans le chapitre 
VI, intitulé “Réminiscences et survivances païennes”. Le P. Delehaye polémique contre l'école 
d'historiens qui veut voir, dans les pratiques officieuses du culte des saints et les traits merveilleux de 
leurs mythes, des survivances directes de la mythologie et des cultes du paganisme..." (H. Hubert, 
L'Année sociologique, 1905) 

11. DELUMEAU (Jean)(dir.) Histoire vécue du peuple chrétien. Toulouse, Privat, 1979, 2 forts vol. gr. 
in-8°, 461 et 481 pp, 8 pl. en couleurs et 32 pl. de gravures et photos en noir hors texte, 11 cartes et 
tableaux, index, reliures pleine toile décorées sous coffret cartonné imprimé en couleurs, bon état  60 € 
Deux volumes illustrés, superbement présentés en coffret, regroupant les contributions de trente-trois 
historiens. Certains textes d'historiens renommés sont des modèles de pertinence. Tous répondent à 
une même préoccupation historique : « explorer l'espace... où vivaient et vivent les chrétiens de tous 
les jours qui n'étaient et ne sont ni des saints ni des théologiens », comme le dit si bien Delumeau (I, p. 
8), qui remarque encore que « la piété des masses a souvent pris de court les théologiens » et que « les 
Églises officielles ont subi la pression des fidèles plus qu'elles ne l'ont avoué» (ibid.) C'est dire 
l'ampleur du champ sur lequel porte l'enquête... 
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12. DION (Roger). Histoire de la vigne et du vin en France des origines au XIXe siècle. P., Chez 
l'auteur, 1959, gr. in-8°, xii-768 pp, 22 figures dans le texte, 15 planches hors texte, importante 
bibliographie de près de 50 pages en fin de volume, index, reliure toile rouge recouverte d'un film 
transparent, dos lisse, pièce de titre basane olive, couv. conservée (rel. de l'époque), C. de bibl. annulé, 
bon état. Édition originale 120 € 
Édition originale du plus important ouvrage sur le sujet, « travail magnifique » selon Oberlé. Le chef-
d’œuvre de Roger Dion, qui a révolutionné l’approche traditionnelle de l’histoire et de la géographie 
viticoles. Non, la qualité des vins de France ne tient pas seulement à celle des terroirs, ni à celle des 
cépages. Elle dépend surtout de la position géographique des vignobles par rapport aux marchés, des 
goûts et des attentes des clients. Les crus classés de Bordeaux ? Ils doivent leur richesse à la stratégie 
commerciale des Anglais, qui ont cherché dès le Moyen Âge des produits de qualité pour un marché 
formé de princes et de négociants. Les grandes appellations de Bourgogne ? Elles s’expliquent par les 
exigences de la cour des ducs de Bourgogne à Dijon... Pour Roger Dion, le terroir est un « fait social 
et non géologique », une construction historique avant toute chose. Une ode amoureuse aux terroirs 
des vins de France et aux hommes qui les façonnèrent. La référence inégalée pour comprendre la 
grande aventure des vignobles et du vin français. 

13. DU BOISGOBEY (Fortuné). L’Œil-de-chat. P., E. Dentu, 1888, 2 vol. in-12, 333 et 340 pp, reliures 
demi-basane aubergine, dos à 4 nerfs pointillés et filets dorés, titres et tomaisons dorés (rel. de 
l'époque), dos uniformément passés, qqs rares et pâles rousseurs, bon état. Édition originale  60 € 
Un roman de Fortuné du Boisgobey (1821-1891), célèbre et prolifique feuilletoniste du XIXe siècle, 
qui publiera plus de soixante ouvrages entre 1869 et sa mort. L'intrigue se déroule dans le Paris du 
XIXe siècle, une époque où les rues pavées et les salons feutrés cachent des secrets inavouables. Au 
cœur de cette atmosphère envoûtante, un bijou d'une rare beauté, l'œil-de-chat, devient l'objet de 
toutes les convoitises. L'auteur nous plonge dans une enquête haletante, où, en suivant les péripéties 
de ses personnages, le lecteur est invité à explorer les recoins obscurs de la société parisienne, où les 
apparences sont souvent trompeuses... 

14. ELIADE (Mircea) et Ioan P. COULIANO. Dictionnaire des Religions. Avec la collaboration de H.-S. 
Wiesner. Plon, 1990, in-8°, 364 pp, index commenté (53 pp), reliure toile éditeur, jaquette illustrée, 
bon état  30 € 
L'une des dernières œuvres d'Eliade. Un ouvrage de référence qui propose non seulement d'importants 
articles consacrés aux différentes religions du monde, mais également toute une série de notices sur 
les fondateurs de religion, les prophètes, les livres sacrés et les divers courants spirituels qui ont 
marqué l'histoire religieuse de l'humanité. 

15. ESQUER (Gabriel). Histoire de l'Algérie en images ou Iconographie historique de l'Algérie depuis 
le XVIe siècle jusqu'à 1871. P., Bibliothèque des introuvables (Claude Tchou), 2002, fort in-4°, 540 
pp, préface par Jeannine Verdès-Leroux (3 pp), "L'Histoire de l'Algérie et l'iconographie" (13 pp) et 
"Gabriel Esquer, 1876-1961" (4 pp) par Fernand Braudel, suivis de 37 pages d'avant-propos, 110 pages 
de texte explicatif, et 1011 illustrations sur 354 planches dont 19 en couleurs, reliure toile bleue de 
l'éditeur, dos lisse, pièce de titre basane noire, armoiries au 1er plat, sous coffret bleu (un bord du 
coffret renforcé avec du scotch), bon état. Tiré à 1.500 ex. numérotés (n° 1128)  120 € 
Réimpression en un fort volume des 3 volumes publiés en 1930 où Gabriel Esquer, Conservateur de la 
Bibliothèque d'Alger, réunit et annota plus de mille illustrations qui retracent l'Histoire de l'Algérie 
jusqu’en 1871. Édités par le gouvernement général, ils étaient offert aux hôtes de marque et ne firent 
l'objet d'aucune diffusion commerciale. — "Les trois beaux volumes de M. Gabriel Esquer sont une 
révélation. C'est l'histoire d'un pays resté longtemps mystérieux racontée de la façon la plus vivante, 
avec une richesse de documents qui permet de ne rien ignorer des images infiniment variées que les 
artistes européens nous ont données de l'Afrique du Nord, depuis le XVIe siècle. Ce travail, où l'inédit 
abonde, nous montre comment l'Occident a vu l'Orient barbaresque et donne sur l'idée que l'on se 
faisait de l'Algérie, au début du XIXe siècle, des documents précieux et amusants. Toute cette partie 
qui nous initie à l'Orient africain tel que le voyait l'Occident est pleine d'inédit et d'imprévu. (...) Ces 
quelques considérations suffisent à nous donner une idée de l'extrême richesse de la publication de M. 
Esquer ; on y trouve réuni un ensemble de faits, de documents et d'idées qui est un remarquable 
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commentaire de l'histoire de l'Algérie depuis le XVIe siècle... Par la clarté et l'intelligence de l'exposé, 
l'abondance et la sûreté de l'information, c'est une œuvre qui fait le plus grand honneur à l’auteur." 
(Jean Alazard, Revue Historique, 1930) 

16. FONTAINE (Maurice)(dir.) Physiologie. Gallimard, 1969, fort in-12, xv-1938 pp, 480 figures, 
tableaux, index des noms de personnes, de végétaux et d'animaux, des matières, reliure plein cuir 
souple de l'éditeur, dos lisse orné d'un semis d'étoiles dorées, demi-jaquette, rhodoïd, bon état (Coll. 
Encyclopédie de la Pléiade). Édition originale  30 € 
Dans cette physiologie on s'est bien sûr efforcé d'analyser des fonctionnements, mais on a surtout 
cherché à mettre en lumière comment les divers mécanismes qui assurent ces fonctionnements sont 
intégrés dans l'ensemble complexe que représente un être vivant. D'autre part, physiologie végétale et 
physiologie animale ont été intimement associées dans ce volume. 

17. FOURQUET (François). Les Comptes de la puissance. Histoire de la comptabilité nationale et du 
plan. Editions Recherches, « Encres », 1980, in-8°, 462 pp, annexes, biblio, notices biographiques, 2 
index, broché, couv. illustrée, qqs rares soulignures crayon, bon état  30 € 
Jusqu'à la guerre, l'économie française est dominée par un empirisme ignorant et un libéralisme de 
bon aloi mais de mauvais effet sur la santé économique de la France. La libération ouvre la voie du 
pouvoir à une nouvelle génération de hauts fonctionnaires, qui milite pour une nouvelle responsabilité 
économique de l'État... Cette histoire n'est pas écrite comme une thèse savante : elle est racontée par 
les acteurs eux-mêmes sous la forme d’un récit collectif composé à partir d'entretiens. — "C'est 
lumineux... Fourquet a inséré tout ce passionnant travail dans une perspective économique très forte : 
celle de l'analyse des rapports entre le pouvoir et le savoir sur la société. Un livre important." (Pierre 
Rosanvallon) 

18. FRANKLIN (Alfred). La Vie privée d'autrefois. Les repas et la table. Civilités et usages. P., 
Arnaud de Vesgre, 1994, in-8°, 284-(3) pp, une eau-forte d'Abraham Bosse repliée en frontispice, page 
de titre illustrée, 16 gravures hors texte, qqs gravures et figures dans le texte, reliure plein cuir 
véritable à grain carmin, dos lisse orné, titres dorés sur fond noir encadré de filets dorés, encadrements 
dorés sur les plats, tranches dorées, imprimé sur papier vergé 120 grammes, bon état. Édition limitée à 
1.900 ex. numérotés et signés, celui-ci un des 1.450 ex. reliés en plein agneau Shetland (n° 525)  50 € 
Réédition luxueuse de l'ouvrage paru chez Plon en 1889. — "La collection sur “la Vie privée d’autre-
fois” due aux savantes recherches de M. Alfred Franklin, est un véritable panorama des modes, 
mœurs, usages, arts et métiers des Parisiens du XIIe au XVIIIe siècle, collection admirablement docu-
mentée et d’une lecture attrayante." (Le Livre & l'Image, 1893) 

19. GALTIER (Gérard). Maçonnerie égyptienne, Rose-Croix et Néo-Chevalerie. Les Fils de Cagliostro. 
Editions du Rocher 1989 in-8°, 474 pp, 4 pl. de portraits et documents hors texte, annexes, biblio, 
broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
Ce livre traite de l’histoire de certains mouvements initiatiques sur une période s'étendant de la fin du 
XVIIIe siècle à nos jours. Ces courants se caractérisent principalement par l’importance qu’ils accor-
dent à l’Égypte ancienne, conçue comme la source d’où émane toute la tradition ésotérique. Le grand 
intérêt du livre est de montrer comment, depuis l’époque de Cagliostro, ce courant initiatique égyptien 
s’est transmis sur plus de deux siècles. Il nous éclaire sur les grands épisodes de l’histoire de l’occul-
tisme durant cette période : les conditions d’apparition des trois rites maçonniques de Misraïm, 
Memphis et Memphis-Misraïm, l’influence des sociétés secrètes catholiques et néo-chevaleresques 
rattachées au mouvement royaliste légitimiste du XIXe siècle, le rôle des Rose-Croix... 

20. GARY (Romain), sous le pseudonyme de SHATAN Bogat. Les Têtes de Stéphanie. Gallimard, 1974, 
in-8°, 289 pp, « Traduit de l'américain par Françoise Lovat », broché, couv. illustrée, très bon état. 
Édition originale et premier tirage publiée sous le pseudonyme de Shatan Bogat et pour laquelle il n'a 
été tiré de grands papiers (achevé d'imprimer du 3 mai 1974)  100 € 
Stéphanie, un mannequin mondialement célèbre, part exercer son métier dans une "démocratie" du 
golfe Persique. Elle s'émerveille de l'Islam jusqu'à ce qu'elle se trouve confrontée à des têtes 
fraîchement coupées dans les avions, les hôtels de luxe, dans les palais. Un agent de la C.I.A. devine 
derrière ces massacres l'odeur du pétrole et des armes et protège Stéphanie partagée entre l'horreur et 
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la curiosité... — "Gary affabule et frelate avec malice le monde des Lettres dans une mystification à 
grande échelle : un avant-goût de la naissance d'Émile Ajar. Avec Les Têtes de Stéphanie, Gary ne se 
contente pas d'attribuer une œuvre à un faux auteur et invente bel et bien un écrivain complet avec un 
univers à part entière, important le mensonge de la fiction dans le réel : il crée à cette fin Shatan 
Bogat, et sa sulfureuse biographie : caché en Inde, ce journaliste américain aurait dénoncé le trafic 
d'armes dans un précédent roman, Seven Years in Fire. Qui aurait été couronné du prix Dakkan. 
Personne n'ira vérifier que n'existent ni le texte ni le prix. Pour accréditer la supercherie, le manuscrit 
est livré en anglais aux Éditions Gallimard, qui en donne une traduction. Or, Shatan Bogat est un 
individu exigeant : « quand il découvre la traduction de Gallimard, il décide de la reprendre. Comme 
il l'a déjà fait, Gary retraduit le livre... Gary traducteur sera cette fois une femme : Françoise Lovat. 
Deux faux noms, un changement de genre, un changement de langue et une traduction : cela fait 
beaucoup pour un seul homme. Gary assume tous les rôles. » (Maxime Decout, « Des faux papiers en 
règle », Raison présente, n° 208, 103-114)." 

21. GAXOTTE (Pierre). Histoire des Français. Flammarion, 1951, 2 vol. gr. in-12, 577 et 575 pp, 
reliures demi-chagrin noisette, dos à 5 nerfs soulignés à froid, titres et tomaisons dorés (rel. de 
l'époque), bon état (Coll. “L'Histoire”)  60 € 
"De savants critiques ont déjà rendu compte de l'ouvrage de M. Pierre Gaxotte. On ne résiste 
cependant pas au plaisir de redire combien cette Histoire des Français est attachante. L'auteur y fait 
montre d'une extrême maîtrise de la langue et d'un art consommé du portrait. Peu d'historiens ont osé 
se risquer à ce genre de synthèse affective qui se doit d'embrasser l'extrême complexité des caractères 
et des tempéraments et au delà les transcender..." (Revue française de science politique, 1951) 

22. GOGUEL (Jean)(dir.) Géologie 1-2. Gallimard, 1972-1973, 2 vol. fort in-12, 1216 et 1240 pp, 159 et 
179 figures et cartes, index des noms, des matières, géographique, minéralogique et pétrographique, 
reliures plein cuir souple de l'éditeur, dos lisses ornés d'un semis d'étoiles dorées, demi-jaquettes, 
rhodoïds, bon état (Coll. Encyclopédie de la Pléiade). Édition originale. Volumes épuisés  60 € 
Tables : 1. La composition de la Terre : Cadre historique - Données chimiques - Constituants extra-
terrestres - Roches endogènes - Roches exogènes - Contributions de la surface - Gîtes minéraux - 
Lexique minéralogique - Lexique pétrographique. – 2. L'évolution de la Terre : Dynamique externe, 
Dynamique interne - Les Fluides dans les roches - Histoire de la surface terrestre - Le quaternaire - 
Les applications de la géologie. Ouvrage collectif complété d'index et de tableaux. 

23. GOGUEL (Jean)(dir.) Géophysique. Gallimard, 1971, fort in-12, xxv-1304 pp, 328 figures et cartes, 
index des noms, des matières, géographique, reliure plein cuir souple de l'éditeur, dos lisse orné d'un 
semis d'étoiles dorées, demi-jaquette, rhodoïd, bon état (Coll. Encyclopédie de la Pléiade)  30 € 
Table : La planète Terre - Le globe solide - Le magnétisme terrestre - Les enveloppes gazeuses - 
L'hydrosphère - La géophysique appliquée. Ouvrage collectif complété d'index et de tables. 

24. GOODY (Jack). La Culture des fleurs. Seuil,  1994, in-8°, 635 pp, 44 illustrations sur 32 pl. hors 
texte, notes, biblio, index des végétaux cités, broché, bon état  30 € 
Du rejet puritain des fleurs dans le christianisme ancien, dans l’islam ou dans la Chine de Mao à leur 
symbolisme érotique qui traverse l’histoire des sociétés humaines, Jack Goody invite le lecteur à le 
suivre dans ses promenades, de la plus haute Antiquité à nos jours. S’interrogeant sur le rôle effacé 
des fleurs en Afrique, décrivant l’invention des « paradis » et des jardins antiques, Goody observe le 
déclin de la culture des fleurs aux premiers siècles de l’ère chrétienne, puis le retour de la rose dans 
l’Europe médiévale et l’expansion des marchés après la Renaissance... 

25. GUITRY (Sacha). Et Versailles vous est conté... P., Raoul Solar, 1954, gr. in-8° carré, 155-(9) pp, 49 
photos de Klissak sur 23  planches hors texte, tiré sur vélin Alfa, broché, couv. illustrée (par Drian) 
rempliée, bon état  20 € 
Texte des émissions données à la Radiodiffusion française par l'auteur. 

26. HELLPACH (Dr. Willy). Géopsyché. L'âme humaine sous l'influence du temps, du climat, du sol et 
du paysage. Payot, 1944, in-8°, 347 pp, traduit de l'allemand, broché, couv. illustrée, bon état 30 € 
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"L'attrait extraordinaire qu'exercèrent les montagnes sur les touristes du XIXe siècle et le pouvoir 
curatif très élevé du climat des zones d'altitude à l'égard d'une multitude de maux ont donné aux 
travaux scientifiques concernant ce climat un caractère méthodique dont n'a bénéficié l'étude d'aucun 
autre climat." – Dans cet ouvrage, Hellpach cherche à saisir l'influence des facteurs naturels sur le 
corps au travers de réactions tout aussi bien psychiques que somatiques. Il définit les quatre mani-
festations suivant lesquelles la nature agit sur l'homme : le temps qu'il fait, le climat, le sol et le 
paysage. 

27. HENNIQUE (Léon). Minnie Brandon. Aquarelles de François Thévenot gravées en couleurs par 
Thévenin et Mortier. P., Librairie de la Collection des Dix, A. Romagnol, éditeur, 1907, pt in-4° (26 x 
18 cm), 168 pp, superbes aquarelles en couleurs de François Thévenot, gravées par Thévenin et 
Mortier, broché, couv. rempliée avec titre imprimé en rouge et noir, qqs rousseurs, bon état. Un des 
300 ex. numérotés sur vélin d'Arches (n° 236) 60 € 
Édition de luxe (et première édition illustrée) tirée à petit nombre. En fin d'ouvrage on trouve la 
décomposition de la gravure du frontispice en quatre couleurs ainsi que le Bulletin de souscription 
accompagné d'une gravure (4 p.) — Auteur d'une œuvre romanesque aujourd'hui tombée en grande 
partie dans l'oubli, Léon Hennique fait partie de l'école naturaliste.   Il fut très influencé par Zola et 
Maupassant. “Minnie Brandon” est une histoire d’amour dont l’héroïne est une Anglaise alcoolique. 
— "Le courant naturaliste nous donne aussi, parmi ceux qui furent le plus près de Zola, Léon 
Hennique, dont le livre le plus récent, “Minnie Brandon”, d’une forte étoffe, d’une sobre exécution, 
reste digne de son roman le plus connu, “Un Caractère”." (Gustave Kahn, Symbolistes et décadents, 
1902) — "Ce roman mériterait d'être réédité et relu." (Jacques Cellard, Le Monde, 1980) 

28. I.N.E.D. Économie et population. Les doctrines françaises avant 1800. 1. De Budé à Condorcet, par 
Joseph J. Spengler. En appendice, une étude d'Alfred Sauvy sur quelques démographes ignorés du 
XVIIIe siècle. – 2. Bibliographie générale commentée. PUF, 1954, 2 vol. gr. in-8°, 389 et xxiii-687 pp, 
index, brochés, qqs marques au crayon en marges du premier volume, bon état. Rare  200 € 
Édition originale de cette incontournable bibliographie sur l'économie politique en France sous 
l'Ancien Régime, réalisée par l'Institut national d'études démographiques (INED), soit 4790 ouvrages 
décrits, avec notices. 

29. JOFFROY (René) et Andrée THÉNOT. Initiation à l'archéologie de la France. I. Préhistoire et 
protohistoire. II. Gallo-romain et mérovingien. Tallandier, 1987-1990, 2 vol. in-8°, 303 et 236 pp, 
nouvelle édition totalement refondue pour le tome I, 95 planches de figures hors texte, 20 photos, 
biblio, index, brochés, couv. illustrées, bon état (ouvrage couronné par l’Académie Française)  40 € 
Présenter, par le texte et l'image, les objets de la vie quotidienne depuis l'aube de la Préhistoire 
jusqu'aux temps mérovingiens ; en expliquer la fabrication et en montrer l'usage et la valeur artistique 
ou symbolique ; décrire ainsi l'évolution – ou, au contraire, les ruptures – des nombreuses cultures qui 
se sont succédé ou ont coexisté en France (l'un des sols archéologiques les plus riches du monde), tel 
est le propos du livre. A la fois atlas et aide-mémoire d'archéologie, cet ouvrage unique en son genre, 
avec ses cartes, son répertoire des musées archéologiques, etc., est un manuel très complet. 

30. LA MOTTE-FOUQUÉ (Fr. de). Ondine. Éditions de la Sixaine, 1946, pt in-8°, 125 pp, broché, couv. 
rempliée illustrée, bon état (Coll. A l'Estoile qui bruit), un des 2.000 ex. numérotés sur papier chiffon 
fliigrané vélin La Hupe 1748 (n° 303)  30 € 
Ondine est un conte du baron Friedrich de La Motte-Fouqué (1777-1843), paru en 1811, dans lequel 
le génie féminin des eaux éponyme, cherche, en épousant le chevalier Huldebrand, à acquérir l'âme 
dont elle est dépourvue. L'œuvre reflète le climat intellectuel particulier à la Restauration allemande 
qui portait à se réfugier dans un monde enchanté, peuplé de divinités de la nature et de héros 
chevaleresques, monde que la musique de Hoffmann a su fidèlement reproduire. 

31. LE STUM (Philippe). La Bretagne de Henri Rivière. Bibliothèque de l'Image, 2002, pt in-4° à 
l'italienne, 96 pp, 104 reproductions en couleurs, biblio, broché, couv. illustrée, bon état  30 € 
Directeur du théâtre d'ombres du cabaret Le Chat noir et secrétaire de rédaction du journal du même 
nom, Henri Rivière (1864-1951) fut aussi l'initiateur du japonisme en France et un grand amateur et 
collectionneur d'art japonais dont il s'inspira dans la plupart de ses œuvres. C'est surtout à la 
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Bretagne qu'il voua la part la plus nombreuse et la meilleure de sa production artistique, dont cet 
ouvrage présente plus de 80 planches. Estampes en couleur et gravures sur bois permettent de 
découvrir un artiste dont l'œuvre longtemps oubliée, ne fut redécouverte que très récemment. 

32. LESKOV (Nicolas), M. E. SALTYKOV-CHTCHEDRINE. Œuvres. Gallimard, 1967, in-12, 1676 pp, 
préfaces, chronologies, notices par Sylvie Luneau et Louis Martinez, traductions et notes par Sylvie 
Luneau, Louis Martinez, Henri Mongault, Pierre Pascal et Boris de Schlœzer, reliure plein cuir doré à 
l'or fin de l'éditeur, demi-jaquette papier, rhodoïd, étui carton, bon état (Bibliothèque de la Pléiade). 
Volume épuisé et rare 100 € 
Leskov (1831-1895) n'a pas dans la littérature mondiale la place qu'il mérite. Cet écrivain original, à 
la verve inépuisable, nous montre la vie russe sous ses aspects les plus variés. Appelé par ses occupa-
tions à voyager à travers toute la Russie, il fut vraiment mêlé au peuple et étudia inlassablement ses 
mœurs et son langage. Le recueil présenté ici réunit des œuvres d'époques très différentes, qui 
s'échelonnent de 1865 à 1892 : deux romans, dont Gens d'église qu'admirait tant Gorki, et quelques 
nouvelles. – Polémiste redouté, Saltykov-Chtchédrine (1826-1889) incarna l'intransigeance de ces 
« radicaux » russes qui préparèrent la Révolution. Une grande part de son œuvre a vieilli, mais deux 
de ses livres gardent toute leur force : les Golovlev, où il montre, au-delà de l'agonie d'une famille de 
hobereaux, la mort d'un monde et d'une morale ; l'Histoire d'une ville, terrible pamphlet lancé contre 
l'autocratie russe, et dont plus d'un trait peut sembler prophétique. 

33. LHOMOND (Abbé Charles-Francois). Histoire abrégée de la religion avant la venue de Jésus-
Christ, ou l'on expose les Promesses que Dieu a faites d'un Rédempteur, les Figures qui l'ont repré-
senté, les Prophéties qui l'ont annoncé et la suite des Evénemens temporels qui lui ont préparé les 
voies ; et où l'on démontre l'antiquité et la divinité de la Religion chrétienne. Lyon, Vve Buynand, 
1815, in-12, xii-468 pp, reliure plein veau naturel, dos lisse orné, pièce de titre basane carmin, 
encadrement à froid sur les plats (rel. de l'époque), coiffes proprement refaites, bon état  50 € 
Première édition en 1791. Par Charles François Lhomond (1727-1794), humaniste érudit et gram-
mairien pédagogue, resté célèbre pour son manuel de latin à l'usage des classes de sixième, “De viris 
illustribus urbis Romæ”, rédigé en 1775 et resté en usage en France jusqu’au milieu du XXe siècle. 

34. MALRAUX (André). Esquisse d'une psychologie du cinéma. P., Gallimard, 1946, in-4°, non paginé 
(30 ff.), broché, couverture imprimée rempliée, couv. lég. salie, bon état. Édition originale. Un des 
1175 exemplaires numérotés sur Héliona Navarre, seul tirage après 25 exemplaires de tête sur 
Hollande. Peu courant  50 € 
Tout le monde cite ce texte de Malraux sans l’avoir jamais lu, et pour cause : publié une première fois 
peu après la Libération, il est resté introuvable depuis. S’appuyant sur les références acquises dans les 
années 1930 (Dietrich, Garbo, Gabin, Stroheim...), Malraux analyse le cinéma comme un mythe et 
montre ses rapports avec les autres arts : théâtre antique, littérature, peinture. Un texte fulgurant et 
méconnu, indispensable à tout cinéphile comme à tout amateur de littérature. 

35. MAURO (Frédéric). Histoire du café. Desjonquères, 2002, in-8°, 251 pp, édition mise à jour, notes, 
biblio, annexes, broché, couv. illustrée, bon état  30 € 
"Ceci est l'ouvrage d'un historien à la fois spécialiste du Brésil et de l'histoire économique. Il constitue 
une indéniable réussite. Il éclaire aussi bien des pans entiers de l'histoire moderne et contemporaine 
(esclavage et café au Brésil, émergence d'économies caféières en Amérique latine et Afrique) que de 
l'économie (la lutte pour le soluble entre Nord-Américains et Brésiliens). Enfin, bien informé, le livre 
fourmille de détails précis, pittoresques (ainsi la liste des succédanés), sinon corsés (les supposées 
vertus aphrodisiaques du café)." (Thomas Calvo, Revue française d'histoire d'Outre-mer, 1992) 

36. MINOIS (Georges). Le Couteau et le poison. L'assassinat politique en Europe (1400-1800). Fayard, 
1997, gr. in-8°, 445 pp, notes, biblio, index, broché, couv. illustrée, bon état  20 € 
De Richard II, discrètement assassiné au fond d'un donjon en 1400, à Henri IV, la liste est longue des 
rois et des princes victimes de complots ou de meurtres isolés. L'exécution de Louis XVI marque 
l'aboutissement extrême de la théorie du tyrannicide traditionnel. L'explosion de la machine infernale 
de la rue Saint-Nicaise, premier attentat à grand spectacle, préfigure une autre forme de violence, 
celle des attentats terroristes modernes. 
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37. NOCK (O.S.) Chemins de fer d'hier et d'aujourd'hui. Albin Michel, 1976, in-4°, 215 pp, 202 
illustrations, 8 cartes, reliure éditeur, jaquette illustrée, nom d'un précédent propriétaire sur la page de 
faux-titre, bon état  25 € 

38. PÈNE (Annie de). C'étaient deux petites filles... P., Albert Messein, 1912, in-12, 240 pp, broché, 
couv. lég. piquée, bon état. Édition originale sur papier courant (il y a eu 10 ex. sur Hollande)  50 € 
La romancière et journaliste Annie de Pène (1871-1918) naquit et grandit à Rouen, sur la côte de 
Bon-Secours qui domine la vallée de la Seine. Elle y fit plus volontiers l’école buissonnière, qu’elle n’y 
suivit les cours. Dans “C’étaient deux petites filles...” on trouve ses impressions de ce temps : l’origi-
nalité du livre est dans la façon dont tout y est vu par un enfant. Forte personnalité, directe, jouis-
seuse, sans complexe, divorcée puis remariée, elle fut une amie très proche de Colette entre 1914 et 
jusqu'à sa mort en 1918. Celle-ci l'appelait affectueusement son « Annie d'enfance ». Annie de Pène 
meurt prématurément le 14 octobre 1918, emportée par la grippe espagnole. 

39. PITON (Camille). Le Costume civil en France du XIIIe au XIXe siècle. Flammarion, s.d. (1926), 
in-4°, 380 pp, ouvrage orné de 700 illustrations directes par la photographie, d'après les documents du 
temps (statues, peintures murales, tapisseries, vitraux, etc.), reproduites sur sur 11 planches hors texte 
en couleurs et en noir dans le texte et à pleine page, broché, couv. illustrée, bon état  60 € 
"Voici un ouvrage très digne d'attirer l'attention. On remarque un souci de faire connaître par le 
costume toutes les classes de la société, celle des artisans comme celle des gens qui « s'habillent ». La 
plupart des images sont peu connues ou inédites. Le texte qui les accompagne, sobre et précis, fournit 
les explications nécessaires pour bien faire comprendre la forme et l'emploi des diverses pièces du 
costume." (Ch. Bémont, Revue Historique) 

40. RAMBAUD (Alfred). Histoire de la Civilisation contemporaine en France. [1789-1885]. Armand 
Colin, s.d. (1896), fort in-12, viii-750 pp, 3e édition, notes, index alphabétique, table analytique, 
reliure demi-chagrin vert bouteille, dos à 4 nerfs pointillés, pièce d'auteur basane acajou, titre, fleurons 
et filets dorés (rel. de l'époque), bon état  50 € 
"Ce remarquable essai embrasse l'histoire politique et militaire, littéraire et scientifique, économique 
et morale du siècle... L'auteur ne méconnaît « ni les idées généreuses et humaines de la Constituante, 
ni l'énergie patriotique de la Convention, ni le génie organisateur de Napoléon, ni la probité parle-
mentaire de nos deux monarchies constitutionnelles, ni l'ardent esprit de justice sociale de la Seconde 
République, ni les grands progrès matériels accomplis sous le Second Empire »." (Journal des débats) 

41. RICHARD (Guy)(dir.) L'Histoire inhumaine. Massacres et génocides des origines à nos jours. 
Armand Colin, 1992, gr. in-8°, 479 pp, notes, biblio, broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
Un panorama des massacres, tant à travers les âges que l'espace, s'efforçant d'en dégager les données 
chiffrées les plus réalistes et d'en analyser les différents visages. 

42. RIMBAULT (Paul). Alger : 1830-1930. Les grandes figures du Centenaire. P., Larose, 1929, in-8°, 
276 pp, 8 portraits hors texte et une carte dépliante in fine, broché, bon état  30 € 
"Dans un récit très vivant, agrémenté d'une foule d'anecdotes qu'on lit avec plaisir, l'auteur fait 
défiler, en les mettant pleinement en relief, quelques grands personnages militaires et religieux bien 
représentatifs de l'histoire de la conquête militaire et morale de l'Algérie. Le maréchal de Bourmont, 
Bugeaud, « cerveau de la conquête » et grand artisan de la colonisation, Lamoricière, les fils du roi-
citoyen : le duc d'Orléans et le duc d'Aumale, de Joinville, le général Yusuf, le maréchal Randon, 
Lavigerie, le P. Ch. de Foucault, et le général Laperrine... Cet ouvrage sera lu avec intérêt et profit." 
(Julien Franc, Revue d’Histoire moderne et contemporaine, 1930) 

43. ROLLAND (Romain). Beethoven. Édition décorée de douze gravures de Perrichon, d'après Jos. Van 
Boehm, J. P. Lyser, Jean-Paul Laurens, P. Albert Laurens et Perrichon. Éditions d'Art Edouard Pelle-
tan, 1909, gr. in-8°, 136 pp, un frontispice et 2 planches hors texte, gravures in et hors texte de 
Perrichon , reliure demi-maroquin vert à coins, dos lisse, titres dorés, année en queue, tête dorée, couv. 
et dos conservés (rel. de l'époque), dos uniformément passé, coiffes arasées, bon état  40 € 
Première édition illustrée. 
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44. SCHATZMAN (Evry)(dir.) Astronomie. Gallimard, 1962, fort in-12, xxiii-1834 pp, 318 cartes, 
schémas, tableaux et illustrations, glossaire, index des matières, reliure plein cuir souple de l'éditeur, 
dos lisse orné d'un semis d'étoiles dorées, demi-jaquette, rhodoïd, bon état (Coll. Encyclopédie de la 
Pléiade). Édition originale. Volume épuisé  50 € 
Ouvrage d'ensemble, ouvrage collectif, encyclopédique dans son intention, recueil d'articles dans sa 
forme, l'Astronomie doit être une source d'information et de renseignements pour d'innombrables non-
spécialistes ; il peut être aussi la lecture attachante qui fait découvrir le ciel et naître les vocations. 

45. SEIGNOBOS (Ch.) Histoire de la civilisation au Moyen-Age et dans les Temps Modernes. P., 
Masson et Cie, s.d. (1909), in-12, iii-575 pp, 8e édition, 72 gravures dans le texte, catalogue de 
l'éditeur in-fine, reliure percaline bleue de l'éditeur, bon état  30 € 
"En parcourant ces pages où sont décrites les transformations des mœurs et des institutions dans toute 
l’Europe civilisée depuis Charlemagne jusqu’à nos jours, ou est avant tout frappé de l’art avec lequel 
l’auteur a mis en œuvre les innombrables documents qui alimentent cette période si complexe de 
l’histoire. Une sobriété qui n’exclut pas le coloris, une précision sans sécheresse et ce point si difficile 
à atteindre d’être complet sans encombrement..." (Revue internationale de l'enseignement, 1886) 

46. SELDOW (Michel). Vie et secrets de Robert-Houdin. Fayard, 1971, pt in-4° carré, 186 pp, 127 
gravures  et reproductions de documents d'époque, chronologie, annexes, reliure percaline blanche de 
l'éditeur, jaquette illustrée, bon état, bande éditeur conservée. Edition originale 50 € 
Formidable ouvrage publié lors du centenaire de la mort du prestidigitateur. Illusionniste et presti-
digitateur lui-même, M. Seldow a voulu dans cet ouvrage rendre hommage au plus célèbre magicien 
de tous les temps, Robert-Houdin (1805-1871). 

47. SELLIER (André et Jean). Atlas des peuples d'Europe centrale. La Découverte, 1991, in-8° à 
l'italienne, 192 pp, 140 cartes en couleurs, biblio, index, broché, couv. illustrée, bon état  30 € 
"Un travail admirable, un modèle d'élégance, de clarté et de rigueur intellectuelle..." (Le Nouvel 
Observateur) — "Un outil exceptionnel (...) des cartes d'une lecture et d'une richesse exemplaires. 
Indispensable pour comprendre cette résurrection des nations européennes, de la Finlande à 
l'Albanie. " (Sud-Ouest) 

48. t'SERSTEVENS (A.) Les Précurseurs de Marco Polo. Textes intégraux établis, traduits et 
commentés par A. ťSerstevens, avec une introduction sur la géographie de l'Asie avant Marco Polo. 
Arthaud, 1959, in-8°, 363 pp, 38 reproductions en noir de documents, cartes, miniatures de l'époque 
sur 32 pl. hors texte, une grande carte dépliante en 4 couleurs hors texte in fine, biblio, index, broché, 
sans la jaquette, bon état 30 € 
"Avant Marco Polo, plusieurs voyageurs avaient pénétré en Asie. M. A. t' Serstevens a dressé la liste 
de ces audacieux, à commencer par Cosmas Indicopleustès, marchand d'Alexandrie qui, au VIe siècle, 
s'était rendu dans l'Inde et à Ceylan. A. ťSerstevens a retenu les relations laissées par le musulman 
Soleyman qui, au IXe siècle, pénétra en Chine et dans l'Inde, et par un moine, Frère Guillaume de 
Rubruk, qui au XIIIe siècle visita les pays des Mongols et des Tartares. Il a judicieusement fait 
précéder le texte de ces deux récits par un tableau de l'Asie avant Marco Polo, tableau d'une 
remarquable érudition." (Revue des Deux Mondes, 1960) 

49. TRIOLET (Elsa). La Mise en mots. Genève, Editions d'Art d'Albert Skira, 1969, in-4° (28,7 x 23), 
140 pp, nombreuses illustrations et fac-similés, en noir et en couleurs, broché, en feuilles, sous 
couverture blanche rempliée avec titre en noir au 1er plat, chemise et étui d'éditeur, dos vélin blanc 
avec titres dorés, bon état (Coll. Les Sentiers de la Création)  50 € 
Précurseur en matière d'insertion d'images dans le texte, l'auteure raconte la réticence des éditeurs et 
du milieu littéraire à suivre son initiative. Le lecteur est immergé dans la logique, les réflexions et le 
processus créatif de l'artiste, au point de produire, à ses côtés, l'œuvre qu'il tient dans les mains. Elsa 
Triolet invite ainsi le lecteur à modifier son rapport à la création, et avant tout à la peinture en lui 
faisant découvrir des œuvres majeures sous un jour nouveau. 
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50. WARÉE (Barnabé). Curiosités judiciaires, historiques, anecdotiques, recueillies et mises en ordre 
par... P., Adolphe Delahays, 1859, in-12, 504-(2) pp, postface et errata, reliure demi-toile rouge, dos 
lisse, pièce de titre basane noire et date dorée en queue, couv. conservées, bon état 45 € 
La vie judiciaire sous l'Ancien Régime. — Justice et vérité. Législateurs et lois. Empereurs, rois et 
papes. Magistrats. Jurisconsultes, publicistes et économistes. Avocats. Bibliothèque des avocats (1708, 
1811, 1858). Procédure, procureurs et huissiers. Notaires. Procès – Plaideurs – Législation crimi-
nelle, sortilèges etc.  Jugements, arrêts singuliers, causes civiles et criminelles, usages, coutumes, bons 
mots, naïvetés. Parlements, variétés, mélanges, allusions, proverbes, etc. 

51. ZÉVORT (Edgar). La France sous le régime du Suffrage Universel. P., Ancienne Maison Quantin, 
Librairies-Imprimeries réunies, s.d. (1894), gr. in-8°, 263 pp, 118 gravures et portraits dans le texte et 
à pleine page, reliure demi-percaline carmin à coins, dos lisse avec titres dorés et caissons à froid, 
tranche sup. dorée, fer doré au 1er plat, bon état (Bibliothèque d'Histoire illustrée)  40 € 
Histoire sociale et politique du suffrage universel, de son instauration en 1848 jusqu'en 1894, par 
Edgar Zévort (1842-1908), normalien et professeur d’histoire, condisciple d'Émile Zola au collège 
d'Aix-en-Provence en 1856. — "La proclamation du suffrage universel en France date de 1848 ; à 
partir de cette époque, le peuple prit ou crut prendre une part prépondérante au gouvernement du 
pays. (...) Le résumé de l'histoire de ces cinquante dernières années est exposé avec clarté et méthode, 
et les questions de politique étrangère sont abordées avec tact et clairvoyance." (Revue des Questions 
historiques, 1895) 
 

Antiquité 
 

52. AYMARD (André) et Jeannine AUBOYER. L'Orient et la Grèce antique. PUF, 1985, fort pt in-8°, 
700 pp, 34 cartes et plans, tableau synchronique, biblio, index, reliure toile rouge, dos lisse avec titres 
dorés, tranches mouchetées, bon état (Coll. Quadrige)  30 € 
Texte et bibliographie mis à jour. — "Si l'ouvrage d'André Aymard et de Jeannine Auboyer reste, par 
la clarté de l'exposé, facilement à la portée du grand public auquel il est avant tout destiné, il forme 
une synthèse si brillante et si originale, il contient tant d'idées nouvelles et de vues séduisantes, que 
l'historien de métier, et même l'érudit-spécialiste auront tout avantage à avoir le livre constamment à 
portée de main. Nous avons rarement lu exposé plus lucide, plus pénétrant que celui où A. Aymard 
analyse les maux internes de la culture grecque aux Ve et IVe siècles... Un livre de tout premier 
ordre." (S. J. De Laet, Revue belge de philologie et d'histoire) 

53. CARCOPINO (Jérôme). Alésia et les ruses de César. Flammarion, 1958, in-12, 218 pp, 8 pl. de 
photos hors texte, 4 figures et 2 cartes dans le texte, broché, couv. illustrée, bon état. Édition originale, 
ex. du SP enrichi d'un envoi a.s.  40 € 
Jérôme Carcopino apporte ici les preuves de l'identification d'Alésia avec la commune bourguignonne 
d'Alise Sainte-Reine. 

54. Collectif. Écrits apocryphes chrétiens, I. Édition publiée sous la direction de François Bovon et 
Pierre Geoltrain. Gallimard, 1997, in-12, 1856 pp, traduits de différentes langues par un collectif de 
traducteurs, index établis par Sever J. Voicu, reliure plein cuir doré à l'or fin de l'éditeur, rhodoïd, étui 
carton, bon état (Bibliothèque de la Pléiade)  50 € 
Premier volume (sur 2). — Les textes recueillis ici sont des apocryphes, ce qui signifie qu'en dépit d'un 
contenu comparable à celui des Écritures ils n'appartiennent pas au canon. En effet, soit ils s'écartent 
de la doctrine officielle de l'Église en véhiculant des idées hétérodoxes, soit ils font trop appel au 
merveilleux, aspect dont l'Église s'est toujours méfiée. Les textes réunis dans ce premier volume 
relèvent de l'Antiquité chrétienne (ceux réunis dans le second sont, dans leur majorité, plus tardifs). 

55. DEL MEDICO (H. E.) Le Mythe des Esséniens des origines à la fin du Moyen Age. Plon, 1958, 
in-8°, 334 pp, 3 tableaux dépliants, index, broché, couv. illustrée, bon état. Édition originale  25 € 
Henri Del Medico (1896-1970) est le premier à avoir fait une critique textuelle sérieuse des notices 
présumées être de Flavius Josèphe relatives aux « Esséniens ». — "... Le titre seul de cet ouvrage 
indiquait bien la thèse « révolutionnaire » qu'allait soutenir Del Medico, pour qui les Esséniens loin 
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d'appartenir à l'Histoire n'étaient qu'une création mythique, fruit de textes inexactement compris ou 
volontairement déformés. La théorie, on s'en doute, ne rencontra pas grand assentiment et l'auteur ne 
se faisait aucune illusion en déclarant qu'elle se heurterait « à un mur ». Cependant tout n'était pas à 
rejeter dans cette étude passionnée..." (André Parrot, Syria, 1970) 

56. DESROCHES NOBLECOURT (Christiane). La Grande Nubiade ou le parcours d'une égyptologue. 
Stock/Pernoud, 1992, gr. in-8°, 539 pp, nombreuses photos, 2 cartes, 4 index, broché, couv. illustrée, 
bon état  20 € 
La vie d'une jeune égyptologue avant-guerre, avec les archéologues en jodhpurs et en casque colonial, 
qui vivent sous la tente, des histoires de cobras et de brigands, l'ivresse des premières découvertes. 
Puis la guerre, où l'auteur entre, dès 1940, dans le fameux réseau « Résistance ». Après-guerre, Elle 
s'affirme comme l'une des meilleures égyptologues au monde... 

57. DILLON (Myles) et Nora K. CHADWICK. Les Royaumes Celtiques. Édition augmentée d'un 
chapitre sur : La Gaule dans le monde celtique, par Christian-J. Guyonvarc'h et Françoise Le Roux. 
Fayard, 1974, gr. in-8°, 452 pp, traduit de l'anglais, 105 illustrations sur 64 pl. hors texte, 8 cartes, 
notes, biblio, index, reliure toile éditeur, jaquette, bon état  30 € 
La civilisation des Celtes, difficile à dégager des légendes, est le refuge des celtomanes et pseudo-
historiens qui attribuent aux Celtes tout et n’importe quoi. Cette étude magistrale dessine avec 
fermeté, au-dessus de la mêlée des légendes, des déformations et des rêveries l’histoire et la culture 
des Celtes sur l’ensemble de la période qui va des origines préhistoriques à l’invasion de la Bretagne 
par les hommes du Nord. 

58. JÉQUIER (Gustave). Histoire de la Civilisation égyptienne, des origines à la conquête d'Alexandre. 
Payot et Cie, 1923, pt in-8°, 330 pp, nouvelle édition revue, ouvrage orné de 265 gravures, biblio, 
index, reliure demi-maroquin noir, dos lisse, titres dorés, couv. illustrée conservée, bon état  50 € 
"M. Gustave Jéquier, professeur d'égyptologie à l'Université de Neuchatel, retrace, en un substantiel 
abrégé, l'Histoire de la Civilisation égyptienne. Aisé de forme et solide de structure, son ouvrage est 
pourvu d'une illustration, non seulement abondante mais expressive, qui en double la valeur. A ces 
mérites intrinsèques s'ajoute une parfaite exécution matérielle : joli papier, typographie nette et 
lisible, habillage élégant des gravures. Tel est ce volume, en tous points excellent." (Georges Radet, 
Revue des Études Anciennes, 1913) 

59. KOJÈVE (Alexandre). Essai d'une histoire raisonnée de la philosophie païenne. Tome III : La 
Philosophie hellénistique - Les Néo-platoniciens. Gallimard,  1973, in-8°, 532 pp, notes, broché, 
couv. à rabats, bon état (Coll. Bibliothèque des idées). Edition originale  30 € 
En proposant une histoire de la philosophie pré-chrétienne, de Thalès aux néo-platoniciens, Kojève 
développe en fait une réflexion sur la philosophie elle-même. Cette histoire philosophique de la 
philosophie est, au XXe siècle, unique en son genre. 

60. MASPERO (G.) Lectures historiques. Histoire ancienne. Egypte, Assyrie. Hachette et Cie, 1898, 
in-12, xiii-400 pp, 3e édition revue et corrigée, 191 gravures dans le texte, cart. percaline bleu canard 
de l'éditeur, titres noirs au 1er plat et au dos, bon état  30 € 
"Ce livre de G. Maspero renferme quelques-unes des pages les mieux documentées et les plus vivantes 
que cet écrivain de race, nourri de lettres classiques et de la plus riche tradition française, ait rédigées 
sur la vie quotidienne dans l'Égypte ancienne." (B. Couroyer, Revue Biblique, 1969) 

61. NICOLET (Claude). Rome et la conquête du monde méditerranéen, 264-27 avant J.-C. 1. Les 
structures de l'Italie romaine. PUF, 1977, pt in-8°, 460 pp, 3 tableaux, biblio, broché, couv. illustrée, 
bon état (Coll. Nouvelle Clio)  25 € 
Rome est une cité qui a conquis un empire. Mais elle n'a pu le faire qu'en établissant d'abord son 
hégémonie sur l'Italie, dont les peuples soumis ou "alliés" lui ont fourni, sans réserve, les hommes et 
les ressources, et qu'elle a, inversement, conduits vers une relative unité par la romanisation. Ce livre 
envisage les "structures" de cette Italie romaine : d'abord la terre et les hommes, les productions et les 
échanges. Puis son intégration progressive dans la cité romaine, qui formait un système de répartition 
des charges et des avantages autour duquel s'organisait la société... 
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62. PICARD (Charles). Manuel d'archéologie grecque. La Sculpture. Picard, 1935-1966, 8 vol. in-8°, 
1557 illustrations dans le texte et 74 planches hors texte (certaines dépliantes, 2 en couleurs), index, 
brochés, bon état  200 € 
Complet. — Édition originale de ce classique, abondamment illustré, publié de 1935 à 1966. — T. I : 
Période archaïque (1935, 704 pp) – II : Période classique - Ve siècle (1939, 2 vol., 1016 pp) – III : 
Période classique - IVe siècle (1ère partie) (1948, 2 vol., 898 pp) – IV : Période classique - IVe siècle 
(2e partie) (1954-1963, 2 vol., 1509 pp) – V : Index général des tomes III et IV (1966, ix-231 pp). — 
"Le Manuel classique et considérable de M. Charles Picard n'a pas besoin d'être présenté ici. Il suffit 
de rappeler que le tome I de cet ouvrage, Période archaïque, parut en 1935, voici déjà trente ans ! 
Œuvre du temps, c'est-à-dire de réflexion et d'expérience, constamment mûrie, renforcée par les 
recherches menées parallèlement par d'autres, ce Manuel est plus et mieux qu'un « manuel » – autre-
ment dit qu'un état des questions et des méthodes. C'est une synthèse où foisonnent les idées et les 
pistes de prospections futures, où brille un sens prodigieusement souple et pénétrant de l'humanité 
grecque telle qu'elle s'est vue et fixée dans le bronze ou le marbre. L'auteur s'attache à pousser jusqu'à 
la psychologie intime de l'œuvre et par là jusqu'à la conscience religieuse des créateurs d'idoles, vrais 
visionnaires de l'Olympe ou des Enfers. (...) C'est dire l'importance de ce Manuel pour les historiens 
du polythéisme hellénique, voire du polythéisme romain qui s'est exprimé et, dans une large mesure, 
retrouvé dans les créations de l'art grec..." (Robert Turcan, Revue de l'histoire des religions, 1966) 

63. RASKOLNIKOFF (Mouza). La recherche soviétique et l'histoire économique et sociale du monde 
hellénistique et romain. (Thèse). Strasbourg, AECR, 1975, in-4°, 379 pp, biblio, index, broché, couv. 
à rabats, C. de bibl., bon état  50 € 
"Mme Mouza Raskolnikoff présente ici l'évolution de l'historiographie soviétique dans le domaine de 
la société et de l'économie antiques. (...) Cette thèse magistrale comble une lacune ; elle retrace avec 
objectivité et esprit critique l'évolution de l'historiographie soviétique en soulignant les problèmes de 
conception de l'histoire, de méthodologie et de périodisation..." (Pierre Salmon, Revue belge de 
philologie et d'histoire, 1977) 
 

Moyen Age 
 

64. ALLARD (Guy-H.)(dir.) Aspects de la marginalité au Moyen Age. Montréal, Éditions de l'Aurore, 
1975, in-8°, 174 pp, illustrations, index, broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
Actes du premier colloque de l'Institut d'études médiévales de l'Université de Montréal. Neuf articles 
traitent d'une multitude de personnages médiévaux marginaux, réels ou imaginaires : mendiants, 
sorcières, monstres, alchimistes, devins, habitants mythiques de contrées lointaines et malades 
mentaux. Trois séries d'articles classés par thème traitent respectivement des marges sociales, 
géographiques et théologiques du monde médiéval, suivies par des Questions et discussions. 

65. ARRAS (Jean d'). Mélusine, roman de Jehan d'Arras. Le Jas du Revest-Saint-Martin (Haute Provence) 
et P., Robert Morel, 1961, in-8°, 400 pp, adaptation en français moderne de Louis Naneix, imprimé en 
"Bleu acier" sur papier bleu, cartonnage souple plastifié orné d'une mèche de cheveux de l'insaisissable 
fée au dos et sur les plats (reliure par Prache), discrets C. de bibl., bon état. Édition originale tirée à 
2022 ex., celui-ci un des 1000 premiers reliés par Prache, d'après les maquettes d'Odette Ducarre, et 
réservés aux membres du Club du Livre Chrétien  30 € 
Le 7 août 1393, un certain Jean d'Arras achève, pour le duc Jean de Berry, la rédaction en prose de la 
noble histoire de Lusegnen. Dès sa parution (première édition en français imprimée à Genève en 
1478), il bénéficie d'un succès ininterrompu tout au long du XVIe siècle puis au-delà, avec son entrée 
dans la Bibliothèque Bleue de Troyes (10 éditions publiées jusqu’en 1730). Ce succès n'est pas pour 
surprendre. Jean d'Arras a composé un magnifique roman de chevalerie qui correspond aux goûts 
d'un public du XVIe siècle. Le romancier médiéval a bien utilisé un fonds légendaire. Mais la 
composition d'un roman de Mélusine en pleine guerre de cent ans, en plein Poitou, apanage du duc de 
Berry, répond à un projet politique. Jean de Berry se pose, contre les Anglais, en libérateur et en 
seigneur légitime de Lusignan et du Poitou, en successeur de Mélusine. C'est la première clef du 
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roman. La seconde est fournie par le mythe de la Croisade, qui domine à la fois les aventures des fils 
de la fée et les préoccupations des chevaliers en cette fin du XIVe siècle. (Laurence Harf-Lancner) 

66. AUTRAND (Françoise), Michel Zink, Élisabeth Taburet-Delahaye, Philippe Plagnieux et Fabienne 
Joubert. La France et les arts en 1400. Les princes des fleurs de lis. Éditions de la Réunion des 
musées nationaux, 2004, in-4°, 128 pp, 88 illustrations en noir et en couleurs in et hors texte, 
chronologie, biblio, broché, couv. illustrée rempliée, bon état  25 € 
Charles V et ses frères, puis les princes français de la génération suivante, regroupés sous le vocable 
de "princes des fleurs de lis", comptèrent parmi les mécènes les plus fascinants de la fin du Moyen 
Âge. La France vivait pourtant l'une des périodes les plus troublées de son histoire : à la folie du roi 
Charles VI venaient s'ajouter les luttes fratricides entre les princes, puis la reprise de la guerre avec 
l'Angleterre. Paradoxalement, l'art connut alors une très grande diversité. 

67. BILLARD (Colonel A.) Jehanne d'Arc et ses juges. Picard, 1933, pt in-8°, 413 pp, préface de Louis 
Bertrand, 20 gravures et plans dans le texte et à pleine page, 13 planches et une carte dépliante hors 
texte, index, reliure toile verte de l'éditeur, titres en blanc au 1er plat et au dos (un peu effacés au dos), 
tranche sup. rouge, nom d'un précédent propriétaire inscrit au stylo sur la page de titre, bon état  50 € 
"Pour découvrir le degré de responsabilité des juges de Rouen, l’auteur a systématiquement envisagé 
les multiples questions de doctrines et de discipline canonique aussi bien que les relations des person-
nages les plus en vue avec les conciles et la papauté. (...) II convient de signaler la reproduction de 
nombreux textes, des illustrations et un index des noms." (Revue d'histoire de l'Eglise de France) 

68. BOUILLÉ (Antoine de). Un conseiller de Charles VII. Le maréchal de La Fayette, 1380-1463. 
Lyon, Impr. Audin, 1955, pt in-4° (19 x 27 cm), 188 pp, 32 planches, certaines en couleurs, et un 
tableau généalogique dépliant hors texte, index, broché, couv. illustrée, bon état. Ouvrage tiré à 850 ex. 
seulement, celui-ci un des 800  ex. sur Alfama des Papeteries du Marais  90 € 
"Cet ouvrage évoque l'un des meilleurs serviteurs de la Monarchie que la popularité de son 
descendant, le général républicain, risquait d'éclipser. Après avoir rappelé les lointaines origines des 
Motier de La Fayette, cités dès l'an 1000 dans les Cartulaires, le comte Antoine de Bouillé montre le 
jeune Gilbert VII faisant ses premières armés en Italie. S’étant attaché au futur Charles VII, il ne 
cessa de combattre les Anglais qu'il parvint à chasser d'une partie du territoire après les avoir battus 
à Beaugé. Prisonnier à Verteuil en 1424, il recouvra la liberté l'année suivante, puis combattit aux 
côtés de Jeanne d'Arc et de Gilles de Rais à Orléans et à Patay. Admirablement présenté, l’ouvrage est 
enrichi de notes, de fac-similés de gravures et de photographies de sites." (Revue des Deux Mondes) 

69. CANDILLE (Marcel). Étude du Livre de vie active de l'Hôtel-Dieu de Paris de Jehan Henry (XVe 
siècle), avant-propos d'André Chamson. P., S.P.E.I., 1964, in-4° (24 x 31,5), 74 pp, 46 illustrations en 
noir et en couleurs (fac-similés du manuscrit de Jehan Henry et autres documents d'époque, enlumi-
nures, lettrines, vignettes, sceau) + un fascicule broché de 22 p. de notes et références, placé sous le 2e 
rabat, reliure pleine toile, jaquette illustrée à rabats imprimée sur papier couché fort, bon état  35 € 
"Le livre de vie active de l'Hôtel-Dieu de Paris, œuvre de Jehan Henry, proviseur de l'Hôtel-Dieu 
(1471-1483) est l'un des joyaux du Musée de l'Assistance publique. Sous la forme allégorique très en 
honneur au XVe siècle, la vie des religieuses hospitalières est évoquée en détail et les remarquables 
enluminures qui illustrent l'ouvrage offrent des tableaux d'un réalisme et d'une précision fort instruc-
tifs. La présentation du volume est un régal pour les yeux ; le commentaire de M. Marcel Candille 
témoigne hautement de l'érudition de l’auteur. Un autre intérêt de la publication réside dans la 
reproduction en facsimilé des passages les plus intéressants du manuscrit du Livre de Jehan Henry 
avec juxtaposition de la transcription." (Marcel Baudot, La Gazette des archives, 1964) 

70. Collectif. La Charte de Beaumont et les franchises municipales entre Loire et Rhin. Actes du 
colloque de Nancy, 22-25 septembre 1982. Nancy, Presses universitaires de Nancy, 1988, gr. in-8°, 
384 pp, broché, bon état  30 € 
Actes du colloque organisé à l'occasion du 800e anniversaire de la charte octroyée en 1182 au village 
de peuplement rural de Beaumont-en-Argonne par Guillaume-aux-Blanches-mains, archevêque de 
Reims, l'une des plus célèbres chartes de franchises du Moyen Age. En effet, la loi de Beaumont fut 
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adoptée par plus de 500 villes et villages... 19 études érudites par Lucien Musset, Albert Rigaudière, 
Jean Richard, Jacques Foviaux, Alain Girardot, Robert Fossier, Pierre Charbonnier, etc. 

71. EYDOUX (Henri-Paul). Châteaux fantastiques. Flammarion, 1969-1973, 5 vol. in-8°, 268, 270, 271, 
271 et 267 pp, environ 500 photos et photos dans le texte et hors texte, plans, biblio, brochés, couv. 
illustrées, bon état. Rare complet des cinq volumes  100 € 
"C'est de bien jolis livres que M. Eydoux propose au grand public pour lui rendre le goût de cet aspect 
longtemps négligé de l'archéologie qu'est la castellologie. Des livres quelque peu teintés de roman-
tisme, eux aussi, mais sérieux et documentés, des livres écrits avec le talent que l'on connaît à l'auteur. 
Châteaux fantastiques ! Les 104 forteresses médiévales que M. Eydoux nous présente sont, en effet, 
des constructions fantastiques, quelques-uns, comme Peyrepertuse, véritablement stupéfiantes. La 
plupart ont éveillé l'attention passionnée des romantiques, que ce soit Victor Hugo, Prosper Mérimée 
ou Viollet-le-Duc..." (Francis Salet, Bulletin Monumental) 

72. GOUREVITCH (Aaron J.) La Culture populaire au Moyen Age, "Simplices et Docti". Aubier, 
1996, in-8°, 447 pp, biblio, index, broché, couv. illustrée, bon état (Coll. Histoires)  25 € 
L'histoire médiévale, aujourd'hui, n'est plus considérée uniquement du point de vue des élites 
intellectuelles (docti) mais également du point de vue des simplices ou illettrés. L'auteur étudie dans ce 
livre la rencontre entre les traditions folkloriques et la doctrine officielle de l'Eglise. 

73. Guillaume de LORRIS, Jean de MEUN. Le Roman de la Rose, mis en français moderne par André 
Mary. Gallimard, 1949, in-12, 383 pp, notes, cartonnage éditeur, maquette de Paul Bonet, bon état. 
Tirage limité à 1250 exemplaires numérotés sur alfa Navarre  50 € 
Le Roman de la Rose est un récit codé de l'initiation amoureuse. A I'âge où "Amour prélève son péage 
sur les jeunes gens", le poète rêve qu'il entre dans le verger de Plaisir et s'éprend d'un bouton de rose. 
Malgré tous les obstacles, il parviendra à le cueillir et à le déflorer avant de s'éveiller... Laissé en 
suspens par Guillaume de Lorris, le poème est achevé par Jean de Meun vers 1270. Le premier met en 
récit les motifs du lyrisme courtois. Le second, tout en abordant les grands problèmes philosophiques, 
scientifiques, moraux et sociaux de son temps, élabore une théorie provocante de l’amour et de la 
sexualité. A eux deux, ils proposent une somme poétique, amoureuse et intellectuelle d’une ampleur et 
d’une vigueur inégalées. 

74. KENDALL (Paul Murray). Louis XI. "... L'universelle araigne...". Fayard, 1976, fort in-8°, 584 pp, 
traduit de l'anglais, 16 pl. de gravures hors texte, biblio, index, reliure demi-chagrin carmin à coins, 
couv. illustrée et dos conservés, dos uniformément passé, bon état  60 € 
"Le parti pris de ce Louis XI est évident : réhabiliter une figure devenue une caricature de mauvais 
homme, de prince tyran, précurseur supposé de l'absolutisme. L’auteur brosse un autre portrait du 
monarque, qui donne à Louis XI l'image d'un roi complexe mais brillant. L'utilisation presque 
constante des lettres du prince ajoute un aspect intime au récit et gomme ainsi celui, trop « scien-
tifique », qu'aurait pu prendre le livre, tout en apportant des sources encore non exploitées, tant 
françaises qu'étrangères, qui complètent un propos documenté." (Didier Le Fur, L'Histoire) 

75. LE GOFF (Jacques). Pour un autre Moyen Age. Temps, travail et culture en Occident : 18 essais. 
Gallimard, 1977, in-8°, 422 pp, reliure demi-chagrin vert, dos à 5 nerfs soulignés à froid, titres dorés, 
tranches mouchetées, bon état (Bibliothèque des Histoires). Édition originale  40 € 
Ce trajet à travers ces trois domaines essentiels de l'histoire, le temps, le travail, la culture, conduit 
Jacques Le Goff au seuil d'une enquête où s'allient l'histoire et l'ethnologie, où le Moyen Age devient 
le foyer d'une anthropologie historique de l'Occident. 

76. LE GOFF (Jacques). Saint Louis. Gallimard, 1996, fort in-8°, 976 pp, 12 pl. de documents hors texte 
en couleurs, 6 cartes, tableaux généalogiques, chronologie, biblio, index, broché, jaquette illustrée, bon 
état (Bibliothèque des histoires)  25 € 
Qui fut Saint Louis ? Peut-on le connaître et, Joinville aidant, entrer dans son intimité ? Problème 
d'autant plus difficile que, la légende rejoignant pour une fois la réalité, l'enfant roi de douze ans 
semble avoir été dès le départ programmé, si l'on ose dire, pour être ce roi idéal et unique que 
l'histoire en a fait... 



16 
 

77. LEGUAY (Jean-Pierre). La rue au Moyen Age. Rennes, Ouest-France, 1984, in-8°, 253 pp, 
abondamment illustré de photos et plans dans le texte, biblio, index, broché, bon état  30 € 
"Pourquoi cette saleté et ces odeurs dans la rue médiévale ? Problème d'éducation du riverain ? Oui, 
répond l'auteur, mais pas seulement ; à cette cause, viennent s'en ajouter beaucoup d'autres : les 
enceintes empêchent l'écoulement hors de la ville, les insuffisances des « retraits » ou « chambres 
courtoises » (latrines), l'abondance des métiers nuisibles à la salubrité publique (bouchers qui 
égorgent dans la rue, foulons, teinturiers, etc.), des habitudes encore rurales (élevage d'animaux sur 
la chaussée)... La seconde partie de l'ouvrage s'attache à décrire le monde de la rue : description très 
minutieuse, très documentée, très réaliste de la sociabilité médiévale..." (Didier Lett, Médiévales) 

78. LESTOCQUOY (J.) Aux origines de la bourgeoisie : Les villes de Flandre et d’Italie sous le 
gouvernement des patriciens (XIe-XVe siècles). PUF, 1952, in-8°, 248 pp, broché, bon état  40 € 
"Il est difficile de donner en quelques lignes une idée de la richesse du livre de M. l'abbé Lestocquoy 
sur les villes de Flandre et d'Italie. L'auteur y fait une brillante synthèse de tous les récents travaux 
parus sur le patriciat de ces deux régions, qui ont connu au Moyen Age une si grande prospérité." 
(Pierre Vaillant, Bibliothèque de l'École des chartes, 1952) 

79. LOT (Ferdinand). Les Invasions barbares et le peuplement de l'Europe. Introduction à l'intelligence 
des derniers traités de paix. Payot, 1937-1942, 2 vol. in-8°, 349 et 319 pp, 45 cartes, brochés, couv. 
illustrées, bon état (Bibliothèque Historique)  80 € 
Tome 1 : Arabes et Maures. Scandinaves. Slaves du Sud et du Centre. – Tome 2 : Slaves de l'Est. 
Finno-Ougriens. Turcs et Mongols. États issus de la décomposition des Empires du Centre et de l'Est. 
— "On sent que l'exposé repose sur la connaissance directe des sources, fécondée par de longues 
méditations. Le sujet est repris dès les origines : la Germanie d'avant les Invasions. Les invasions 
mêmes sont largement exposées et non moins la formation des états germaniques. Enfin, ce qui est 
essentiel, l'auteur a consacré une importante partie de son livre à la fusion des éléments germaniques 
et romains, à la formation des nationalités..." (F. L. Ganshof, Revue belge de philologie et d'histoire) 

80. PARISSE (Michel)(dir.) Atlas de la France de l'An Mil. Picard, 1994 in-4° carré (30 x 30 cm), 129 
pp, 37 cartes pleine page, biblio, 2 index, broché, couv. illustrée, bon état  40 € 
La parution de l'Atlas de l'an Mil offre un outil précieux pour tous ceux qui s'intéressent à cette 
période. Œuvre collective, une vingtaine d'historiens, chercheurs, conservateurs, y ont contribué, 
orchestrée par Michel Parisse qui a su présenter avec clarté les objectifs et les options de cette grande 
entreprise. Des bibliographies établies par « espaces », deux index généraux concernant les noms de 
lieux, l'un sous leur forme latine, l'autre sous leur forme actuelle, complètent ce très bel album dont on 
réalise combien il nous manquait ! (Monique Chauvin, Annales de Bretagne, 1994) 

81. PELTIER (Henri). Adalhard, abbé de Corbie. Amiens, Société des Antiquaires de Picardie, 1969, 
in-8°, 138 pp, biblio, index, broché, bon état  30 € 
Adalhard (v. 752-826), cousin germain de Charlemagne, élevé avec lui, en devint le conseiller ; régent 
d'Italie, puis disgrâcié et exilé, il finit paisiblement sa vie à Corbie (Somme), qu'il organisa à la façon 
d'un petit royaume. — " Il semble bien que l'abbé de Corbie Adalard ait joué un rôle réel dans l'essor 
intellectuel de la communauté qu'il dirigeait. Henri Peltier nous offre une solide étude du personnage 
et de son milieu." (Revue des Sciences philosophiques et théologiques, 1977) 

82. RICHÉ (Pierre). Éducation et culture dans l'Occident barbare, VIe-VIIIe siècle. (Thèse). Seuil, 
1962, fort in-8°, 572 pp, biblio, index, broché, bon état (Coll. Patristica Sorbonensia, dirigée par H.-I. 
Marrou). Édition originale  50 € 
"Il était très tentant, il paraissait fort nécessaire de chercher à mieux saisir comment, sur les fonde-
ments ruinés abandonnés par Rome, se sont constitués lentement dans l'Occident barbare, entre la fin 
du Ve et le milieu du VIIIe siècle, les éléments d'une culture et d'une éducation nouvelles, celles de la 
chrétienté médiévale. Cette étude propose ainsi une explication remarquable et très précieuse de la 
renaissance carolingienne. (...) Il fallait cette thèse, claire et robuste, pour souligner vigoureusement 
la fécondité décisive, aux origines de la culture européenne, du demi siècle qui a précédé le sacre de 
Pépin le Bref." (Georges Duby, Annales ESC, 1964) 
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83. RITTER (Raymond). L'Architecture militaire au Moyen Age. Fayard, 1974, in-8° carré, 204 pp, 76 
photos dans le texte et à pleine page, aperçu bibliographique, reliure toile éditeur, jaquette illustrée, 
bon état (Coll. Résurrection du passé)  30 € 
L'ouvrage que voici ne se borne pas à compléter par une quantité d'observations inédites les défini-
tions toujours valables du “Dictionnaire de l'architecture” de Viollet-le-Duc ; il multiplie les pers-
pectives nouvelles... En outre, Raymond Ritter étend son étude à l'Occident tout entier, ainsi qu'au 
Moyen-Orient des croisades... 

84. SALCH (Charles-Laurent). Dictionnaire des châteaux et des fortifications du Moyen Age en 
France. Strasbourg, Publitotal, 1987, fort gr. in-8°, xvi-1287 pp, préface de Philippe Contamine, 
30.000 notices et 2.500 illustrations (dont 64 pp de photos en couleurs), très nombreux plans, reliure 
toile éditeur, jaquette illustrée, bon état  90 € 
"Cet imposant ouvrage se propose de recenser l'ensemble des fortifications médiévales encore 
présentes sur notre territoire, qu'il s'agisse des châteaux, enceintes urbaines, abbayes fortifiées, ponts 
fortifiés, etc. A chaque site est consacrée une notice présentant succinctement son histoire et sa 
description. Une illustration extrêmement importante accompagne les notices : plans nombreux, 
photographies aériennes, anciennes gravures et reproductions d'anciennes photographies..." (Jean 
Mesqui, Bulletin Monumental, 1980) 

85. THIERRY (Augustin). Récits des temps mérovingiens, précédés de Considérations sur l'Histoire de 
France. P., Garnier frères, 1887, 2 vol. in-12, 403 et 385 pp, nouvelle édition revue avec le plus grand 
soin, imprimée sur beau papier blanc, pièces justificatives, reliures demi-maroquin lie-de-vin, dos à 
nerfs soulignés à froid, auteur et titres dorés, double filet doré sur les plat, têtes dorées (rel de 
l'époque), bon état  80 € 
Les Récits des temps mérovingiens (1840) comptent parmi les grandes œuvres historiques du XIXe 
siècle. Augustin Thierry (1795-1856) étudie les événements qui agitèrent les règnes des quatre fils de 
Clotaire Ier, Chilpéric, Sigebert, Gontran, Caribert qui se partagèrent la Gaule, et des reines fières ou 
infortunées : Frédegonde, Brunehaut et Galswinthe. Augustin Thierry fut considéré comme un 
novateur dans le mode de narration historique. Il faut rendre justice à son style, à l'extraordinaire 
adresse avec laquelle il sut tirer parti des chroniques anciennes, tout en conservant leur fraîcheur. 
 

Temps Modernes, Ancien Régime 
 

86. ALSOP (Susan Mary). Les Américains à la Cour de Louis XVI. JC Lattès, 1983, in-8°, 312 pp, 
traduit de l'américain, notes, biblio, broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
"Par haine des Anglais, la cour de Louis XVI fit un accueil chaleureux aux rebelles américains, les 
soutint et leurs apporta une aide considérable. autour de Benjamin Franklin. ces Américains vécurent 
à Paris les presque dernières années de la monarchie française et connurent la douceur de vivre, les 
complots. les idées neuves..." (Lectures n° 17, mars 1984) 

87. BALLANDE (Henri). Rebelle et conseiller de trois souverains : le Président Jeannin, 1542-1623. 
Barré-Dayez, 1981, in-8°, 279 pp, 16 pl. de gravures et portraits hors texte, biblio, broché, bon état, 
envoi a.s. et carte de visite a.s.  25 € 
Pierre Jeannin, baron de Montjeu, connu sous le surnom de Président Jeannin, né vers 1540 à Autun, 
et mort le 22 mars 1623 à Chaillot, est un avocat, président à mortier du Parlement de Bourgogne, 
ambassadeur de France aux Provinces-Unies, conseiller des rois Henri III, Henri IV et Louis XIII, 
surintendant des Finances. 

88. BAUMANN (Emile). Marie-Antoinette et Axel Fersen. Grasset, 1931, pt in-8°, 269 pp, imprimé sur 
papier Alfax Navarre, reliure demi-basane havane, dos lisse avec titres et doubles filets dorés, couv. 
illustrée conservée (rel. de l'époque), bon état  30 € 
"Aucun épisode de ce livre n'est fictif ; de rares détails sont supposés vrais, d'après des inductions 
vraisemblables ; je prends soin, là où elle se dérobe, de ne jamais violenter l'histoire. La discrétion 
des deux personnages, les ratures ou les lacunes dans le Journal de Fersen, dans ses lettres et celles 
de Marie-Antoinette rendent délicates à suivre les phases des sentiments. On serait aujourd'hui 
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ridicule de qualifier « d'innocente idylle » une liaison si forte et tragique. Sur l'intimité de la Reine et 
de son ami je me garde pourtant d'une conclusion décisive..." (Avant-propos) 

89. CREUTZ (Gustaf Philip, comte de) – Georges MARY. Un Ambassadeur à la Cour de France. Le 
Comte de Creutz. Lettres inédites à Gustave III, 1779-1780. Édition par Georges Mary. Göteborg, 
Acta Universitatis Gothoburgensis ; P., Jean Touzot, 1987, in-8°, 163 pp, sources, biblio, index, 
broché, bon état  30 €  
"G. Mary publie 72 lettres au roi, qui sont une chronique de la vie parisienne et versaillaise, bourrée 
de faits et de détails, où Creutz passe sans arrêt du coq à l'âne, des batailles d'Amérique à 
l'inoculation de Mme Elisabeth, de la démission d'un ministre à la santé de Mme de Boufflers. Au 
total, une série de précieux documents sur l'Europe française des Lumières." (Dix-Huitième Siècle) 

90. CREUTZ (Gustaf Philip, comte de) – Marianne MOLANDER. Le Comte de Creutz. Lettres inédites 
de Paris, 1766-1770. Édition par Marianne Molander. Göteborg, Acta Universitatis Gothoburgensis ; 
P., Jean Touzot, 1987, in-8°, 195 pp, un portrait en couleurs du comte de Creutz en frontispice, 2 
portraits, sources, biblio, index, broché, bon état, envoi a.s. de M. Molander  30 € 
"Le comte de Creutz (1731-1785) quitta Madrid en 1766 pour occuper le poste d'ambassadeur de 
Suède en France jusqu'en 1783. Creutz, grand ami de Marmontel et des encyclopédistes, assidu chez 
Mmes Du Deffand et Geoffrin, fut l'introducteur à la Cour de Suède des débats littéraires, musicaux et 
philosophiques contemporains et de la culture d'une France dont il avait fait sa seconde patrie. (...) Il 
entretient ses correspondants tout autant des négociations qu'il mène avec les ministres, Choiseul 
principalement, que de l'actualité littéraire, scientifique, académique et musicale de la capitale." (C. 
Michaud, Dix-Huitième Siècle) 

91. DELORT (J.) Histoire de l'Homme au Masque de Fer, accompagnée des pièces authentiques et de 
fac-similés. P., Delaforest, 1825, in-8°, 296 pp, 2 portraits dont un en frontispice, un fac-similé, 220 
pages de pièces justificatives, broché, remise en vente de l'édition originale de 1825 avec une couv. 
papier bleu imprimée en noir datée de 1838, titrée : “L'Homme au Masque de Fer. Histoire complète 
de ce prisonnier, jusqu'aujourd'hui inconnue, et des causes secrètes de sa longue captivité, publiée sur 
des pièces authentiques”), couv. défraîchie, état correct. Rare 60 € 
Selon l'auteur, le Masque de fer était le diplomate bolognais Ercole Antonio Mattioli, né en 1640, 
secrétaire du duc de Mantoue (cette thèse a longtemps été tenue comme la plus probable). — "M. 
Delort, découvrit dans les Archives du Royaume diverses lettres qu'il crut relatives à Matthioli, et par 
suite au Masque de Fer. Persuadé de l'infaillibilité de ses conjectures, M. Delort ne se fit aucun 
scrupule de les intituler: Histoire de l'homme au Masque de Fer, et de les publier en 1825, avec un 
pompeux appareil de pièces justificatives, plus précieuses par leur contenu que par le commentaire de 
l'éditeur. Ce volume, vraiment utile et intéressant, quoique diffus et mal écrit, eut du retentissement 
jusqu'en Angleterre, où l'honorable George Agar Ellis, membre du parlement, le traduisit en 
anglais..." (Paul L. Jacob, L'Homme au Masque de Fer, 1837) 

92. DES RÉAULX (Marquise). Le Roi Stanislas et Marie Leczinska. P., E. Plon, Nourrit et Cie, 1895, 
in-8°, (8)-415 pp, 4 portraits gravés sous serpentes et 2 fac-similé dépliants hors texte, annexes, reliure 
demi-chagrin vert à coins, dos à 5 nerfs filetés, titres dorés, tête dorée (rel. de l'époque), dos 
uniformément passé, bon état. Bel exemplaire sans rousseurs  150 € 
"L'auteur a réédité, en les rajeunissant jusqu'à un certain point, les travaux de son aïeule, Mme de 
Saint-Ouen, sur Stanislas ; elle en a gardé un vif sentiment de sympathie pour le roi de Pologne, dont 
elle a écrit l'apologie plutôt que l'histoire." (Revue Historique, 1896) 

93. GERSHOY (Léo). L'Europe des princes éclairés, 1763-1789. Fayard, 1966, in-8°, 295 pp, traduit de 
l'anglais, préface de Denis Richet, une carte sur double page, biblio, index, reliure demi-chagrin rouge, 
dos à 5 nerfs soulignés à froid, titres dorés, pt accrocs au dos, bon état  40 € 
"Le livre est consacré aux transformations profondes que subira l'Europe au cours des trente années 
qui précédèrent la Révolution française de 1789. C'est une analyse comparée du phénomène qu'on a 
appelé le « despotisme éclairé », expression qui correspond à la modernisation dans le sens de 
l'autoritarisme des vieilles sociétés aristocratiques et cléricales. Ce qui échoue en France avec Turgot, 
réussit en Russie avec Catherine II, en Espagne avec Charles III, en Prusse avec Frédéric le Grand, 
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en Autriche avec Joseph II. Léo Gershoy a écrit un ouvrage extrêmement bien documenté, facile à lire 
qui n'a pas d'équivalent en français." (Denis Richet) 

94. LAGET (Mireille) et Claudine LUU (présenté par). Médecine et chirurgie des pauvres au XVIIIe 
siècle d'après le livret de Dom Alexandre. Toulouse, Privat, 1984, in-8°, 147 pp, répertoire des termes 
thérapeutiques, liste des substances citées, broché, bon état (Coll. Résurgences)  25 € 
La pharmacopée du peuple au XVIIIe siècle. — "Anthologie commentée de la "Médecine et chirurgie 
des pauvres" donnée en 1714 par le bénédictin de Saint- Maur dom Nicolas Alexandre (1654-1723). 
Les commentaires des extraits reproduits constituent une très remarquable tentative d'interprétation 
de la pharmacopée du XVIIIe siècle à la lumière à la fois des conceptions du temps et des nôtres." 
(Pierre Julien, Revue d'Histoire de la Pharmacie, 1985) 

95. LEVRON (Jacques) et Élisabeth Talandier. Mademoiselle de Charolais. La scandaleuse petite-fille 
de Louis XIV. Perrin, 1991, in-8°, 214 pp, 8 pl. de gravures hors texte, pièces justificatives, sources et 
biblio, index, reliure skivertex éditeur, demi-jaquette illustrée, rhodoïd, bon état  25 € 
Louise-Anne de Bourbon-Condé, dite Mademoiselle de Charolais (1695-1758), petite-fille de Louis 
XIV et de Madame de Montespan, garda jusqu'à sa mort son titre envié de “Mademoiselle”, puisque, 
très libre et très indépendante, elle collectionna les amants qu'elle choisissait et abandonnait à sa 
guise, mais ne se maria pas. Elle fait scandale à la cour, on chansonne ses amours et le ministre 
d'Argenson l'appelle « la maquerelle royale ». Elle s'en moque et s'en amuse... 

96. LOQUIN (Anatole). Un secret d'État sous Louis XIV. Le prisonnier masqué de la Bastille. Son 
histoire authentique. P., Bordeaux, Orléans, Marseille, Libraires associés, 1900, pt in-8°, xviii-400 pp, 
broché, dos brisé recollé, état correct. Rare  40 € 
Anatole Loquin (1834-1903) défendit avec ardeur, à partir de 1883, la thèse identifiant le Masque de 
fer à Molière. Il émet l'hypothèse que l'homme au masque de fer était en réalité Molière qui ne serait 
pas mort à la suite de la représentation du Malade imaginaire mais aurait été arrêté à la demande des 
jésuites qui ne lui avaient pas pardonné Tartuffe... Le cas Molière est aussi la thèse défendue par 
Marcel Diamant-Berger dans “C'était l'homme au masque de fer”, publié en 1971. — "L'homme est 
de bonne foi ; l'œuvre considérable : c'est l'étude la plus fouillée que je connaisse sur les mystères de 
la vie et de la mort de Molière, car rien ne fut plus mystérieux que les circonstances de l'existence et 
de la disparition du génie dont il ne nous reste pas une ligne autographe ; rien que des signatures au 
bas d'acquêts, d'actes ou sur des livres. Loquin présente Molière Masque de fer, comme une simple 
hypothèse, autour de laquelle il a amoncelé un nombre prodigieux de documents, et non comme une 
certitude." (Maurice Dumoulin, L'Intermédiaire des chercheurs et curieux, 1910) 

97. NÉKROUF (Younès). Une amitié orageuse. Moulay Ismaïl et Louis XIV. EDDIF (Maroc), 1991, 
in-8°, 393 pp, 2e édition, préface de Michel Jobert, une carte, broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
"Le deuxième sultan de la dynastie 'alawite, Mülây Ismâ'îl succéda à son frère Mülây al-Rasîd en 
1672, et régna cinquante-cinq ans, d’un règne continu ; le fait est unique dans l’histoire du Maroc. 
C’est la vie de ce prince, mal connue des Européens, que nous conte Younès Nékrouf, dans une étude 
solidement charpentée qui traite principalement des relations entre la France et le Maroc, à travers 
leurs souverains respectifs." (Bulletin critique des Annales islamologiques, 1989) 

98. NOLHAC (Pierre de). La Reine Marie-Antoinette. P., Louis Conard, 1929, in-8°, 307 pp, 3 gravures 
hors texte, dont une en frontispice représentant Marie-Antoinette d'après une estampe de Gauthier-
Dagoty, broché, bon état (Coll. Versailles et la cour de France)  25 € 
Nouvelle édition, revue et en partie refondue d'après de nouveaux documents, en particulier les 
Mémoires inédits du duc de Croy, les Mémoires de Davy de Chavigny, les Mémoires du comte 
d'Espinchal et la Correspondance de Xavier de Schomberg. Les scandales auxquels Marie-Antoinette  
fut mêlée (par exemple l' « affaire du collier » avec le cardinal de Rohan, sont ici présentés sous un 
nouveau jour grâce à certains documents inédits bien propres à montrer l’innocence de la reine... 

99. NOLHAC (Pierre de). Marie-Antoinette Dauphine. P., Louis Conard, 1929, in-8°, 331 pp, 2 gravures 
hors texte, dont une en frontispice représentant la dauphine, sources, broché, bon état (Coll. Versailles 
et la cour de France)  25 € 
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En mai 1770, le mariage du Dauphin avec la jeune Marie-Antoinette est l’occasion de fêtes 
sompteuses dont celle du samedi 19 mai, au soir, est le summum. Dans les jardins, on compte deux 
cent mille personnes, venues de Paris et des environs, écrit Pierre de Nolhac : « La foule se promène 
toute la nuit. La Cour entière est dans les jardins, mêlée au peuple »... 

100. PAQUIER (J.) Le Jansénisme. Étude doctrinale d'après les sources. Leçons données à l'Institut 
catholique de Paris, novembre 1907 - janvier 1908. P., Bloud et Cie, 1909, in-12, 523 pp, reliure toile 
jaune canari, dos lisse, pièce de titre basane noire, bon état  45 € 
Jules Paquier a étudié plus particulièrement le dogme et la morale jansénistes dans cet ouvrage. — 
"M. J. Paquier, bien connu par ses travaux sur l'humaniste Jérôme Aléandre, a marqué les points 
principaux de la doctrine Janséniste. Ce travail demeure, et c'est un mérite, un résumé clair et 
facilement abordable." (M. Jacquin, Revue des Sciences philosophiques et théologiques, 1910) 

101. ROUSSET (Camille). Le Comte de Gisors, 1732-1758. Étude historique. Nouvelle édition. Perrin, 
1887, in-8°, iv-522 pp, cartonnage demi-toile rouge à coins, dos lisse avec titres et filets dorés, qqs 
rousseurs, bon état  50 € 
Louis-Marie-Fouquet, comte de Gisors était le fils unique du maréchal de Belle-Isle. Colonel à dix-
sept ans, il épousa en 1753 Hélène Mancini, fille du duc de Nivernais, et mourut des suites d'une 
blessure reçue à la bataille de Crefeld (23 juin 1758), perdue par les Français contre Frédéric II. Le 
livre n'est pas uniquement une biographie. L’auteur reprend de fond en comble l'étude de la campagne 
de Hanovre ; il nous donne, sur l'état moral de l'armée française, à ce moment critique de notre 
histoire militaire, de nombreux renseignements. 

102. SCHICK (Léon). Un grand homme d'affaires au début du XVIe siècle : Jacob Fugger. P., 
SEVPEN, 1957, gr. in-8°, xi-323 pp, 16 planches hors texte, 5 cartes et tableaux, biblio, index, 
jaquette illustrée, bon état  40 € 
"Ce n'est pas un autre livre sur les Fugger, c'est une étude nouvelle des affaires de Jacob « le Riche ». 
L'auteur « avoue » avoir conçu et écrit cet ouvrage plus en homme d'affaires qu'en historien. L'histoire 
en est gagnante grâce à la maîtrise avec laquelle Léon Schick a réussi à « surprendre les gestes d'un 
technicien de l'argent aux prises avec des problèmes constants de l'argent ». La ville d'Augsbourg est 
présentée dans tout son éclat. (...) Tout ceci : qualités d'érudition peu communes et vision nouvelle des 
problèmes, rend ce livre des plus suggestifs." (José-Gentil da Silva, Revue du Nord, 1957) 

103. TOCQUEVILLE (Alexis Clérel de). L'Ancien Régime et la Révolution. Septième édition. P., Michel 
Lévy Frères, 1866, in-8°, xiv-446 pp, notes, reliure demi-chagrin rouge, dos à 5 nerfs filetés, titres et 
caissons dorés, filet à froid sur les plats (rel. de l'époque), bon état. Forme le tome IV des Œuvres 
complètes. Bon exemplaire sans rousseurs  120 € 
L'ouvrage classique de Tocqueville, paru originellement en 1856. C'est une étude de sociologie 
politique comparée, comme L'Esprit des lois de Montesquieu. Tocqueville voulait démontrer – par 
l'exemple de l'histoire française – que l'État moderne crée la centralisation et que celle-ci va de pair 
avec la démocratisation inévitable de la société. Cependant, il y a deux sortes de démocraties : la 
démocratie libre et la démocratie non libre. Il fallait définir les méthodes politiques qui seules peuvent 
garantir la première. 

104. VALLOTTON (Henry). Ivan le Terrible. Fayard, 1959, in-12, 330 pp, biblio, reliure demi-chagrin 
maroquiné carmin à coins, couv. conservées, dos uniformément passé, bon état (Les Grandes Études 
historiques)  40 € 
Biographie de Ivan IV Vassiliévitch, dit Ivan le Terrible (1530-1584), premier tsar de Russie de 1547 à 
1584, écrite avec brio et compétence, par Henry Vallotton (1891-1971), diplomate et historien suisse. 

105. VARENNE (Pierre). Le bon gros Saint-Amant (1594-1661). Rouen, Lecerf, 1917, in-8°, 71 pp, 
biblio, cartonnage éditeur à la bradel recouvert de papier marbré, étiquette de titre contrecollée au 1er 
plat (cart.défraîchi avec mques au dos), bon état. Édition originale tirée à 350 ex. seulement, celui-ci 
un des 300 ex. numérotés sur vergé d'Arches  25 € 
"M. Pierre Varenne vient de consacrer une assez charmante notice au « bon gros Saint-Amant ». Il 
s'appelait Marc-Antoine Gérard ; mais volontiers il fut ensuite Marc-Antoine de Gérard, écuyer, sieur 
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de Saint-Amant. Sa noblesse n'était que « bien peu de chose, » dit Tallemant, bourgeois opulent qui 
avait lui-même choisi ses Réaux. Il naquit à Rouen, l'année que le roi Henri entra dans Paris ; et il eut 
seize ans à l'avènement de Louis XIII..." (André Beaunier, Revue des Deux Mondes, 1918) 

106. VERGÉ-FRANCESCHI (Michel) et Antoine-Marie GRAZIANI. Sampiero Corso, 1498-1567. Un 
mercenaire européen au XVIe siècle. Ajaccio, Alain Piazzola, 1999, gr. in-8°, 544-(8) pp, 16 pl. de 
gravures et fac-similés hors texte, 2 cartes, 3 tableaux généalogiques, sources, biblio, index, broché, 
couv. illustrée, bon état  50 € 
"Une volonté de s'affranchir du légendaire avec cette somme, remarquablement éditée, consacrée à 
Sampiero Corso, figure emblématique de la Corse. Chef de guerre du temps de Charles Quint, 
l'homme a combattu les lansquenets impériaux du Bourbon pour le compte du Valois et suggéré plus 
tard à François Ier d'assassiner l'empereur, selon Brantôme. Mercenaire fixé au service du Français, 
Sampiero a fait souche : modèle possible de l'Othello de Shakespeare, il a plus sûrement enté sa lignée 
sur celles des grands commis de la monarchie." (P.-J. Catinchi, Le Monde) 

107. VÉRI (Joseph-Alphonse de). Journal de l’abbé de Véri. Publié avec une introduction et des notes par 
le baron Jehan de Witte. Plon, 1928-1930, 2 vol. in-8° carré, xvi-501 et xx-452 pp, préface de Pierre 
de Nolhac, brochés, bon état  100 € 
Edition originale. Seuls volumes parus, s'arrêtant en janvier 1781. Un témoignage essentiel sur le 
règne de Louis XVI. Ami de Malesherbes, Turgot, lecteur assidu des Economistes et des Philosophes, 
l'abbé de Véri a su discerner la lente décomposition de l'Ancien Régime. En 1774, l’abbé de Véri se 
fixe à Paris. Il y retrouve le ministre Maurepas, récemment choisi par le jeune Louis XVI pour être son 
principal conseiller. Véri et Maurepas se connaissent intimement depuis vingt-cinq ans ; ils se 
rencontrent presque quotidiennement, ainsi qu’avec les autres ministres, et poursuivent de longues 
conversations. Pour garder le souvenir de ces propos Véri tient une « mémoire de papier », un Journal 
secret où il porte un regard acéré (un « coup d’œil juste et fin » pour Michelet) sur l’évolution de la 
vie politique et sociale en France et dans le monde durant les quinze années précédant la Révolution. 

108.  [VOLTAIRE]. Histoire de l'Empire de Russie sous Pierre le Grand. Par l'auteur de l'Histoire de 
Charles XII. S.l.n.n. [Lyon], 1761, in-12 (16 x 10), xlviii-379 pp, reliure demi-chagrin rouge à coins, 
dos lisse avec titres dorés (rel. du XIXe s.), bon état  80 € 
"C'est en 1757 que Voltaire fut chargé par le comte Béstoujéf, ambassadeur de Russie à Paris, d'écrire 
une histoire de la Russie sous Pierre le Grand. Le tome Ier (S.l. [Genève], 1759), imprimé en 1759, ne 
parut qu'en 1760." (Bengesco, Notice bibliographique sur les principaux écrits de Voltaire, p. 43) —
Comme souvent pour ses ouvrages historiques, Voltaire utilisa des documents imprimés et manuscrits 
pour la rédaction de l'ouvrage. Ici, ce furent principalement des sources fournies par le conte Ivan 
Ivanovitch Schouvalov, chambellan et favori de l'Impératrice Elisabeth Petrovna. Tous les matériaux 
nécessaires lui furent envoyés par l'Académie des sciences de Russie ; Voltaire n'eut alors "qu'à 
plonger à pleines mains au milieu de richesses de toutes espèces" : notes, récits, mémoires, extrait du 
journal de Pierre le Grand, ainsi "qu'une foule de pièces historiques et critiques". 
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109. ARGILLET (Pierre). La Bataille des Droits de l'Homme. Le combat d'Emmanuel Fréteau, député 
du bailliage de Melun. Tome I. Ville de Vaux-le-Pénil, 1998, in-4°, vi-350-(5) pp, nombreuses 
gravures en noir et en couleurs, broché, couv. illustrée, bon état  30 € 
Un ouvrage consacré au député Emmanuel Fréteau, l'un des rédacteurs de la Déclaration des droits 
de l'homme en 1789, personnage clé et pourtant occulté de la Révolution française. Un second tome 
annoncé n’est jamais paru. 

110. BARBEY (Frédéric). Une amie de Marie-Antoinette : Madame Atkyns et la prison du Temple 
(1758-1836), d'après des documents inédits. Perrin, 1905, in-8°, xvi-454 pp, préface de Victorien 
Sardou, 4 portraits hors texte, dont le frontispice, index, reliure demi-basane moutarde, dos à 5 nerfs 
filetés, pièce de titre basane noire (rel. de l'époque), dos lég. sali, bon état  100 € 



22 
 

"Frédéric Barbey, élève de l'École des Chartes, par un travail scrupuleux a réussi à mettre à jour les 
“Papiers inédits de Mme Atkins”, véritable correspondance qui établit de façon très probante 
l'évasion du dauphin du Temple, en même temps qu'elle accrédite à postériori les dires d'un certain 
Naundorff !" (Parois, 57) — "De bonnes parties, ainsi tout ce qui concerne les aventures d'Auerweck, 
baron hongrois qui pourrait bien avoir trempé dans l'assassinat des plénipotentiaires français de 
Rastadt. (...) L'ouvrage ébranle singulièrement la thèse de Beauchesne sur la mort de Louis XVII au 
Temple." (Revue Historique) 

111. BARÈRE de VIEUZAC (Bertrand). Mémoires de B. Barère, membre de la Constituante, de la 
Convention, du Comité de Salut Public et de la Chambre des Représentants, publiés par MM. Hippo-
lyte Carnot et David (d'Angers), précédés d'une notice historique, par H. Carnot. P., Jules Labitte, 
1842-1844, 4 vol. in-8°, 441, 436, 394 et ii-480 pp, un portrait gravé en frontispice par Isabey, reliures 
demi-veau glacé fauve, dos lisses ornés, filets dorés encadrés de triples filets dorés très fins, pièces de 
titre et de tomaison chagrin carmin, tranches mouchetées (reliure signée de Capé), bon état. Édition 
originale finement reliée à l'époque de ces très rares mémoires. Bel exemplaire  600 € 
Édition originale de ces mémoires qu'Hippolyte Carnot composa à partir des 60 volumes de notes et 
de documents laissés par Barère. David d'Angers et le fils de Carnot étaient les exécuteurs testamen-
taires de l'ancien conventionnel. L'essentiel des mémoires est consacré à son action durant la Révo-
lution. Seul le tome III intéresse l'Empire : entrevues avec Bonaparte (page 91), conspiration des 
poignards ou Barère fut impliqué (pages 106-124), difficultés avec la police de Savary (pages 164-
170), les Cent-Jours et la députation (pages 208-209). Le tome IV est constitué par des portraits : 
Fouché, Talleyrand, Talma, les frères de Napoléon. — Avocat au parlement de Toulouse, se faisant 
appeler de Vieuzac avant la Révolution, Barère se fit élire par le tiers état de la sénéchaussée de 
Bigorre aux États généraux. A l'Assemblée son discours sa radicalisa rapidement. Élu à la 
Convention, il présida l'assemblée durant le procès du roi, s'efforçant d'emporter la conviction ce ceux 
qui hésitaient à voter la mort. Élu au Comité de Salut public le 7 avril 1793, il y joua un rôle très 
important, s'occupant des affaires étrangères, de la marine, des questions militaires, de l'instruction 
publique, rédigeant plus de 150 rapports. Robespierre aurait dit de lui : "dès qu'un travail se présente, 
Barère est disposé à s'en charger. Il sait tout, il connaît tout, il est propre à tout." Rallié tardivement 
aux ennemis de Robespierre, il fut inculpé, incarcéré à l'île d'Oléron, puis à Saintes, mais s'évada à la 
veille de sa déportation à Madagascar. Il doit vivre dans la clandestinité jusqu'au coup d'État du 18 
Brumaire auquel il donna publiquement son adhésion. Frappé de banissement par l'ordonnance du 25 
juillet 1815, il vécut en Belgique jusqu'en 1830... — Charles Capé (1806-1867) est le plus célèbre des 
relieurs du Second Empire. Aucun relieur ne savait mieux que lui approprier le style de la reliure au 
genre du livre et au goût de l’époque où il avait été imprimé. Les bibliophiles voulurent alors avoir des 
reliures de Capé ; il compta parmi ses clients, le baron Taylor, Charles Baudelaire, Jules Janin, 
,Madame Delessert, le prince Labanoff, et bien sûr le duc d’Aumale. Celui-ci le faisait travailler 
depuis son exil anglais et lui adressait des trains de reliure. Aumale portait une grande estime à Capé. 
Sous le second Empire Capé devint le relieur attitré de l’impératrice Eugénie. 

112. COIGNY (Aimée de). Journal d'Aimée de Coigny, "la Jeune Captive". Présenté par André-Marc 
Grangé. Textes inédits. Perrin, 1981, in-8°, 276 pp, 16 pl. de gravures hors texte, annexes, biblio, 
broché, un portrait en médaillon en couv., bon état  25 € 
Aux derniers jours de la douceur de vivre, une duchesse de vingt ans, rebelle à l'étiquette de la cour de 
Louis XVI, jolie, spirituelle et voltairienne, partageait l'enthousiasme de son amant, le beau Lauzun, 
pour les idées nouvelles. La Révolution emporta pêle-mêle la cour, la monarchie, Lauzun, la douceur 
de vivre, et la duchesse manqua de peu d'y laisser sa tête. Dans les prisons de la Terreur, sa grâce 
inspira André de Chénier près de monter à l'échafaud... Très en vue sous le Directoire, elle se tint à 
l'écart de l'Empire. Confidente de Talleyrand, conspiratrice tenace et désintéressée, elle sut le 
convertir en 1814 à la restauration des Bourbons. Grande amoureuse, ruinée par ses maris et ses 
amants, elle mourut à cinquante ans, un an avant Napoléon. Aimée de Coigny avait beaucoup écrit ; 
pour la première fois, ce livre présente l'ensemble de son œuvre. Mémorialiste minutieuse, très 
informée, elle rapporte les faits et peint les situations avec des révélations parfois surprenantes. 
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113. CONDORCET (Jean-Antoine-Nicolas de Caritat, Marquis de). Sur les élections, et autres textes. 
(1782, 1794). Fayard, 1986, fort in-8°, 647 pp, textes choisis et revus par Olivier de Bernon, reliure 
cartonnée crème de l'éditeur, bon état (Corpus des œuvres de philosophie en langue française)  25 € 
Des Salons à la prison : ainsi passe la vie de Jean-Antoine Nicolas de Caritat, marquis de Condorcet 
(1743-1794). Esprit encyclopédique s’il en fut, membre de toutes les Académies d’Europe, et de celle 
de Philadelphie, secrétaire perpétuel de l’Académie Royale des Sciences, il fut le seul des philosophes 
des Lumières à prendre une part active à la Révolution, avant d’en dénoncer les excès. Décrété 
d’accusation puis arrêté au moment de quitter Paris, il se suicide dans sa prison. 

114. DE HAYE (Alexandre). Desaix, étude politique et militaire. Sa carrière, ses premières armes, nos 
guerres sur le Rhin avant la Révolution. P., Leroy, 1909, in-8°, (12)-243 pp, un portrait en 
héliogravure sous serpente en frontispice et une lettre autographe en fac-similé hors texte, broché, 
couv. lég. abîmée, bon état. On joint le prière d'insérer de l'éditeur 50 € 
"La première partie retrace la carrière de Desaix ; la seconde nous raconte les campagnes du général 
sur le Rhin de 1792 à 1794 ; deux chapitres traitent de l'histoire de l'Auvergne pendant la Révolution. 
En appendice se trouvent quelques notes intéressantes sur l'arrestation de Desaix en 1792, un poème 
de M. des Essarts sur Marengo et une esquisse d'une vingtaine de pages sur Nos guerres sur le Rhin 
avant la Révolution." (Rod. Reuss, Revue Historique, 1910) 

115. ÉLISABETH DE FRANCE. Mémoires de Madame Élisabeth de France, sœur de Louis XVI ; annotés 
et mis en ordre par F. de Barghon Fort-Rion. P., Auguste Vaton, 1858, in-8°, xi-380-(2) pp, broché, 
couv. imprimée frottée, assez bon état. Édition originale  70 € 
Édition originale. Il ne s'agit pas à proprement parler des mémoires de Madame Élisabeth, guillotinée 
en 1794, mais d'une biographie composée à partir des documents disponibles par François-Joseph-
Antoine [de] Barghon (1832-1899), suivie d'un ensemble de documents la concernant, dont des lettres, 
des pièces justificatives relatives au procès et à l'exécution, des Fragments historiques sur la captivité 
de la famille royale par Louis François de Turgy (important témoignage sur la captivité de la famille 
royale au Temple, par un officier de bouche du roi), etc. (Fierro, 506) 

116. GUYOT (Raymond). Le Directoire et la paix de l'Europe, des traités de Bâle à la deuxième coalition 
(1795-1799). (Thèse). Félix Alcan, 1912, fort in-8°, 956 pp, annexes, index, reliure demi-chagrin 
chocolat, dos à 5 nefs pointillés soulignés à froid, titres dorés (rel. de l'époque), mors frottés en partie 
fendus, coupes frottées, C. de bibl., sinon bon état  100 € 
Remarquable étude sur la diplomatie européenne sous le Directoire. Précieuse bibliographie. — 
"Cette thèse, soutenue en Sorbonne est double : 1) L'auteur soutient, contrairement à Albert Sorel, que 
la guerre du Directoire avec l'Europe n'a pas été la conséquence forcée d'une situation primitive une 
fois donnée (la conquête des frontières naturelles par la Convention), mais que les puissances avaient 
accepté ces frontières et que la paix aurait pu être conclue entre 1795 et 1799. – 2) Il ajoute que si elle 
ne l'a pas été, c'est en raison de la politique de Bonaparte en Italie. (...) On ne peut que rendre 
hommage aux recherches de l'auteur. Ce livre renouvelle presque à un certain point l'histoire du 
Directoire et peut rendre de réels services." (Annales révolutionnaires, 1912) 

117. JOURDAN (Louis). Les Femmes devant l'échafaud. P., Ballay, 1862, in-8°, 317 pp, reliure demi-
chagrin carmin, dos à 4 nerfs filetés, titres dorés (rel. de l'époque), bon état. Rare  80 € 
Édition originale. Table : Marie-Antoinette, Madame Élisabeth, Madame Rolland, Charlotte Corday, 
Lucile Desmoulins, Olympe de Gouges, La comtesse du Barry, Madame Tallien, La princesse de 
Lamballe, Mlle de Sombreuil, Élisabeth Cazotte, Cécile Renaud, Mlle de Coigny, Sophie Lapierre, Les 
Inconnues de la Révolution. 

118. LAMARRE (Christine) et Claude FARENC (dir.) Émeutes et journées révolutionnaires en Côte-
d’Or, 1775-1800. Dijon, Archives départementales, 2009, gr. in-8°, 176 pp, broché, bon état  25 € 
Actes de la journée d’études du 25 novembre 2005, Cahier du Comité départemental pour l’histoire de 
la Révolution en Côte-d’Or, nouvelle série n° 2. 
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119. LENOTRE (Théodore Gosselin, dit G.) Vieilles maisons, vieux papiers. Paris révolutionnaire. 
Troisième série. Perrin, 1911, in-8°, 399 pp, 11 gravures hors texte, 3 gravures dans le texte, reliure 
demi-cmaroquin carmin, couv. conservée, dos passé, bon état  50 € 
Qui se souvient de Mimie, de Bonne-Jeanne ou de Babet, trois femmes entraînées dans la tourmente 
révolutionnaire ? Et de la citoyenne Villirouet, et de Brigitte, la jeune Noire qui partagea l'exil du 
terrible Billaud-Varenne ? Quand il ne piste pas quelque chouan oublié, comme le chevalier de 
Bruslart, G. Lenotre retrouve la trace de ces personnages émouvants et pittoresques dont, avec brio, il 
tire des récits savoureux, qui ont largement contribué à populariser l'histoire de la Révolution. 

120. MARON (Eugène). Histoire littéraire de la Révolution. Constituante. Législative. – Histoire 
littéraire de la Convention Nationale. P., Chamerot ; Poulet-Malassis et de Broise, 1856 et 1860, 2 
vol. in-12, 324 et 359 pp, les 2 ouvrages reliés ensemble en un volume demi-basane chagrinée carmin, 
dos à 5 nerfs soulignés à froid, auteur, titre et filets dorés, 1er plat de couv. de l'Histoire littéraire de la 
Révolution conservé (rel. de l'époque), qqs rousseurs dans le 1er ouvrage, bon état. Rare  100 € 
Peu communs et recherchés. Editions originales de ces deux ouvrages de l'historien Eugène Maron, 
dont le but était de « rechercher les sentiments qu'en dehors du mouvement politique la Révolution 
française a fait germer ». Malgré l'angle « littéraire », les volumes sont bien davantage consacrés aux 
aspects politiques qu'aux lettres. 

121. MASSON (Frédéric). Joséphine de Beauharnais, 1763-1796. P., Ollendorff, 1908, in-8°, 300 pp, 13e 
édition, reliure demi-chagrin brun acajou, dos à 5 nerfs soulignés à froid, titres et fleurons dorés (rel. 
de l'époque), bon état 50 € 
"M. F. Masson vient de consacrer un important volume à Joséphine Tascher de la Pagerie, la future 
Joséphine impératrice et reine. Dans ce volume, M. Masson prend Joséphine à son berceau, et il ne la 
quitte qu'au moment de son mariage avec le général Bonaparte. Il ne s'est pas contenté d'ailleurs de 
raconter des événements, de faire un portrait, neuf par bien des côtés ; il a élargi son sujet par des 
peintures, à la fois documentées et pittoresques, de la vie coloniale à la fin du XVIIIe siècle, de la 
Société de l'Ancien Régime, des milieux révolutionnaires, des prisons de la Terreur, etc." (Revue 
d’Histoire moderne et contemporaine, 1899) 

122. MATHIEZ (Albert). La Révolution française. Armand Colin, 1959, fort in-8° carré, (12)-577 pp, 
préface de Henri Calvet, édition illustrée de 225 gravures, portraits et et fac-similés de l'époque, dans 
le texte et hors texte, imprimé sur papier Téka, broché, couv. illustrée à rabats, bon état  40 € 
I : La chute de la royauté. II : La Gironde et la Montagne. III : La Terreur. — "Notre souci principal a 
été de substituer à l'iconographie traditionnelle une illustration vivante tirée des sources les moins 
connues des bibliothèques, des archives et des musées. Circulant avec le texte, elle permet de suivre de 
la façon la plus "contemporaine" les personnages et les événements. C'est dire qu'on y trouvera avec 
des gravures populaires, des caricatures du temps, les portraits les moins connus des grands hommes 
de la Révolution ainsi que des objets et de nombreuses reproductions de la presse du temps." 

123. NETTEMENT (Alfred). Vie de Marie-Thérèse de France, fille de Louis XVI. P., Jacques Lecoffre et 
Cie, 1859, in-8°, vii-564 pp, nouvelle édition revue et considérablement augmentée, testament de 
Louis XVI et lettre écrite de la Conciergerie par la Reine à Madame Elisabeth en annnexes, reliure 
demi-chagrin noir, dos à 4 nerfs soulignés à froid, titres dorés, encadrements à froid sur les plats (rel. 
de l'époque), qqs très rares rousseurs, bon état  60 € 
Biographie de référence écrite par un ardent et talentueux légitimiste. Marie-Thérèse, qui épousa le 
duc d'Angoulême fils aîné de Charles X, mourut en 1851. 

124. PAROIS (Lionel). Essai de Bibliographie sur Louis XVII. P., Au Passé Simple,  1992, in-8°, 220 pp, 
1192 notices descriptives, certaines commentées, 19 illustrations hors texte, annexes, table thématique, 
broché, bon état. Édition originale et seule publiée  40 € 
Excellente bibliographie qui recense les publications d'intérêt historiques sur Louis XVII de 1785 à 
1992 (1101 références décrites, avec notices pour les plus importantes), les romans et pièces de 
théâtre relatives au thème (54), et les revues traitant de la question Louis XVII (37), soit 1192 entrées. 
— "Le travail de M. Parois est bien ordonné et son ouvrage mérite sa place dans chaque 
bibliothèque..." (J. Hamann, Carnets Louis XVII n° 4, mars 1993) 
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125. SAINT-LÉGER (Jeanne de). Était-ce Louis XVII évadé du Temple ? Documents inédits tirés des 
Archives de la Police et des Greffes judiciaires. Perrin, 1911, in-8°, 252 pp, préface de G. Lenotre, 4 
gravures hors texte, broché, bon état (Parois, 963) 30 € 
L'auteur défend la thèse Mathurin Bruneau. G. Lenotre, dans la préface résume l’apport de cet 
ouvrage : les documents qui sont produits par Mme de Saint-Léger le sont dans leur intégralité, "sans 
addition ni émondage et, pour plus de précision, imprimés en caractères qui les différencient du récit 
où ils trouvent leur place". "La reproduction de textes authentiques, officiels et inédits pour la plus 
grande part, revêt un intérêt certain pour l’étude de la biographie de Charles de Navarre [Mathurin 
Bruneau]." (Parois) 

126. STASSART (Baron de). Journal du Baron Jacques-Joseph-Augustin de Stassart, président du 
Conseil provincial de Namur, et Documents inédits sur l'occupation française du pays de Namur 
en 1792-1793. Transcrits et annotés par Ferdinand Courtoy, introduits et publiés par François Jacques. 
Namur, Wesmael-Charlier, 1976, in-8°, xxiii-332 pp, index, broché, bon état. Tiré à 350 ex. seulement 
 60 € 
"Président du Conseil provincial de Namur depuis 1789, le baron de Stassart décrit de façon très 
minutieuse dans son journal les différentes phases et les formes de l'occupation française dans le pays 
de Namur en 1792-1793. Son texte constitue un document de première importance." (Fierro, 1366) 

127. VALOUS (Camille-Marie, chevalier de). Avec les « Rouges » aux Iles du Vent. Souvenirs du 
Chevalier de Valous (1790-1793). Calmann-Lévy, 1930, pt in-8°, iv-217 pp, un portrait de Camille de 
Valous (1764-1840) en frontispice, index, broché, bon état (Nouvelle Collection Historique)  35 € 
Entré dans la marine en 1778, le chevalier de Valous se trouve à la station navale des îles sous le Vent 
lorsque éclate la Révolution en France. Il raconte de façon détaillée dans ses souvenirs l'agitation 
grandissante à la Guadeloupe, à la Martinique, à Saint-Domingue. En 1793, excédée par l'anarchie, 
la flotte entière refuse de continuer à servir la Révolution et passe sous le pavillon du Bourbon 
d'Espagne. Ces souvenirs sont du plus haut intérêt pour l'histoire des Antilles françaises entre 1789 et 
1793. Peu de témoignages nous sont parvenus sur l'action de la marine française aux Antilles au début 
de la Révolution et sur le passage de certains de ses régiments à la contre-révolution. (Fierro, 1434) 
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128. BAINVILLE (Jacques). Napoléon. Fayard, 1946, fort in-12, 592 pp, biblio, broché, bon état (Les 
Grandes Études historiques)  25 € 
"Que de clartés répandues tout le long de ces pages sur l'évolution même de la personnalité de 
Napoléon ! La formation du jeune Bonaparte par l'étude et par une immense lecture est traitée de 
manière à apparaître comme une nouveauté ; la mort du duc d'Enghien est à signaler ; plus loin, la 
politique de rapprochement avec la Russie et Alexandre Ier et les efforts désespérés tentés par 
l'empereur pour maintenir l'alliance envers et contre tous..." (F. Magnette, Revue belge de philologie 
et d'histoire, 1932) 

129. BRUNETIERE (Philippe). Sous le masque de Nez-de-Cuir (Héros de La Varende). P., Aux Amis de 
La Varende, 1978, in-8°, 235 pp, biblio, broché, couv. illustrée (lég. salie), bon état, envoi a.s.  30 € 
"Le 12 mars 1814 à la nuit, près de Reims, Achille Périer de La Genevraye, hobereau normand de 27 
ans, lieutenant de cavalerie aux gardes d'honneur, tombe en chargeant les cosaques. A la face, trois 
coups de sabre, trois coups de lance et un coup de pistolet : il survivra quand même. Mais défiguré au 
point de devoir porter un masque prenant tout le milieu du visage. Avant sa blessure, le bel Achille 
n'avait guère connu de cruelles. Après, il sera le séducteur universel. “Nez-de-Cuir” est né : person-
nage bientôt légendaire du pays d'Ouche, autour duquel, cent vingt-six ans plus tard, son parent Jean 
de La Varende créera un roman violent, coloré, appelé au plus fort succès. Philippe Brunetière 
(auteur de “La Varende le visionnaire” en 1959) vient de publier sur Achille Périer de La Genevraye 
une brillante étude qui met en relief, à travers l'examen des sources de “Nez-de-Cuir”, le monde dont 
La Varende fit naître toute son œuvre..." (Patrice de Plunkett, Le Figaro, 1978) 
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130. DARU (Henri). Martial Daru, baron d'Empire, 1774-1827, maître et bienfaiteur de Stendhal. 
Boulogne-Billancourt, Éditions RJ, 2009, in-8°, 527-(5) pp, 8 pl. d'illustrations en couleurs, un fac-
similé et un tableau généalogique hors texte, biblio, index, broché, couv. illustrée, bon état  60 € 
Stendhal l'appelle maître et bienfaiteur, Madelin le qualifie d'agent incomparable de la Couronne à 
Rome. Administrateur civil et militaire remarquable, en France et dans les pays conquis, le baron 
emmène dans ses fourgons son jeune cousin Henri Beyle ; il lui fait connaître le monde des lettres et 
du théâtre, puis le monde tout court et l'Italie qui le marquera à jamais... 

131. ERLANNIG (François Marquer, dit Even). La Résistance bretonne à Napoléon Bonaparte (1799-
1815). Albatros, DUC, 1986 in-8°, 314 pp, broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
En octobre 1799, la loi des otages et les persécutions religieuses rallument la guerre en Bretagne : 
Nantes, St Brieuc, Sarzeau, La Roche-Bernard, Locminé, Redon tombent aux mains des insurgés qui 
procèdent ensuite à de grands débarquements d’armes. Bonaparte réagit avec violence : le 25 janvier 
1800 se livre prés de Grandchamp, entre Bonapartistes et chouans un ultime combat dont l'issue reste 
indécise. Peu après, Georges et de Sol sont à Paris pour négocier avec “le Corse”, mais vainement. 
En septembre 1803, Cadoudal et ses affidés sont de nouveau à Paris pour "le coup essentiel”. Mais la 
conspiration est bientôt découverte. Georges est guillotiné le 25 juin 1804 avec onze de ses officiers... 

132. GAETE (Martin-Michel-Charles GAUDIN, duc de). Notice historique sur les finances de la France 
(de l'an 8 - 1800 - au 1er avril 1814). P., Imprimerie d'Ange Clo, 1818 in-8°, 8-240 pp, cartonnage de 
l'époque papier bleu, dos lisse avec titres et larges filets guillochés dorés, très bon état intérieur, propre 
et sans rousseurs, mais plats très frottés. Édition originale. Rare  150 € 
"M. le duc de Gaëte ne parle que de choses qu'il a vues et auxquelles il a prit part. Son livre est 
certainement le plus intéressant à consulter sur les finances de l'Empire." (Blanqui dans le 
“Dictionnaire d'Économie politique” de Coquelin et Guillaumin, I-816) 

133. GASCHET (Robert). La Jeunesse de Paul-Louis Courier. Etude anecdotique et critique sur sa vie et 
ses oeuvres de 1772 à 1812, d'après des documents inédits. (Thèse). Garnier Frères, s.d. (1911), gr. 
in-8°, viii-518 pp, un portrait de Courier en frontispice, biblio, pièces justificatives, broché, dos lég. 
abîmé, bon état  60 € 
"M. G. a écrit sur Paul-Louis Courier un livre vivant et agréable. Il suit Courier dans toute la période 
de sa jeunesse jusqu'en 1812, à la veille de son mariage. C'est toute sa vie militaire, cette existence 
mouvementée, de la Calabre au Danube, aventureuse, au jour le jour. Pour cette biographie 
minutieuse, M. G. décrit bien cette Italie napoléonienne si complexe et si vivante : la Société romaine 
en 1798 (p. 97 et suiv.), la société napolitaine (p. 202-203), la guerre de Naples (p. 240 et suiv.) 
L'intérêt essentiel du récit consiste à nous faire voir, du dedans pour ainsi dire, une armée 
napoléonienne, à nous montrer ces mœurs étranges des conquérants, ces habitudes de rapine et de 
pillage qui faisaient souvent des généraux de véritables condottieri, dont le type le plus achevé fut 
peut-être Masséna. De ce livre précis, Courier ne sort pas grandi. L’auteur montre ce qui se cache 
d'aigreur dans cet esprit d'indépendance et comment, de déception en déception, se forme lentement le 
pamphlétaire et le révolté de la Restauration." (Albert Crémieux, Revue d’Histoire moderne, 1912) 

134. GAUTIER (Paul). Madame de Staël et Napoléon. Nouvelle édition. Plon, 1933 in-12, 316 pp, 8 
gravures hors texte, cartonnage éditeur (lég. défraîchi), bon état (Bibliothèque historique Plon)  20 € 
"Le beau livre de M. Gautier n'est pas seulement un important chapitre de notre histoire littéraire 
entre 1800 et 1815, c'est aussi une contribution capitale à l'histoire politique et diplomatique de 
l'Empire. Sous le rapport politique, il nous rend le très grand service de nous renseigner abondam-
ment sur ce mouvement d'opposition qu'il nous fait voir avec toute son ampleur et toute sa portée. Au 
point de vue diplomatique, les rapports d'Andréossy et les dépêches de M. de Cabre nous montrent 
sous un jour curieux le rôle de Mme de Staël en Autriche et en Suède." (Revue Historique, 1904) 

135. GODEAU (Camille). Masséna. P., Albert Méricant, s.d. (1903), pt in-12, 122 pp, 4 portraits hors texte 
(Joubert, Ney, Junot, Reille), broché, couv. imprimée illustrée d'un portrait de Masséna, bon état (Coll. 
Les Généraux de la Révolution, 3e série)  15 € 
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136. HERUBEL (Michel). Surcouf, titan des mers. Perrin, 1989 in-8°, 291 pp, 8 pl. de gravures hors 
texte, annexes, chronologie, glossaire, sources, biblio, reliure skivertex éditeur, jaquette illustrée (lég. 
abîmée), bon état  20 € 
Capitaine à vingt ans, Surcouf est d'abord négrier pour les planteurs de l'île Bourbon (la Réunion) et 
de l'île de France. Puis il se lance dans la guerre de course. En prenant à l'abordage les navires de 
commerce ennemis chargés de riz, de thé, mais aussi de soie et d'or, il réussit à rompre le blocus dont 
sont victimes les îles françaises.... Surcouf aura navigué sous l'Ancien Régime, la Révolution, le 
Directoire et l'Empire. Napoléon en fera l'un des premiers chevaliers de la Légion d'honneur... 

137. IMBERT de SAINT-AMAND (Arthur-Léon). La Femme du Premier Consul. P., Dentu, 1893, in-12, 
418 pp, reliure demi-maroquin bleu nuit, dos à 5 nerfs, titres dorées, tête dorée (rel. de l'époque), bon 
état (Coll. Les Femmes des Tuileries)  30 € 
Le Luxembourg. Les Tuileries au commencement du Consulat. La Société parisienne de l'an VIII. La 
Malmaison en 1800. La Machine infernale. La Société parisienne en 1801.. Hortense de Beauharnais. 
Madame Louis Bonaparte. Madame Junot. Joséphine et les royalistes. – Deuxième partie. Le Consulat 
à vie : Le Château de Saint-Cloud. Joséphine en 1803. Madame de Rémusat. Le voyage en Belgique. 
La princesse Borghèse. La Conspiration. L'arrestation du duc d'Enghien. La mort du duc d'Enghien. 

138. LACOUR-GAYET (Michel). Marie-Caroline, reine de Naples (1752-1814). Une adversaire de 
Napoléon. Tallandier, 1990, in-8°, 411 pp, préface de Jean Tulard, 8 pl. de gravures hors texte, biblio, 
index, broché, couv. illustrée, bon état (Bibliothèque napoléonienne)  30 € 
Elle fut la sœur de Marie-Antoinette et la grand-mère de l’impératrice Marie-Louise ; née en 1752, 
élevée à Vienne, mariée au fruste Ferdinand IV, roi de Naples. Loin de se cantonner à son rôle 
d’épouse et de mère – elle aura dix-neuf enfants –, elle se bat pour conserver l’intégrité de son 
royaume. L’Europe est plongée dans un chaos politique d’où émerge bientôt Napoléon Bonaparte. 
Marie-Caroline l’admire, le hait, correspond avec lui, s’indigne lorsque Marie-Louise, sa petite fille, 
épouse « le scélérat », mais la pousse à rejoindre son époux déchu à l’île d’Elbe... 

139. LEGAT (Michel). Le général Bigarré, 1775-1838. Vingt-cinq années de guerre sous la Révolution et 
l'Empire. Bernard Giovanangeli, 2005 in-8°, 317 pp, un portrait, sources, index, broché, couv. 
illustrée, bon état  25 € 
La vie et la carrière exceptionnelles du plus célèbre des généraux bretons de Napoléon. Marin à Saint-
Domingue à seize ans, engagé dans l'infanterie en 1794, il est à Hoenlinden, puis à Austerlitz. Il passe 
ensuite au service de Joseph Bonaparte, qu'il suit à Naples, puis en Espagne, avant de revenir en 
France, en 1814, défendre le sol national. 

140. LUCAS-DUBRETON (J.) Le Maréchal Ney, 1769-1815. Fayard, 1941, in-12, 345 pp, biblio, broché, 
bon état (Les Grandes Études historiques). Édition originale sur papier alfa  40 € 
Tous les historiens s’accordent sur le tempérament impulsif du maréchal et sa vaillance légendaire. 
Jean Lucas-Dubreton défend la mémoire du valeureux soldat : "La mémoire de Ney a été décantée par 
le temps, et quand on l’appelle le « Brave des braves », on a tout dit. Il n’y a rien à ajouter, rien à 
retrancher." — "Une biographie renseignée et agréable à lire." (G. Lefebvre, Revue Historique, 1946) 

141. MACÉ (Jacques). Dictionnaire historique de Sainte-Hélène. Chronologique, biographique et 
thématique. Tallandier, 2004, gr. in-8°, 488 pp, une carte de Sainte-Hélène et un plan de Longwood 
sur les gardes, biblio, broché, couv. illustrée, bon état (Bibliothèque napoléonienne)  25 € 
Sous la forme d'un dictionnaire encyclopédique, cet ouvrage constitue une véritable somme. Exploitant 
avec sagacité la totalité des témoignages et des récits laissés par les Français bien sûr, mais aussi par 
les Anglais (traditionnellement négligés voire ignorés), il éclaire la formation et le fonctionnement 
d'une Cour en miniature, il relate les intrigues politiques, parfois amoureuses, qui se sont nouées, 
dresse de multiples portraits, débrouille un certain nombre d'énigmes, révèle de multiples conflits 
suscités par un microcosme parfois insupportable... Cet ouvrage est sans précédent ni équivalent. 

142. MANGIN (Jean-Pierre). Les Généraux meusiens de la Révolution et de l'Empire. Bar-le-Duc, 
Syndicat d'Initiative, 1969, gr. in-4°, 355 pp, portraits hors texte, blasons, une carte, biblio, reliure toile 
bordeaux de l'éditeur, titres dorés au 1er plat et au dos, bon état  60 € 
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Une noblesse d’empire : des maréchaux et généraux meusiens. La période napoléonienne a permis 
d’installer sa propre noblesse, et de vite faire grimper ses plus dévoués serviteurs. Ouvrage bien 
documenté, illustré de nombreux portraits et blasons. Il donne la biographie, les états de services, les 
campagnes, blessures et décorations, et la signature en fac-similé des 38 généraux présentés. 

143. MASSON (Frédéric). Autour de Sainte-Hélène. Deuxième série. P., Ollendorff, 1913 in-12, 312 pp, 
broché, papier lég. jauni, dos fendu, état correct  20 € 
Un émigré à Sainte-Hélène, le marquis de Montchenu. – Un aventurier à Sainte-Hélène, le colonel 
comte Piontkowski (sur le rôle de Piontkowski à Sainte-Hélène, présenté sous un jour très peu 
favorable). – Les lettres des souverains à Napoléon. – Une amie de Piontkowski, la comtesse de 
Rohan-Mignac de Jersay.–  Les cuisiniers de Napoléon à Sainte-Hélène. 

144. MELCHIOR-BONNET (Bernardine). Jérôme Bonaparte ou l'envers de l'épopée. Perrin, 1978, 
in-8°, 404 pp, 16 pl. de gravures hors texte, annexes, sources et biblio, reliure skivertex éditeur, demi-
jaquette illustrée, rhodoïd, bon état  25 € 
Jérôme Bonaparte (1784–1860). Comme Napoléon est devenu en 1804 empereur des Français et qu’il 
a consciencieusement placé tous ses frères et sœurs sur quelque trône en Europe, Jérôme Bonaparte, 
s’est trouvé nommé roi de Westphalie et marié à Catherine de Wurtemberg, une cousine germaine des 
empereurs Alexandre Ier et Nicolas Ier de Russie... 

145. PALÉOLOGUE (Maurice). Alexandre Ier : un tsar énigmatique. Plon, 1945, in-8°, 315 pp, 9 
gravures hors texte (dont une en couleurs en frontispice) et une carte dépliante in-fine, broché, couv. 
illustrée, papier lég. jauni, bon état  25 € 
"M. Maurice Paléologue, ancien ambassadeur de France à Saint-Pétersbourg, publie un volume plutôt 
destiné au grand public, mais que les historiens, avec raison, ne manqueront pas de lire en raison de 
la personnalité et du talent pénétrant de l'auteur." (André Mazon, Revue des études slaves) 

146. PERRIN (Eric). Le Maréchal Ney. GLM/Perrin, 1993, in-8°, 378 pp, 3 cartes, sources, index, reliure 
souple illustrée de l'éditeur, bon état  25 € 
Duc d'Elchingen et prince de la Moskowa par la grâce de l'Empereur, surnommé le "brave des 
braves", le maréchal Ney (1769-1815) s'illustre par sa vaillance et par une audace pas toujours 
réfléchie. Déifié par la légende, Ney l'a été aussi en raison de sa fin tragique. Il est fusillé au début de 
la seconde Restauration pour s'être rallié à Napoléon pendant les Cent Jours, au lieu de le ramener 
dans une "cage de fer", ainsi qu'il l'avait promis à Louis XVIII. 

147. PIETROMARCHI (Antonello). Lucien Bonaparte, Prince romain. Perrin, 1985, in-8°, 347 pp, 16 pl. 
de gravures hors texte, généalogie, reliure skivertex vert empire de l'éditeur, demi-jaquette illustrée, 
rhodoïd, bon état  25 € 
Lucien Bonaparte joue un rôle clef dans l'accession au pouvoir de son aîné : jeune jacobin enflammé, 
président du Conseil des Cinq-Cents, il est l'un des auteurs du coup d'Etat du 18 Brumaire. En retour, 
il espère la reconnaissance de son frère. Il n'en est rien. En désaccord avec le Premier Consul, il est 
nommé ambassadeur en Espagne, puis membre du Tribunat et sénateur. Son mariage avec 
Alexandrine à la réputation légère l'éloigne encore de son frère farouchement opposé à cette liaison 
qui dura pourtant quarante ans. Il se réfugie en Italie, sa seconde patrie, et devient l'ami du pape Pie 
VII qui le fait prince romain... 

148. QUINTIN (Danielle et Bernard). Dictionnaire des capitaines de vaisseau de Napoléon. SPM, 2003, 
in-8°, 427 pp, préface par Jacques-Olivier Boudon, texte sur 2 colonnes, sources, biblio, index, reliure 
simili-cuir carmin décorée de l'éditeur, bon état  80 € 
Consacré aux capitaines de vaisseaux de la Marine de l'Etat sous l'Empire, ce dictionnaire présente 
les éléments biographiques et de carrière de 194 officiers de marine, dont les noms sont le plus 
souvent oubliés de l'Histoire, en raison des revers que connût la Marine à cette époque. Tableaux des 
origines géographiques, des professions et des fonctions politiques, récompenses, titres de noblesse, 
sanctions, etc. : un ouvrage de référence pour tous les chercheurs. 
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149. SAVANT (Jean). Les Préfets de Napoléon. Hachette, 1958, in-8°, 331 pp, liste des préfets du 
Consulat, de l'Empire et des Cent-Jours (avec leurs caractéristiques et leurs notes), sources, broché, 
bon état  25 € 
"Bonaparte créa en 1800 la fonction préfectorale pour remplacer les directoires départementaux élus. 
J. Savant nous montre les préfets de l'Empire à l'œuvre et nous donne la biographie souvent passion-
nante des plus célèbres d'entre eux. Il s'attache enfin à montrer que l'administration impériale n'était 
pas aussi dévouée à Napoléon qu'on le croit généralement, et que l'Empereur eût autant – sinon plus – 
de mal à discipliner ses préfets que ses généraux. Une liste longue et détaillée des préfets de chaque 
département – du Zuyderzee à Rome, de 1800 à 1815 – termine très utilement un ouvrage intéressant 
sans être pesant." (Revue française de science politique, 1959) 

150. SAVANT (Jean). Napoléon raconté par les témoins de sa vie. Éditions Corrêa, Buchet/Chastel, 1954 
in-8°, 459 pp, sources, reliure demi-chagrin vert, dos à 4 nerfs, auteur et titre encadrés par des filets 
dorés, fleuron napoléonien duré (aigle), couv. illustrée conservée (rel. de l'époque), bon état  60 € 
"Un ouvrage curieux vient de paraître, celui où M. Jean Savant a réuni des opinions diverses sur 
Napoléon : “Napoléon vu par les témoins de sa vie”. Ce genre de livre qui fut à la mode a été oublié. 
Celui-ci serait à lire seulement pour les premiers chapitres, où l'on voit le jeune Bonaparte préparer 
sa fortune..." (Robert Coiplet, Le Monde, 1954) 
 

De 1815 à 1914 
 

151. Anonyme (Wilhelmine Schröder-Devrient ??). L'Œuvre des conteurs allemands : Mémoires d'une 
chanteuse allemande (XIXe siècle). Traduits pour la première fois en français avec des fragments 
inédits. Introduction par Guillaume Apollinaire. P., Bibliothèque des Curieux, 1913, in-8°, 285 pp, 
traduit par Guillaume Apollinaire assisté de Blaise Cendrars, page de titre imprimée en rouge et noir, 
introduction d'Apollinaire, préface de l'éditeur allemand, reliure demi-basane vert bouteille, dos à 4 
nerfs guillochés et fleurons dorés, pièce de titre basane noire (rel. de l'époque), bon état (Coll. Les 
Maîtres de l'amour)  50 € 
Édition originale de la traduction française sur papier courant. On a douteusement attribué à la can-
tatrice allemande Wilhelmine Schröder-Devrient (1804-1860) un livre de souvenirs érotiques, traduit 
(pour le premier tome) par Guillaume Apollinaire et Blaise Cendrars, souvent publié sous le titre de 
"Mémoires d'une chanteuse allemande" (Memoiren einer Sängerin) : des deux volumes publiés en 
allemand, elle pourrait peut-être être l'auteur du premier, assez policé, mais probablement pas du 
deuxième, beaucoup plus salace et paru plus longtemps après sa mort. Apollinaire, dans l'introduction 
à sa traduction, met en doute les deux hypothèses et pense soit à des écrits apocryphes remaniant 
quelques éléments biographiques de la cantatrice, soit aux mémoires d'une autre cantatrice inconnue. 
— "Le rôle de Cendrars fut surtout, d’après Pascal Pia, d’aider Apollinaire à traduire le texte, car il 
parlait l’allemand beaucoup plus couramment." (J.-J. Pauvert) 

152. BAINVILLE (Jacques). Histoire de trois générations, 1815-1918. P., Nouvelle Librairie nationale, 
1918, in-12, 286 pp, reliure bradel papier brun sépia et fumerolles jaunes, dos lisse, fleuron et filet 
doré, pièce de titre basane havane (rel. de l'époque), pt annotation à l'encre verte sur la page de titre 
("Escadrille 43"), bon état. Édition originale sur papier courant (il y a eu 50 ex. sur Vergé), achevé 
d'imprimer du 14 octobre 1918  40 € 
Les cent années qui ont mené au cataclysme de la Grande Guerre. — « Pendant la dernière année de 
la guerre, nous avions écrit un livre qui a paru très peu de semaines avant l'armistice du 11 novembre 
1918 et qui était destiné à montrer, par des exemples encore tout frais et tout sanglants, par l'histoire 
de trois générations dont la troisième avait payé pour les deux autres, qu'il y a des moments où 
quelques idées maîtresses des esprits, quelques décisions prises sous influence de ces idées, quelques 
mots écrits dans les actes diplomatiques à la suite de ces décisions, entraînent pour de longues années 
des conséquences incalculables. » (J. B.) 

153. BIANQUIS (Geneviève). La Vie quotidienne en Allemagne à l'époque romantique (1795-1830). 
Hachette, 1958, in-8°, 264 pp, biblio, index, broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
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"L'auteur, germaniste éminente, étudie comment le Romantisme « est promptement descendu dans la 
vie courante », comment les œuvres littéraires se reflètent et se réfractent dans un mode de sensibilité, 
une sentimentalité. (...) La description de l'élite, de ses mœurs, ses états d'âme, ses goûts, classe le 
livre comme un des meilleurs de la collection. Une plume alerte et sensible nous promène des salons 
de Berlin aux petites Cours du Sud, du cénacle romantique de Iéna aux amphithéâtres de Tubingen. 
Quelques incursions dans les maisons et les mentalités plus modestes de la petite bourgeoisie, où la 
Bible et l'almanach remplacent philosophes et poètes, complètent le tableau..." (Pierre Ayçoberry, 
Annales ESC, 1959) 

154. BONALD (Louis de). De l'Opposition dans le gouvernement et de la liberté de la presse. Par M. le 
vicomte de Bonald, Pair de France. P., Ad. Le Clère et Cie, 1827, in-8°, (4)-163 pp, reliure demi-
percale acajou à coins, dos lisse, titres, filets et fleuron dorés, couvertures conservées, petite tache 
d'encre en marge inf. des derniers feuillets sans atteinte au texte, qqs rousseurs éparses, bon état. 
Édition originale enrichie d'un rare envoi autographe de Louis de Bonald au dos du faux-titre ("De la 
part de l'auteur à Monsieur ..."), ex-libris Eug. Forgues  100 € 
L'année 1827, la dernière du long ministère Villèle, fut marquée par l'extraordinaire agitation 
parlementaire et extra-parlementaire à l'occasion de la nouvelle loi sur la presse, la plus répressive 
que l'on ait vue depuis la promulgation de la Charte. Dès lors, le rejet de ces dispositions, finalement 
votées le 12 mars 1827, unira les libéraux et les ultras dans une même détestation du ministère, qui ne 
connaîtra plus que des difficultés sans nombre jusqu'au début de 1828. L’auteur donne ici le point de 
vue des Ultras hostiles à la liberté de la presse. — « Pourquoi une opposition est-elle regardée comme 
une des nécessités du gouvernement représentatif, et quel en est le caractère ? » Par cette phrase qui 
ouvre cet ouvrage, Bonald apparait, sous la Monarchie restaurée, comme le premier théoricien de 
cette opposition qui est l’une des conditions d’exercice revendiquées par les démocraties modernes. 

155. BRETEUIL (Marquis Henri de). Journal secret, 1886-1889. Édition présentée et annotée par 
Dominique Paoli. Mercure de France, 2007, in-8°, 391 pp, notes, 3 index, généalogies des Orléans et 
des Breteuil, broché, couv. illustrée, bon état (Coll. Le Temps retrouvé)  25 € 
Les années 1886-1889 sont marquées par l'affaire Boulanger qui mit en péril la fragile IIIe Répu-
blique. Par sa position sociale et son goût prononcé pour la politique, Henri de Breteuil dévoile les 
dessous d'un conflit au cours duquel s'affrontent républicains, bonapartistes et royalistes. Intime des 
petits-fils de Louis-Philippe, il souhaite une restauration monarchique, mais se rend compte que le 
général n'est pas l'homme providentiel espéré. Tout en suivant les rebondissements politiques de la 
crise, il brosse un tableau souvent mordant de la vie mondaine où se croisent têtes couronnées, 
princes, gentilshommes, grands bourgeois et hommes de pouvoir... 

156. BURNAND (Robert). L'Attentat de Fieschi. Firmin-Didot, 1930, in-8°, 192 pp, 13 gravures dont 8 
hors texte, broché, bon état (Coll. Histoires de France)  20 € 
"C'est une dramatique, une tragique histoire que celle de l'attentat auquel le Corse Fieschi attacha son 
nom. Et, cette histoire, M. Robert Burnand l'a magistralement racontée dans son ouvrage. Dans 
l'horrible tuerie du boulevard du Temple, quarante victimes, dont un maréchal de France, tombèrent 
sous les coups des conjurés. Paris, la France entière furent consternés. L'émotion fut si grande, même 
à l'étranger, que les cours, qui jusqu'alors faisaient grise mine au roi des Français, se réconcilièrent 
avec sa personne et avec son règne. Fieschi et ses complices ne tardèrent pas à être découverts..." 
(Maurice Muret, Les Débats, 9 juin 1930) 

157. CHALLAMEL (Augustin). Souvenirs d'un hugolâtre. La génération de 1830. P., Jules Lévy, 1885, 
in-12, 358 pp, reliure demi-percaline bordeaux à coins, dos lisse, titres et fleurons dorés, qqs marques 
au crayon en marges, rousseurs éparses, bon état. Edition originale  60 € 
Par Augustin Challamel (1818-1892) historien, libraire, conservateur de la bibliothèque Sainte-
Geneviève, auteur de nombreux ouvrages d’histoire. Il était de cette génération qui baigna dans le 
romantisme comme dans l'eau du bain, et il en exalte la valeur créatrice. 

158. DAUDET (Ernest). Le duc d'Aumale, 1822-1897. Plon, 1898, in-8°, iv-464 pp, 2 portraits hors texte 
en héliogravure, reliure demi-basane aubergine, dos lisse, titres et quadruples filets dorés (rel. de 
l'époque), dos lég. frotté avec pt mque de cuir en tête, bon état  40 € 
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Henri d'Orléans, duc d'Aumale. — "La biographie, très documentée, que nous donne M. Ernest 
Daudet, parcourt, en retraçant la carrière du général Henri d’Orléans, duc d’Aumale, soixante-quinze 
années du XIXe siècle. (...) Le récit contient des faits très intéressants. Les témoignages inédits, les 
documents nouveaux y abondent." (Gaston Deschamps, La vie et les livres. Cinquième série, 1900) 

159. DAUDET (Léon). L'Avant-Guerre. Études et documents sur l'espionnage juif-allemand en France 
depuis l'Affaire Dreyfus. Nouvelle Librairie Nationale, 1913, in-12, xvi-312 pp, broché, bon état. 
Édition originale sur papier courant (il n'y a eu que 13 ex. en grands  papiers)  50 € 
L'ouvrage explique « avec preuves et documents irréfutables, que l'invasion commerciale et indus-
trielle allemande couvre un vaste réseau d'espionnage ». L'ouvrage est sous-tendu par un « antisémi-
tisme délirant » et théorise un complot de l'« Anti-France » se situant dans la lignée de Drumont. (voir 
Laurent Joly, “Les débuts de l'Action française, 1899-1914, ou l'élaboration d'un nationalisme 
antisémite”, Revue historique, 2006) 

160. DENORMANDIE (Louis-Jules-Ernest). Notes et souvenirs. Les journées de juin 1848. Le Siège de 
Paris. La Commune. L'Assemblée Nationale. Quelques réflexions. P., Société anonyme de Publica-
tions périodiques, 1895, gr. in-8°, viii-391 pp, reliure demi-chagrin acajou à grain long, dos lisse, titres 
dorés, date en queue, couv. conservées (rel. de l'époque), bon état. Exemplaire finement relié  120 € 
Louis-Jules-Ernest Denormandie (1821-1902) était député de la Seine pendant la Commune. Ce 
républicain modéré raconte les difficultés d'alimentation pendant le siège de Paris, les événements de 
février à juin 1871, ainsi que ses impressions sur l'Assemblée Nationale et ceux de ses membres qu'il a 
rencontrés. — Témoignage intéressant d'un grand bourgeois conservateur catholique, soixante ans en 
1871, qui soutient sans conditions "les forces de l'ordre"... (Le Quillec) 

161. DIDON (Henri). Les Allemands. Calmann-Lévy, 1884, in-8°, 423 pp, 8e édition, reliure demi-chagrin 
vert bouteille à coins, dos à 5 nerfs filetés et caissons dorés, pièce de titre basane vert bouteille, filets 
dorés sur les plats, tranche sup. dorée (rel. de l'époque), bon état. Bel exemplaire  50 € 
 Prédicateur renommé mais controversé, car réputé libéral, le Père Henri Didon (1840-1900) fut 
aumônier militaire volontaire pendant la guerre de 1870, où il se retrouva enfermé dans Metz avec 
l’armée du Rhin. Après un voyage d'études en Allemagne où il part sept mois, de mars à septembre 
1882, faire incognito le tour des grandes universités allemandes, il en revient fortement impressionné. 
Il l’expose dans un livre au ton pacifiste, “Les Allemands”, publié début 1884, qui lui vaut de nom-
breuses avanies : Lissagaray l’appelle « le Père Uhlan », Léon Bloy, dans Le Figaro, dénonce « un 
Savonarole de Nuremberg », L’Univers met en cause son patriotisme, tandis que La Croix déplore 
« l’apologie de la Prusse protestante »... 

162. DUMAS (Alexandre). La Terreur prussienne à Francfort. Épisode de la guerre en 1866. Paris, 
Naumbourg s/S., chez G. Paetz, libraire-éditeur, 1868, 4 tomes en un volume in-12, 160, 160, 160 et 
173-(3) pp, catalogue de l'éditeur à la fin du tome IV, les 4 tomes reliés ensemble en un volume demi-
basane vert bouteille à petits coins, dos à 4 faux-nerfs pointillés soulignés de filets dorés, titre doré, 
roulettes dorées en tête et en queue (rel. de l'époque), dos et mors lég. frottés, bon état. Rare  180 € 
Édition très rare de ce texte publié en feuilleton par Alexandre Dumas dans “La Situation” à partir du 
20 août 1867. Munro ("Alexandre Dumas père, a bibliography of works published in French, 1825-
1900"), donne cette édition pour l’originale, mais il semble que la véritable édition originale soit 
parue quelques jours avant à Paris chez Michel Lévy. Ce roman est une commande d’Ernest 
Hollander, le directeur de “La Situation”, journal nouvellement fondé, violemment anti-prussien, qui 
défendait la cause du roi de Hanovre, exilé à Vienne, après que la Prusse avait annexé son royaume 
en 1866. Dumas, qui depuis 1848 tentait d’alerter le gouvernement français du danger que 
représentait la Prusse, n’eut aucun mal à rédiger ce texte. Pour lui donner consistance il effectua un 
rapide voyage en Allemagne afin de visiter les champs de bataille de Sadowa et de Langensalza. À la 
croisée du récit d'histoire immédiate et du reportage journalistique,“La Terreur prussienne” évoque 
l'inquiétante montée du nationalisme prussien. Le récit commence à Berlin en 1866 : à travers ses 
personnages, Alexandre Dumas met en scène le conflit entre les états de la Confédération germanique 
en abordant la défaite du royaume de Hanovre, allié à l’Autriche. Il raconte la bataille de 



32 
 

Langensalza, l'annexion du Royaume de Hanovre et la brutale occupation de la ville libre de 
Francfort, neutre et sans défense, par les soldats prussiens en octobre 1866. 

163. DURAND-MORIMBAU (Henri) [Henri des Houx]. La Question romaine depuis le traité de Paris de 
1856 jusqu'au 20 septembre 1870. P., Arthur Rousseau, 1901, in-8°, 240 pp, biblio, reliure demi-
basane mordorée, dos à 5 nerfs soulignés à froid et fleurons dorés, pièces d'auteur et de titre basane 
carmin et vert bouteille, couv. conservée (rel. de l'époque), bon état  60 € 
Thèse pour le doctorat présentée et soutenue le 26 juin 1901 par le journaliste Henri Durand-
Morimbau, dit Henri des Houx (1848-1911). Initialement royaliste légitimiste, Henri des Houx est 
l'une des premières personnalités catholiques françaises à s'être ralliées à la République.  

164. FAUTRAS (Gustave). De la Loire à l'Oder. Récits de captivité d'un prisonnier civil en 1870-1871. 
Hachette et Cie, 1907, gr. in-8°, (viii)-189 pp, 4e édition, 40 gravures dans le texte et à pleine page, 
reliure percaline rouge décorée noir et or de l'éditeur, tranches dorées, bon état (Bibliothèque des 
écoles et des familles)  40 € 
Cet ouvrage, couronné par l’Académie des sciences morales et politiques, raconte d’une manière 
extrêmement détaillée les exactions subirent un groupe de prisonniers civils arrachés arbitrairement à 
leur petit village de Bricy, à 16 km au nord-ouest d’Orléans, et déportés en Prusse contre toutes les 
lois de la guerre. Dans le camp de Stettin plus que sommairement aménagé, ils durent travailler dans 
des carrières dans la froidure de l’hiver 1871 ; nombre d’entre eux périrent. Enfin, fin février 1871, 
les Prussiens les renvoyèrent en France... L'auteur, lui-même déporté, fait le récit de cette captivité. 

165. FLORNOY (Eugène). Madame Craven intime (Pauline de la Ferronnays). P., Librairie des Saints-
Pères (Béduchaud éditeur), 1906, in-12, xiv-207 pp, un portrait en frontispice, préface du Vicomte de 
Meaux, reliure demi-basane fauve, dos à 4 nerfs soulignés à froid, titres dorés et fleuron à froid, 
tranches mouchetées, couv. conservée (rel. de l'époque), bon état (Coll. Figures de femmes)  30 € 
"M. Eugène Flornoy, qui est loin d’être un inconnu pour la Vendée et nombre de Vendéens, vient de 
nous adresser les délicieuses pages qu'il a consacrées, dans la collection "Figures de femmes" à 
Madame Craven intime (Pauline de la Ferronnays). Cet exquis volume est précédé d'une charmante 
Préface du Vicomte de Meaux, l’ancien Ministre." (Revue du Bas-Poitou, 1908) 

166. GARRIGUES (Jean). Le général Boulanger. Olivier Orban, 1991, in-8°, 379 pp, biblio, index, 
broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
Fossoyeur de la République pour les uns, honnête homme manipulé pour d'autres, Boulanger a 
déchaîné des torrents de haine ou d'admiration. Jean Garrigues a repris ce le dossier à zéro. On y voit 
des bonapartistes fraterniser avec des communards, des femmes du monde démarcher leurs voisines 
pour les beaux yeux d'un érotomane distingué. Le tout baigne dans l'atmosphère empoisonnée de 
revanche militaire qui obsède le pays. Voici, enfin, le portrait net du "Général Revanche". 

167. GINESTE (Thierry). Victor de l'Aveyron. Dernier enfant sauvage, premier enfant fou. Le Sycomore, 
1981, in-8°, 327-vi-x-ii pp, qqs gravures et portraits, notes, biblio, broché, couv. illustrée à rabats, bon 
état. Édition originale  30 € 
Le 8 janvier 1800, un enfant vagabond, sourd-muet, mendiant, orphelin, est capturé dans une forêt de 
l'Aveyron où il aurait vécu depuis sa naissance... —  "Le livre de Th. Gineste présente un ensemble de 
textes pour la plupart inédits et il faut d'abord saluer la somme de travail dont il est le produit. Son 
intérêt, cependant, va au-delà de celui – non négligeable – d'une mise à la disposition de sources 
documentaires nouvelles pour les spécialistes ou les passionnés d'enfants sauvages..." (Monique Vial, 
Histoire de l'éducation,1982) 

168. GRENUT (Isabelle). "Ces êtres intéressants et infortunés". Les enfants trouvés des Basses-Alpes 
au XIXe siècle. Forcalquier, C'est-à-dire Éditions, 2012, gr. in-8°, 224 pp, avant-propos d'Anne Carol, 
postface de Virginie De Luca Barrusse, nombreuses illustrations et fac-similés, en noir et en couleurs, 
4 tableaux et graphiques, sources et biblio, index, broché, bon état  50 € 
"Ces êtres intéressants et infortunés". Cette formule apparaît très fréquemment sous la plume des 
administrateurs des Basses-Alpes. Traduisant un certain désarroi, elle illustre bien la difficulté que 
rencontre l'administration à venir à bout de l'augmentation des abandons d'enfants. Durant le premier 
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tiers du XIXe siècle ce sont près de 30.000 enfants qui sont admis chaque année dans les services 
d'assistance en France et ils sont 6.947 recueillis dans les hospices des Basses-Alpes entre 1809 et 
1834. Isabelle Grenut fait renaître ces destins de vie souvent éphémères. 

169. GUEYDAN (Mme B.-E.) Les rois de la République [1900-1914]. Perrin, 1925, 2 vol. in-12, 410 et 
374 pp, brochés, bon état  60 € 
La Troisième République de 1900 à 1914 : "Jamais régime ne donna l'exemple d'une plus grande 
immoralité", mais le véritable sujet du livre est le parcours politique de Joseph Caillaux, depuis 
l'affaire Rochette (en 1911, une commission d'enquête parlementaire présidée par Jaurès met en cause 
Caillaux, accusé de collusion avec Henri Rochette, coupable d’opérations financières frauduleuses) 
jusqu'à la Guerre, en passant évidemment par l'invraisemblable "Affaire Madame Caillaux" (l’assas-
sinat de Gaston Calmette, directeur du Figaro, par Henriette Caillaux)... 

170. GUILLEMIN (Henri). Charles Péguy. Seuil, 1981, gr. in-8°, 510 pp, liste des personnalités citées 
dans l'ouvrage, broché, couv. illustrée, bon état  30 € 
"La première découverte qu’apporte ce travail d’information est celle de la part énorme, la part 
géante que tient la polémique dans l’œuvre de Péguy..." (H. G.) 

171. GUILLEMIN (Henri). Le Coup du 2 décembre. Gallimard, 1951, fort in-8°, 478 pp, broché, couv. 
illustrée, bon état (Coll. La Suite des temps)  35 € 
Napoléon III précurseur des dictateurs modernes, telle est la thèse de Henri Guillemin. Rassurant les 
« honnêtes gens », démocrate en pensée et en discours, plus intelligent qu'il n'a été dit, Louis Bona-
parte s'entoure d'aventuriers qui ne voient que les bénéfices qu’ils peuvent retirer de la mise en coupe 
réglée des richesses du pays. Le talent de l'auteur est de se placer, de nous placer, en contemporains 
des événements. Le mécanisme des partis, les intrigues des homme sont ici admirablement analysés. 

172. HALÉVY (Ludovic). Notes et souvenirs 1871-1872. Calmann-Lévy, 1889, in-12, ii-280 pp, reliure 
demi-chagrin carmin, dos à 4 nerfs soulignés à froid, titres et caissons ornés dorés (rel. de l'époque), 
coins lég. émoussés, bon état. Edition originale  50 € 
Precieux souvenirs de Ludovic Halévy (1834-1908). Les notes commencent seulement le 22 mai 1871, 
c'est-à-dire à partir du début de la Semaine sanglante ; elles sont surtout précieuses pour la période 
immédiatement suivante, où la capitale est réinvestie par ses habitants. "Très riche témoignage sur 
Versailles et sur Paris par un observateur de premier ordre, bourgeois conservateur." (Le Quillec). 

173. HAUSSONVILLE (Joseph Othenin Bernard de Cléron, comte d'). Souvenirs et Mélanges, par M. le 
comte d'Haussonville, de l'Académie française. Calmann-Lévy, 1879, in-8°, 460 pp, 2e édition, reliure 
demi-chagrin acajou, dos à 5 nerfs soulignés à froid, titres dorés (rel. de l'époque), bon état  50 € 
Édition en volume de diverses études politiques et littéraires parues en revues, ainsi que les discours 
que l'auteur (1809-1884) à prononcés à l'Académie française et une longue notice sur la vie de son 
père, Charles d'Haussonville (1770-1846), chambellan de Napoléon Ier, opposant libéral au ministère 
Villèle pendant la Restauration, Pair de France (71 pp). 

174. HEINE (Henri). Drames et fantaisies. P., Michel Lévy frères, 1865, in-12, 390 pp, introduction de 
Saint-René Taillandier, reliure percaline bleue, dos lisse, titres, fleuron et doubles filets dorés (reliure 
de l'époque), bon état (Coll. Œuvres complètes). Édition originale  60 € 
Édition originale en français des œuvres de jeunesse de l'auteur précédées d'une importante introduc-
tion de Saint-René Taillandier, publiée dans les Œuvres complètes (Vicaire IV, col. 57). Tiré à 1.500 
ex. d'après le contrat d'édition établi le 23 septembre 1854. La seconde édition paraîtra en 1886 
(Calmann Lévy). Recueil composé de : Almansor – William Ratcliff – Le Retour – Nouveau printemps 
– Le Rabbin de Bacharach – Le Romantisme. — Fuyant l'antisémitisme allemand qui l'empêchait de 
trouver un emploi, Henri Heine vint s'installer à Paris en 1831, et fit de la France sa seconde patrie. Il 
devint tout naturellement le médiateur entre les deux cultures. 

175. HOBSBAWM (Eric J.) L'Ère des révolutions, 1789-1848. Fayard, 1970, gr. in-8°, 432 pp, traduit de 
l'anglais par Françoise Braudel et Jean-Claude Pineau, 91 gravures sur 64 pl. hors texte, 7 cartes, notes, 
index, reliure toile éditeur, jaquette, bon état  30 € 
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Cet ouvrage considère deux types de révolutions qui se produisirent à la même époque : celles, d'ordre 
politique, qui sont issues de la Révolution française, et la révolution industrielle, qui commence en 
Grande-Bretagne. De cette double révolution est sorti le monde moderne. “L’Ère des révolutions”, 
demeure, cinquante ans après sa parution, une des meilleures introductions à la période : L'auteur y 
fait montre d'un exceptionnel sens de la synthèse ; d'un goût prononcé pour l’histoire comparée ; d'un 
sens aigu du quantitatif ; et en même temps d'un usage pertinent de l’anecdote. 

176. LEBLANC (Georgette). Souvenirs 1895-1918. Précédés d'une introduction par Bernard Grasset. 
Grasset, 1931, in-12, xlii-344 pp, broché, bon état  30 € 
Les révélations de la cantatrice et comédienne (1869-1941), muse et compagne de Maurice Maeter-
linck. En 1895, Maeterlinck rencontre Georgette Leblanc, sœur de Maurice Leblanc (le créateur 
d'Arsène Lupin), avec laquelle il tient, vers 1897, un salon parisien dans la Villa Dupont : on y croise, 
entre autres, Oscar Wilde, Stéphane Mallarmé, Camille Saint-Saëns, Anatole France, Auguste Rodin. 
Il vivra avec elle jusqu'en 1918, avant d'épouser, l'année suivante, la jeune actrice Renée Dahon... 
Georgette Leblanc pose aussi la question de son apport à l'œuvre de Maeterlinck, ce que réfute 
catégoriquement Bernard Grasset dans sa préface. "Cette préface, à la publication de laquelle 
Georgette Leblanc s'opposa en vain, est sans doute le plus invraisemblable croche-pied qu'un éditeur 
ait fait à un de ses auteurs" (Chantal Bigot). 

177. MAUROIS (André). Lélia ou la vie de George Sand. Hachette, 1953, in-8°, 563 pp, biblio, index, 
reliure demi-basane carmin, dos à 2 larges faux-nerfs filetés à froid, titres dorés (rel. de l'époque), bon 
état  50 € 
Copieuse biographie consacrée à George Sand (1804-1876). Cette Lélia est avec ses vies de Victor 
Hugo (Olympio) et de Balzac (Prométhée), l'un des modèles souvent cités du genre biographique. — 
"Tout en se lisant comme un roman, cet ouvrage est un des plus documentés et des plus complets qui 
aient été écrits sur George Sand. S'il ne dissimule rien de ce qui fit scandale à son époque, André 
Maurois s'efforce de faire comprendre et d'expliquer comment la fière et ardente baronne Dudevant, 
lasse de subir un mariage qui l'étouffait, partit à la recherche, dans sa vie comme dans son œuvre, de 
l'homme qu'elle rêvait d'aimer, de la femme qu'elle espérait être. Le biographe, sans abdiquer son 
esprit critique, sympathise profondément avec celle qu'il raconte et c'est pourquoi il peut tout dire sans 
la rapetisser." (Janick Arbois, Le Monde) 

178. NEUVILLE (Alphonse de), Jules RICHARD. En Campagne. Tableaux et dessins de A. de Neuville. 
Texte de Jules Richard. P.,  Boussod, Valadon et Cie, L'Univers Illustré, s.d. (1885), in folio (42 x 32 
cm), 80 pp, 60 dessins et gravures d'Alphonse de Neuville, dans le texte et à pleine page, reliure 
percaline gris-souris décorée de l'éditeur, coupes bisautées, reliure défraîchie, bon état intérieur  50 € 
"Alphonse de Neuville (1836-1885) est, avec Edouard Detaille, un des principaux artistes ayant 
évoqué la guerre de 1870 à de multiples reprises dans son abondante production. Dès 1873, il décline 
dans un format monumental les différents épisodes où se sont illustrées les troupes françaises, 
participant tout à la fois à l'idée de revanche et au mouvement de défense et d'affermissement du 
patriotisme républicain." (Musée d'Orsay). Le présent album présente 60 dessins et tableaux illustrant 
magnifiquement les combats et les combattants de la guerre de 1870-1871. 

179. OLLIVIER (Marie-Thérèse Emile). J'ai vécu l'agonie du Second Empire. Texte recueilli et présenté 
par Anne Troisier de Diaz. Fayard, 1970, in-8°, 234 pp, broché, couv. illustrée à rabats, bon état  30 € 
"Le journal de Marie-Thérèse Gravier, seconde épouse d'Emile Ollivier, évoque une jeunesse heureuse 
à Pondichéry et ressuscite une Inde pittoresque où se mêlent les coutumes locales et françaises. A l'âge 
de treize ans, Marie-Thérèse rentre en France. Sérieuse, intelligente, vive, jolie, elle séduit, très jeune 
encore, Emile Ollivier. Mariée en 1869, femme de député puis du Garde des sceaux, elle décrit avec 
verve et perspicacité les hauts personnages du monde politique et de la cour ainsi que leurs réactions 
jusqu'à la chute du ministère en août 1870. Le manuscrit s'achève sur l'exil en Italie." (M.-R. Morin) 

180. PALACIO (Jean de). Les Perversions du merveilleux. Ma Mère l'Oye au tournant du Siècle. Éditions 
Séguier, 1993, in-8° carré, 274 pp, biblio, index de 238 noms, broché, couv. illustrée, bon état  50 € 
"Jean de Palacio étudie ici ce curieux monstre qu'est un conte de fées décadent. Le Petit Poucet chez 
des Esseintes... L'ouvrage étudie les transformations des deux personnages-clés du merveilleux tradi-
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tionnel : les fées et les ogres – devenus ogresses. La figure obsessionnelle de la femme fatale absorbe 
celles de Viviane et Mélusine, chargées d'exprimer la malignité ou la monstruosité du corps féminin ; 
l'ogresse se résout en croqueuse (de cœurs, de patrimoine). Entre la Fée et l'Ogre, Jean de Palacio 
précise les métamorphoses subies par trois contes de Perrault particulièrement propices aux varia-
tions décadentes : Barbe-Bleue, La Belle au Bois dormant, Cendrillon..." (Littératures, 1993) 

181. PALIKAO (Général Cousin de Montauban, comte de). Un Ministère de la Guerre de vingt-quatre 
jours, du 10 août au 4 septembre 1870. Plon, 1871, gr. in-8°, 196 pp, 2e édition, un tableau dépliant, 
reliure demi-chagrin carmin, dos à 5 nerfs soulignés à froid, titres et caissons fleuronnés dorés (rel. de 
l'époque), bon état. Exemplaire très bien relié et sans rousseurs  60 € 
"Celui qui fut le commandant en chef de l'expédition de Chine dénonce la politique d'économie dont 
l'armée fut l'objet." (Bourachot, 107) 

182. RICHARDSON (Joanna). Les Courtisanes. Le demi-monde au XIXe siècle en France. Stock, 1968, 
gr. in-8°, 272 pp, traduit de l'anglais, 80 planches de gravures et photos en noir et 8 planches en 
couleurs hors texte, notes, biblio, broché, couv. illustrée à rabats, bon état  30 € 
La courtisane, dite aussi : femme de qualité, femme galante, scandaleuse, cocotte, demi-mondaine... 
La différence entre une prostituée et une courtisane : celles-ci sont plus lettrées (écrivaine, poétesse, 
philosophe, scientifique, actrice, chanteuse), elles vivent avec des hommes célèbres (écrivains, 
artistes), politiques, riches hommes d’affaires, nobles (prince, comte, roi, empereur), hommes 
d’Église. L’argent, la célébrité, les titres de noblesse restent l’objectif premier de la courtisane, elles 
représentent le côté romantique et idéalisé de la prostitution. De la Païva à Marie Duplessis, la Dame 
aux Camélias, Joanna Richarson nous présente les plus célèbres... 

183. ROUX (Jacqueline). Le Lycée Lamartine (1891-1996). Histoire d'un lycée parisien de jeunes filles. 
(Thèse). Lille, ANRT, Université de Lille III, 1997, 2 vol. gr. in-8°, 490-(10) pp, pagination continue, 
qqs illustrations, annexes, sources et biblio, brochés, bon état, envoi a.s.  80 € 
Thèse pour le doctorat d’histoire sous la direction d’Antoine Prost. Exemplaire hors commerce réalisé 
à la demande de l'auteur par l'Atelier National de Reproduction des Thèses de Lille. — La monogra-
phie d'un lycée centenaire du IXe arrondissement : une histoire de l'éducation nationale vue d'en bas 
et réalisée à l’aide des archives propres de l'établissement. Le temps des demoiselles, de 1891 à 1914, 
le temps des bachelières, de 1914 à 1954, le temps des effervescences et des mouvements lycéens (mai 
68, etc. ), le temps du reflux des activités périscolaires et de l'agitation politique, après 1980. 

184. RUSSEL-KILLOUGH (Frank). Dix années au service pontifical. Récits et souvenirs, par le comte 
Frank Russell Killough, ex-capitaine au régiment de carabiniers à pied. P., Victor Palmé, 1871, in-12, 
xi-485 pp, faux-titre et page de titre imprimés en rouge et noir, reliure demi-chagrin vert, dos à 4 nerfs 
pointillés et caissons ornés, titre doré (rel. de l'époque), bon état. Édition originale. Rare 120 € 
Le Comte Russell-Killough s’engagea dix ans dans le 1er Régiment Étrangers de Carabiniers à pied 
pour la défense de la papauté de 1858 à 1868. — "Le titre seul de ce livre en indique l'intérêt ; c'est un 
témoin qui raconte ce qu'il a vu, les événements dont il a été l'un des acteurs, et qui aime la cause pour 
laquelle il a combattu. Ce sont des notes mises en ordre, des souvenirs très vivants, des récits mili-
taires pleins d'une ardeur toute guerrière, et des excursions pleines d'intérêt sur le terrain des mœurs, 
de la politique et de la religion, entremêlés d'anecdotes personnelles et de détails pittoresques qui 
captivent l'attention." (Annales Catholiques) 

185.  [SARREPONT, Major H. de (pseud du lieutenant-colonel Eugène Hennebert)]. Guerre des Commu-
neux de Paris, 18 mars - 28 mai 1871, par un officier supérieur de l'Armée de Versailles. P., Firmin-
Didot Frères, Fils et Cie, 1871, in-12, vi-368 pp, 3e édition, reliure demi-basane rouge, dos lisse orné 
de filets à froid, titres et fleurons dorés (rel. de l'époque), coiffes arasées, coupes frottées, coins 
émoussés, qqs rousseurs éparses, bon état général (Le Quillec, 4170) 40 € 
Journal de notes « prises au jour le jour ». Intéressant témoignage sur la Commune, vue du côté 
Versaillais. Ouvrage publié anonymement, puis sous le nom du major H. de Sarrepont, pseudonyme du 
lieutenant-colonel Eugène Hennebert. Aux yeux de l'auteur, les « communeux » sont « des sauvages 
armés de faulx et de carquois », des « voleurs déguenillés », des « femelles sordides qui s’en allaient 
cheveux au vent, faire main basses sur des valeurs souvent considérables  ». 
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186. TURQUAN (Joseph). La dernière Dauphine. Madame, duchesse d'Angoulême (1778-1851). P., 
Émile-Paul, 1909, in-8°, (8)-436 pp, Ouvrage illustré de 2 portraits en héliogravure sous serpentes 
légendées, dont un en frontispice, et de 2 planches hors texte, reliure pleine percale verte, dos lisse, 
titres et filets dorés (rel. de l'époque), bon état. Édition originale  60 € 
Biographie de Marie Thérèse Charlotte de France, née le 19 décembre 1778 à Versailles et morte le 
19 octobre 1851 à Frohsdorf en Autriche, fille aînée du roi Louis XVI et de Marie-Antoinette d’Autri-
che. Elle est le seul membre de la famille royale stricto sensu à avoir survécu à la Révolution de 1789. 
Le 10 juin 1799, en épousant son cousin, Louis, elle devient duchesse d’Angoulême, puis dauphine de 
France, puis en exil comtesse de Marnes. 

 

De 1914 à nos jours 
 

187. ARIÈS (Philippe). La mort inversée. Le changement des attitudes devant la mort dans les sociétés 
occidentale. Cambridge University Press, 1967, gr. in-8°, 27 pp, paginé 169-195, broché, agrafé, bon 
état. Rare tiré à part extrait des “Archives Européennes de Sociologie” VIII (1967), enrichi d'un envoi 
a.s. (4 lignes) au 1er plat  25 € 

188. AURIOL (Vincent). Journal du Septennat, 1947-1954. Préface par René Rémond, introduction 
générale par Pierre Nora. Armand Colin, 1970-1978, 6 forts vol. in-8°, lxix-876, xxxi-739, xxvii-657, 
xx-771, li-1227 et xlv-862 pp, 3 photos en frontispices, documents en annexes, sommaire des conseils 
des ministres, index des noms de personnes et index des thèmes dans chaque volume, reliures 
percaline verte de l'éditeur, bon état  300 € 
Précisément parce qu'il se défendait de faire œuvre personnelle, Vincent Auriol a enrichi l'histoire 
contemporaine d'un document d'une valeur exceptionnelle, en tenant au jour le jour l'agenda de ses 
activités de Président de la République. Des notes très fournies qui sont autant de mises au point 
éclairant les passages obscurs ou les allusions du texte, un double index, des noms de personnes et des 
thèmes, font de chaque volume un ouvrage facile à consulter. L'édition de la version intégrale de ce 
Journal, commencée en 1970 par Pierre Nora, devait comporter 7 tomes, un par année, mais seuls 6 
ont été finalement publiés : le président François Mitterrand s'était en effet opposé à la parution de 
l'année 1950, son propre rôle lui semblant modeste et sous-estimé... Ce volume ne sera finalement 
discrètement édité que vingt-cinq ans plus tard, en 2003 par un autre éditeur... 

189. BAEYENS (Jacques). Au bout du Quai. Souvenirs d'un retraité des postes. Fayard, 1975, in-8°, 343 
pp, préface de Michel Déon, 8 pl. de documents et photos hors texte, broché, couv. illustrée (avec un 
titre lég. différent : “Au bout du Quai. Souvenirs irrespectueux d'un diplomate”), bon état  30 € 
"Dans l'abondante littérature sécrétée par le Quai d'Orsay, il manquait encore la veine gauloise, la 
franche gaieté rabelaisienne, San Antonio dans la carrière, la foire aux gaffes diplomatiques. La 
lacune est comblée avec le livre de Jacques Baeyens. Entré dans la carrière en 1930, l'ambassadeur 
Jacques Baeyens en est ressorti, quarante ans plus tard, après avoir colporté ses valises à Tokyo, 
Washington, Porto-Rico, Tunis, San-Francisco, Changhaï, New-York et représenté la République au 
Chili, en Éthiopie, au Brésil et en Grèce... Sa prose truculente emporte tout sans porter préjudice à 
l'authenticité, à l'exactitude et à la précision de l'information. Gaudrioles et témoignages sérieux sont 
inextricablement mêlés..." (Maurice Delarue, Le Monde, 26 déc. 1975) 

190. BAYLAC (Marie-Hélène). Agatha Christie. Les mystères d'une vie. Perrin 2019 in-8°, 416 pp, 
notes, biblio, index des personnes, index des personnages d'Agatha Christie cités, broché, couv. 
illustrée, bon état  20 € 
L'œuvre de la "reine du crime" a éclipsé sa vie (1890-1976). Or, celle-ci se révèle passionnante. 
Captivée depuis longtemps par l'univers d'Hercule Poirot et de Miss Marple, Marie-Hélène Baylac 
raconte le roman d'une vie riche en mystères et décrypte les secrets de fabrication d'une œuvre 
exceptionnelle, matrice de toute la littérature policière contemporaine. 

191. BIBESCO (Marthe Lahovary, princesse). La Nymphe Europe. Mes vies antérieures. Plon, 1960, 
in-8°, ii-612 pp, 3 cartes en 3 couleurs hors texte, broché, couv. illustrée, bon état  40 € 
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Seul volume paru. Mémoires où la princesse Bibesco relate l'histoire de sa famille, qui a coïncidé bien 
souvent avec l'histoire européenne. La princesse Bibesco (1886-1973), née Marthe Lahovary (alias 
Lucile Decaux), est une femme de lettres d'origine roumaine. Elle sera l'une des personnalités 
mondaines les plus marquantes de Paris, amie de Paul Claudel, Marcel Proust, Rainer Maria Rilke, 
Paul Valéry, Jean Cocteau, Francis Jammes, François Mauriac, Max Jacob, ou encore de l'abbé 
Mugnier dont elle fait son directeur de conscience... 

192. CHARLES-ROUX (François). Huit ans au Vatican, 1932-1940. Flammarion, 1947, in-8°, 398 pp, 
broché, bon état  30 € 
"L'auteur est demeuré diplomate auprès du Saint-Siège de 1932 à 1940. Il a beaucoup vu, beaucoup 
entendu, beaucoup retenu dans les couloirs du Vatican pendant que la guerre s'apprêtait à fondre sur 
l'Europe et que le fascisme s'installait sur la roche tarpéienne. Il s'agit là d'un document qui 
demeurera indispensable à tous ceux qui voudront comprendre le drame de l'alliance italo-
allemande." (Bernard Simiot, Hommes et mondes, 1947) 

193. DAVID (André). Soixante quinze années de jeunesse. Du vivant des héros de Marcel Proust. 
(Souvenirs). André Bonne, 1974, in-8°, 230 pp, index des noms, broché, couv. à rabats, bon état. 
Édition originale (il n'est pas mentionné de grands papiers), prière d'insérer joint, envoi a.s. 40 € 
"Jeune écrivain doué, André David débutait dans les lettres à dix-sept ans sous l'égide d'Anne de 
Noailles. Entre les deux guerres, poète, romancier, essayiste, pilier du Mercure de France, fondateur 
des Conférences des Ambassadeurs, il a connu presque tous ceux qui ont compté dans cette société 
brillante, bouillonnante et cruelle, dans ce monde et ce demi-monde d'artistes, gens de lettres, 
diplomates et hommes politiques. Barbey d'Aurevilly et Paul Léautaud, la duchesse de Rohan et Boni 
de Castellane, Maurice de Rothschild et le maréchal Lyautey, Hélène Vacaresco et Tristan Bernard 
défilent, la fleur au corsage ou l'œillet à la boutonnière, au fil de pages savoureuses. Son témoignage 
est vivant, coloré, tendre et parfois nostalgique." (P. Viansson-Ponté, Le Monde) 

194. DEUTSCHER (Isaac). Staline. Edition revue et augmentée. Gallimard, 1973, fort in-8°, 638 pp, 16 pl. 
de photos hors texte, biblio, couv. à rabats, broché, bon état  25 € 
"Le démontage du phénomène stalinien par Deutscher est à la fois l'œuvre d'un excellent historien et 
l'une des plus remarquables études de science politique qui aient été publiées sur ce sujet." (H. 
Carrère d'Encausse, Revue française de science politique) 

195. DUPEUX (Georges). La France de 1945 à 1965. Armand Colin, 1971, in-12, 384 pp, 11 cartes, 19 
graphiques, biblio, broché, qqs rares soulignures crayon, bon état (Coll. U2)  15 € 
"Une première partie brosse le panorama des années de la reconstruction : reconstruction écono-
mique, politique, morale et intellectuelle. Un deuxième volet éclaire l'époque de la guerre froide et des 
guerres coloniales. Apparaissent enfin les institutions de la Cinquième République et la politique de 
son Président. La solidité de l'appareil documentaire n'est pas un des moindres attraits de l'ouvrage : 
11 cartes, 19 graphiques, 95 textes et tableaux. Solidité et variété se conjuguent ainsi au fil de pages." 
(L. Comby, Bulletin de la Société d'Histoire Moderne, 1970) 

196. DUROSELLE (Jean-Baptiste). La Décadence, 1932-1939. P., Imprimerie Nationale, 1979, gr. in-8°, 
568 pp, notes bibliographiques, index, reliure percaline grise de l'éditeur, sans la jaquette, bon état 
(Coll. Politique étrangère de la France)  40 € 
"Grâce à une documentation, souvent inédite, et notamment par l'étude des archives encore inexplo-
rées du Quai d'Orsay, l'auteur nous propose une analyse sévère, implacable de la politique étrangère 
de la France durant les années 30. Dans sa grande majorité, le personnel politique de la Troisième 
République était incapable, inconscient. Les dérobades, les abandons, les capitulations des dirigeants 
français devaient permettre à Hitler d'affermir son régime. L'auteur n'épargne aucun responsable, il 
déboulonne certaines réputations. Bien avant que le sort des armes lui soit défavorable, la France 
était battue sur le front de la diplomatie." (Lectures n° 14, juillet-août 1983) 

197. DUVAL (Colette). La Sainte Pétoche. Fayard, 1959, in-8°, 250 pp, 8 pl. de photos hors texte, broché, 
couv. illustrée, bon état  30 € 
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En 1956, au Brésil, la parachutiste Colette Duval (1930-1988) saute à une altitude de 12.080 mètres et 
ouvre son parachute à seulement 250 mètres du sol, battant ainsi le record du monde toutes catégories 
en chute libre. Pour en arriver à un tel exploit, il a fallu, un jour, sauter pour le première fois… Dans 
« La Sainte Pétoche », son livre de souvenirs, elle raconte notamment ce premier saut.  

198. EISENSTEIN (Serge). Réflexions d'un cinéaste. Moscou, Editions en langues étrangères, 1958, gr. 
in-8°, 224 pp, traduit du russe, un portrait photo en frontispice, 26 pl. de photos hors texte + 28 pl. hors 
texte de dessins et croquis de travail in fine, reliure toile éditeur avec titres imprimés en bleu et noir au 
1et plat, comme toujours sans la fragile jaquette, bon état  50 € 
En 1958, ce recueil de textes de Serguéï Eisenstein (1898-1948), préparé par Rostislav Iourenev dans 
l’enthousiasme du « dégel », fut édité en URSS en plusieurs langues, livrant un aperçu précieux. 

199. EL CAMPESINO (Valentin Gonzales, dit). Jusqu'à la mort. Mémoires. Avec la collaboration de 
Maurice Padiou. Albin Michel, 1978, in-8°, 304 pp, 8 pl. de photos hors texte, 2 cartes, broché, couv. 
illustrée à rabats, bon état  30 € 
"Valentin Gonzalez, dit El Campesino, est général pendant la guerre civile. Il commanda la 46e 
division de choc des Brigades Internationales, sous le contrôle du parti communiste espagnol et des 
conseillers soviétiques. El Campesino raconte avec complaisance ses algarades avec les dirigeants du 
P.C. espagnol dès 1937 puis avec ceux de l'URSS, lorsque, réfugié à Moscou, il découvrira « l’impos-
ture du socialisme stalinien ». Mais c'est vrai qu'il a été de presque tous les « coups durs », de juillet 
1938 à mars 1939, à la cité universitaire aux côtés de Durruti, assassiné selon lui par ses « compa-
gnons anarchistes ». Il a participé à la plupart des grandes batailles de la guerre, et plus souvent en 
première ligne que dans un bunker d’état-major..." (Marcel Niedergand, Le Monde, 1978) 

200. FABRY (Jean). De la place de la Concorde au cours de l'Intendance : Février 1934-juin 1940. 
Editions de France, 1942, in-12, iv-247 pp, broché, bon état. Edition originale  25 € 
"M. Jean Fabry, ancien officier et grand mutilé de guerre, a été député, ministre, journaliste, sénateur 
pendant de nombreuses années de la Troisième République. Rue Saint-Dominique, dans les Commis-
sions techniques du Palais-Bourbon et du Sénat, il a joué un rôle actif. C'est ce qui fait l'intérêt de son 
livre. Je laisserai de côté les considérations générales de l'auteur sur la politique républicaine, sur les 
causes de la journée du 6 février : il tend à tout ramener à une sorte d'infiltration des institutions par 
le virus communiste. Mais sur le fonctionnement de la machine militaire, sur les effectifs et sur les 
fabrications de guerre, voire sur certaines grandes personnalités militaires, il fournit des chiffres, des 
faits, des vues qui pourront être versés au dossier qui commence d'être constitué sur les responsabi-
lités de la catastrophe française. Anti-cartelliste, « homme du 6 février », critique ardent de la politi-
que « russophile » et « anglophile», le témoignage de M. Jean Fabry est passionné, mais parfaitement 
sincère..." (G. Bourgin, Revue Historique, 1944) 

201. FABRY (Jean). J'ai connu... 1934-1945. P., Editions Descamps, 1960, gr. in-8°, 238-(7) pp, broché, 
couv. illustrée de portraits en médaillon (Pétain, Roosevelt, Laval, Blum, Gamelin, Caillaux, 
Doumergue, Herriot, Barthou, George), bon état. Peu courant  50 € 
Seul volume paru. L'auteur (1876-1968) prévoyait d'écrire un autre tome concernant la période de 
1914 à 1934. — "Au lecteur : [cet ouvrage] évoque les erreurs et les fautes qui, la victoire disparue, 
nous ont mené en moins de cinq ans (1934-1939) à ces quatre terribles années d'occupation, d'où sont 
sorties gravement affaiblies la puissance et la grandeur de notre pays." 

202. GARRISON (Jim). JFK. Affaire non classée. J'ai Lu, 1992, in-12, 320 pp, traduit de l'américain (“On 
the Trail of the Assassins. My investigation and prosecution of the murder of President Kennedy”), un 
plan, broché, bon état. Édition originale française parue directement au format poche  20 € 
"Dallas, 22 novembre 1963. On a tiré sur John Kennedy. Le Président est mort ! À l'époque, beaucoup 
de bruits ont couru. Y avait-il d'autres tireurs ? Comment expliquer la mort peu naturelle de témoins 
essentiels ? Quel était le rôle de la Mafia ? Un homme connaît les réponses : Jim Garrison, chargé de 
l'affaire depuis le premier jour. Puis dessaisi. Parce qu'il était trop curieux – trop consciencieux –, on 
a voulu le faire taire, on l'a poursuivi en justice. Aujourd'hui il parle. Dans un récit sans concessions, 
il assemble les pièces du puzzle et révèle enfin la vérité. Preuves à l'appui." 
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203. GILLIARD (Pierre). Le Tragique destin de Nicolas II et de sa famille. Treize années à la cour de 
Russie (Péterhof, septembre 1905 - Ekaterinbourg, mai 1918). Payot, 1926, in-8°, 264 pp, 59 photos 
hors texte, 3 fac-similés, 2 cartes et 3 plans dans le texte, reliure pleine toile bleue de bibliothèque, dos 
lisse, titres dorés, C. de bibl., petites taches sur le 1er plat de la reliure, bon état  30 € 
Arrivé en Russie en pleine révolution de 1905 et reparti en pleine guerre civile, le Suisse Pierre 
Gilliard (1879-1962) partagea durant plusieurs années le quotidien de Nicolas II, de son épouse 
Alexandra, de leurs quatre filles et de leur fils hémophile, dont il devint officiellement le précepteur en 
1913. Après avoir partagé volontairement la captivité des Romanov, il fut séparé d'eux moins d'un 
mois avant leur exécution. Il eut bien du mal à regagner la Suisse avec la gouvernante des filles du 
tsar, Alexandra Tegleva, qu'il épousa. Un témoignage historique de première importance.  

204. GREY (Marina) et Jean BOURDIER. Les Armées blanches. Stock, 1968, in-8°, 284 pp, 16 pl. de 
photos hors texte, 3 cartes, biblio, broché, couv. illustrée à rabats, bon état. Édition originale  30 € 
L'odyssée blanche, 1917-1920. Kornilov. Les cosaques. Dénikine et Koltchak. Tchèques et Français. 
Massacres en Sibérie. Wrangel. — "Ce livre, très solidement documenté, est fort clair malgré la 
complexité du sujet, et d'une lecture passionnante." (Revue des Deux Mondes, 1968) 

205. GUÉRIN (Alain). Le Général gris. Reinhard Gehlen, chef du Service fédéral allemand de 
Renseignements. Julliard, 1968, in-8°, 574 pp, 16 pl. de photos hors texte, cart. éditeur, jaquette 
illustrée, bon état  25 € 
Par un spécialiste des coulisses de la guerre froide, une bonne biographie du « général gris », 
Reinhard Gehlen, le chef du service d'espionnage « Armées étrangères de l'Est » au cours de la 
seconde guerre mondiale, puis le créateur du B.N.D. (les services secrets ouest-allemands) après une 
longue période de collaboration avec les Américains. 

206. KRAEMER-BACH (Marcelle). La Longue route. La Pensée universelle, 1988, in-8°, 273-(15) pp, 8 
pl. de photos hors texte, index des noms cités, broché, couv. illustrée, bon état  30 € 
"La première partie « Les neiges d’antan » nous rappelle ce qu’était la vie d’une jeune fille puis d’une 
jeune femme d’un milieu fortuné du début du siècle. Marcelle est née en Roumanie à Brada, ville du 
Danube, dans une famille de juifs méditerranéens. C’est en 1903 que ses parents s’installèrent à Paris. 
A 18 ans ans, elle se marie. De cette union décevante et tôt rompue, lui reste cependant un fils adulé 
qui devait disparaître vingt ans plus tard dans la tourmente de 1940. Obligée de travailler, elle entame 
des études de droit tout en travaillant dans un cabinet d’assurances maritimes. Elle devient avocat en 
1921, une des premières femmes à exercer ce métier. Elle brosse la peinture d’un milieu encore hostile 
au travail féminin et par une suite d’anecdotes vivantes et intéressantes... C’est l’histoire des combats 
féministes, des congrès où peu à peu se forge la volonté des femmes de progresser dans la voie de leur 
entière libération. On savoure au passage le portrait de toutes les personnalités qu’il lui a été donné 
d’approcher : Aristide Briand, Édouard Herriot, Monnerville, Mendès France, Roosevelt et enfin De 
Gaulle. Après la disparition de son fils chéri, Marcelle se lance dans la Résistance, bravant tous les 
dangers... Un témoignage bouleversant." (Janine Joliot, Diplômées, 1989) 

207. LISTER (Enrique). Nuestra guerra. Aportaciones para una Historia de la Guerra Nacional 
Revolucionaria del Pueblo Español 1936-1939. P., Éditions de la Librairie du Globe, 1966, gr. in-8°, 
300 pp, 180 photos sur 44 pl. hors texte, 10 cartes repliées in fine retraçant les opérations militaires, 
broché, bon état (Colección Ebro). Édition originale. Texte en espagnol  50 € 

208. MAUROIS (André). Mémoires, I : Années d'apprentissage et années de travail. Flammarion, 1948, 
in-12, 339 pp, reliure demi-maroquin citrouille, dos à 5 nerfs soulignés à froid, titres dorés, tête dorée, 
couvertures et dos conservés, non rogné, ex-libris contrecollé sur le premier feuillet, très bon état. 
Édition originale. Un des 275 exemplaires de tête numérotés sur pur fil Outhenin-Chalandre, enrichi 
d'un envoi a.s.  70 € 
Édition originale française de cette première partie des "Mémoires" d'André Maurois (1885-1967), de 
son enfance en Normandie à 1939, que l'écrivain écrivit et publia en exil à New York (Éditions de la 
Maison française, 1942). Le tome II n'est jamais paru. Après la mort de Maurois en 1967, Flammarion 
éditera en un seul volume les "Mémoires 1885-1967" (1970), la seconde partie paraissant alors pour 
la première fois. 
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209. PEMJEAN (Lucien). Vers l'Invasion. La Maffia judéo-maçonnique. Éditions Baudinière, s.d. 
[1934], in-12, 249 pp, annexes, broché, dos abîmé, couv. lég. salie consolidée par un film transparent 
autocollant, intérieur propre et frais, état correct. Rare  40 € 
D'abord socialiste puis anarchiste, "rescapé des temps ravacholiens" selon Galtier-Boissière, Lucien 
Pemjean (1861-1945) se joint ensuite au boulangisme et aux campagnes antisémites d'Édouard 
Drumont durant l'affaire Dreyfus. À partir des années 1920, il est directeur littéraire des éditions 
Baudinière. Entre 1934 et 1939, Pemjean édite un petit mensuel conspirationniste intitulé “Grand 
Occident”, consacré à la dénonciation des juifs et des francs-maçons. Sous l'occupation allemande, il 
signera des articles dans les journaux collaborationnistes. 

210. SCHAKOVSKOY (Princesse Zinaïda). Lumières et ombres. "Tel est mon siècle". Presses de la Cité,  
1964, in-8°, 365 pp, 8 pl. de gravures et photos hors texte, une carte de la Russie sur les gardes, cart. 
éditeur, jaquette illustrée (menus accrocs sans gravité à la jaquette), bon état  25 € 
La Princesse Schakovskoy est née à Moscou en 1906. Elle a donc connu les dernières années du 
régime tsariste, la guerre, la Révolution d'octobre et les débuts du bolchevisme... On prendra 
connaissance avec une toute particulière émotion des pages qui retracent cette période, suivie du 
périlleux exode de la famille pour se fixer en France..." (Revue des Deux Mondes, 1965) 

211. SONIER (André). Mes palaces. Laffont, 1982, in-8°, 276 pp, 8 pl. de photos hors texte, broché, 
cachets sur la tranche, broché, couv. illustrée, bon état  20 € 
Successivement directeur du Carlton à Cannes et du George V à Paris, André Sonier raconte les cin-
quante années qu'il a vécues dans la grande hôtellerie. Habitué à côtoyer les grands de ce monde : 
hommes politiques, Altesses royales, stars et vedettes de toutes sortes, celui que le monde entier 
appelait "M. Carlton" raconte les incroyables exigences de sa clientèle... 

212. TÖRÖK (Jean-Paul). Pour en finir avec le maccarthysme. Lumières sur la Liste Noire à Hollywood. 
L'Harmattan, 1999 in-8°, 582 pp, annexes, biblio, index des noms, des œuvres, des sigles, broché, 
couv. illustrée, bon état  30 € 
Les mythes ont la vie dure. Forgé par la propagande, puis passé dans la mentalité collective, celui du 
maccartysme répond, comme bien d'autres mythes modernes, à un besoin d'explication simplifiée de 
phénomènes politiques et sociaux complexes. Il permet d'éluder les motifs et les causes réels de 
l'épuration des communistes aux États-Unis et surtout d'occulter le fait que, pour une très large part, 
la responsabilité de leur perte incomba aux communistes américains eux-mêmes. 

213. WOLIKOW (Serge). Le Front populaire en France. Paris/Bruxelles, Complexe, 1996, in-8° étroit, 
320 pp, notes, annexes, repères chronologiques, index, broché, couv. illustrée, bon état (Coll. 
Questions au XXe siècle)  20 € 
Ce livre fut l’une des (rares) contributions au soixantième anniversaire du Front populaire. Il s’agit 
d’un ouvrage très utile qui rend compte de bien des aspects de cette expérience politique : projet 
politique, social et culturel, dans un contexte fortement marqué par l’antifascisme, l’historien souligne 
avec justesse – malgré le titre de son livre – la dimension internationale du Front populaire. 
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214. BRISSAUD (André). 1918, pourquoi la victoire. Plon, 1968, in-8°, 442 pp, 16 pl. de photos hors 
texte, 7 cartes, chronologie, sources, cart. éditeur, jaquette illustrée, bon état  25 € 
Le récit des deux dernières années de la guerre et de leur dénouement précipité et inespéré. 

215. COCHIN (Augustin). Quelques lettres de guerre. Le capitaine Augustin Cochin. . Bloud et Gay, 
1917, in-12, 64 pp, préface de Paul Bourget, broché, bon état (Pages actuelles, 1914-1917)  25 € 
Le 8 juillet 1916, mourait à 39 ans Augustin Cochin, l'historien de la Révolution, génial précurseur de 
la sociologie du phénomène démocratique et de la mécanique totalitaire. Augustin Cochin avait reçu 
l’ordre, au matin du 8 juillet, de gagner avec sa compagnie le calvaire d’Hardecourt. Le combat 
d’Hardécourt-aux-Bois fut très meurtrier : du 1er juillet 1916 au 30 novembre, plus de mille deux 
cents soldats périrent... 
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216. CORNELOUP (Johannis). Souvenirs d’un aérostier de la Grande guerre. La Pensée universelle, 
1975, in-12, 186 pp, broché, bon état. Rare 40 € 
"Ces extraits extrêmement vivants du carnet de route de l’auteur nous permettent de le suivre dans ses 
tâches d'observateur en ballon sur le front de la Somme en 1916, puis en Roumanie où il organise le 
Corps des Aérostiers de l’Armée Roumaine et enfin en Russie jusqu’au Caucase où il assiste à 
l’effondrement du régime tsariste avant de retrouver la France en 1919 après une odyssée 
mouvementée de Bakou à Mourmansk." (Revue historique des Armées, 1976) 

217. DELVERT (Capitaine Charles). Carnets d'un fantassin, 7 août 1914 - 16 août 1916. Le Fantascope 
Éditions, 2008, gr. in-8°, 387 pp, broché, couv. illustrée, bon état (Coll. Mémorial de Verdun)  25 € 
Un témoignage des plus sérieux, selon Norton Cru. — "Le capitaine Charles Delvert est un véritable 
héros ; le combat auquel il a participé avec ses hommes aux alentours du fort de Vaux, en pleine 
bataille de Verdun est l'un de ceux qui ont forgé l'Histoire. Il raconte dans ses "Carnets" cet épisode, 
ainsi que la vie des tranchées sur la Main de Massiges." (Passion & Compassion 1914-1918) 

218. LANCKEN (Baron von der). Mémoires. Mes trente années de service. Gallimard, 1932, in-12, 252 
pp, traduit de l'allemand, annexes, broché, bon état (Coll. Les contemporains vus de près)  25 € 
Diplomate allemand mondain, cultivé et plein d’expérience, le baron von der Lancken (1867-1939)  fut 
conseiller d'ambassade à Paris de 1907 à 1913 puis, pendant la guerre, gouverneur allemand de la 
Belgique occupée. Il fut chargé au printemps 1917 par Guillaume II d'engager des pourparlers secrets 
pour une paix séparée avec la France. On a beaucoup été spéculé sur la réalité et la sincérité de cette 
mission. Une rencontre en Suisse avec Briand aurait été prévue, elle n'a jamais eu lieu. 

219. LEFEBVRE (Gaston). “Un de l'avant”. Carnet de route d'un “Poilu”, 9 octobre 1914 - 27 novembre 
1917. Lille, Journaux et Imprimeries du Nord, 1930, in-12, 269 pp, broché, bon état  30 € 
Trop jeune pour être mobilisé en août 1914, le lillois Gaston Lefebvre (1896-1957) voit les Allemands 
occuper sa ville. Il la fuit en octobre pour rejoindre l’armée française ; en mai 1915, il est incorporé 
au sein du 73e RI. Il est blessé le 26 octobre, puis retourne au front à Verdun où il est à nouveau 
blessé, très gravement (amputé d’une jambe), ce qui lui vaut une évacuation définitive. Dix ans après 
la guerre, il reprend ses carnets et publie en 1930 “Un de l’avant”. 

220. MALHERBE (Henry). La Flamme au poing. Albin Michel, 1917, in-12, 224 pp, broché, dos bruni, 
bon état. Edition originale et premier tirage  30 € 
Souvenirs du front de Henry Croisilles par Henri Malherbe, lieutenant au 43e R.A.C. Publié en 1917, 
La Flamme au poing valut à Henry Malherbe le prix Goncourt, un an après la consécration du Feu de 
Barbusse et de L’Appel du sol d’Adrien Bertrand. Le texte, nourri de l’expérience du front, est 
emblématique de la vague des romans de guerre primés pendant le conflit. 

221. MANGIN (Général E.) Les Chasseurs dans la Bataille de France. 47e Division (juillet-novembre 
1918). Payot, 1935, in-8°, 212 pp, préface du général Gamelin, 4 pl. de photos hors texte, 12 croquis 
dans le texte, broché, bon état  35 € 
Dans les combats ininterrompus qui jalonnent la campagne offensive des Armées alliées du 18 juillet 
au 11 novembre 1918, sur les plateaux du Soissonnais, en Picardie, en Champagne, dans les Ardennes 
et dans les Flandres, les Chasseurs de la 47e Division commandés par Mangin. 

222. NINET (Jules). Copains du front. Maurice d'Hartoy, 1936, in-12, 355 pp, préface du commandant 
Mermod, broché, un timbre représentant Joffre collé au 1er plat, bon état, envoi a.s.  30 € 
"Jeune soldat de la classe 17, Jules Ninet a fait revivre en son livre le récit de ses deux années de 
guerre dans le 89e R. I. On y voit fleurir cette belle et intense camaraderie qui soutenait les uns et les 
autres, au milieu des plus durs combats, comme au milieu des pires souffrances endurées sous la pluie, 
dans la boue, dans la neige, dans les sapes humides, dans les trous d'obus, les corps anéantis par la 
faim et le froid, les âmes engourdies par l'excès même de ces souffrances..." (La Croix, 1937) 

223. RAMSPACHER (Colonel E.-G.) Le Général Estienne, "Père des Chars". Charles-Lavauzelle, 
1983, pt in-4° carré, 141 pp, 69 photos et documents, biblio, reliure skivertex éditeur, jaquette illustrée, 
bon état  30 € 



42 
 

Né en 1860, Jean-Baptiste Estienne est admis en 1880 à l'École Polytechnique. A sa sortie, il est 
affecté à l'École d'application de l'Artillerie à Fontainebleau... Le soir du 23 août 1914 devant Charle-
roi, il est impressionné par le ravage des mitrailleuses allemandes dans les rangs de l'infanterie : ses 
pensées s'orientent dans la protection par la cuirasse. Parti de l'idée d'un véhicule fonçant sur les 
armes automatiques, Estienne arrive à la conception d'un engin mécanique blindé et armé capable 
d'écraser les réseaux, de franchir les tranchées. A la fin de 1915, dans son esprit le char est né... 

224. RENN (Ludwig). Guerre (Krieg). Flammarion, 1929, in-12, 332 pp, broché, état correct. Edition 
originale de la traduction française par C. Burghard  25 € 
La guerre vue par un soldat allemand : la marche en avant, la guerre de position devant Chailly, la 
bataille de la Somme, blessé, la bataille de l'Aisne et de la Champagne (1917), l'effondrement. —
Ludwig Renn rédige, à partir de ses notes de terrain, "Krieg", publié d’abord en feuilleton dans la 
Frankfurter Zeitung en 1928, puis en volume. Le roman rencontre un immense succès. L’auteur ne 
poursuit pourtant pas une carrière littéraire classique : arrêté dès 1933 par le régime nazi, condamné 
pour « haute trahison littéraire », il rejoint les Brigades internationales en Espagne, en lutte contre le 
franquisme, d’où il s’exilera en Grande-Bretagne puis au Mexique... (Walden) 

225. RIOU (Gaston). Journal d'un simple soldat. Guerre-captivité, 1914-1915. Hachette, 1916, in-12, 
xxvii-249 pp, préface d'Ed. Herriot, dessins de Jean Hélès, broché, état correct  25 € 
"Sous ce titre “Journal d'un simple soldat”, un écrivain de talent, M. Gaston Riou, simple soldat et 
ambulancier, emmené prisonnier en Allemagne, a raconté sa captivité au fort d'Orff, près d'Ingolstadt, 
de septembre 1914 à juillet 1915. Je crois que, dans vingt ans d'ici, les mémoires de M. Riou seront un 
document important pour l'histoire de la présente guerre, j'entends l'histoire morale et sociale..." (A. 
Aulard, La Révolution française : revue historique, 1916) 

 

2ème Guerre mondiale 
 

226. ACEVEDO (C. de). A notre corps défendant. Impressions et vicissitudes d'un diplomate en France, 
1939-1944. Éditions Paul Dupont, 1945, in-12, 202 pp, préface de M. Souza-Dantas, Ambassadeur du 
Brésil, un fac-similé hors texte, broché, pt trace de mouillure ancienne en marge des derniers feuillets, 
bon état. Peu courant  40 € 
Très intéressants souvenirs d’un diplomate équatorien en poste à Vichy, arrêté avec d’autres 
diplomates sud-américains en 1943 et emprisonné par les Allemands à Bad Godesberg. 

227. ALLEN (Martin). L'étrange voyage de Rudolf Hess, mai 1941. Le secret le mieux gardé des services 
de renseignements britanniques. GLM/Plon, 2005, in-8°, 353 pp, 16 pl. de photos hors texte, biblio, 
reliure souple illustrée de l'éditeur, bon état  25 € 
Dans la nuit du 10 mai 1941, Rudolf Hess, le bras droit de Hitler, se rendit en Ecosse, seul aux com-
mandes de son avion Messerschmitt, et atterrit près de Glasgow. Jusqu'ici, personne n'avait réellement 
mis en lumière les véritables raisons de cet acte, qui fut aussitôt considéré, en Allemagne et en 
Angleterre, comme l'exploit d'un homme atteint par la folie. Rudolf Hess fut désavoué par Hitler, et il 
garda le silence pendant les cinquante ans d'emprisonnement qui suivirent, jusqu'à sa mort en 1987. 
Quelle était la vraie raison de cet étrange voyage ? L’auteur en dévoile les motifs cachés... 

228. ARON (Robert). Histoire de la libération de la France, juin 1944-mai 1945. Fayard, 1959, fort in-8°, 
779 pp, 6 cartes, biblio, index, broché, bon état, pt décharge de colle sur les pages de faux-titre et de 
titre, envoi a.s.  40 € 
"Il faut rendre hommage à l'ampleur de l'enquête réalisée par l'auteur, ainsi qu'à son souci d'objec-
tivité ; les passages dont l'intérêt est le plus général ont trait aux exécutions sommaires (que R. A. 
évalue à 35.000 environ) et à l'attitude hésitante et divisée des communistes devant la perspective 
d'une prise du pouvoir (pp. 633-637). On peut regretter que ce livre indispensable aux historiens 
réserve une place souvent excessive à la petite histoire." (Revue française de science politique, 1959) 
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229. BREUER (William B.) The Secret War with Germany. Deception Espionage, and Dirty Tricks 
1939-1945. Shrewsbury, Airlife Publishing, 1988, gr. in-8°, 318 pp, 16 pl. de photos hors texte, 5 
cartes, biblio, notes, index, reliure simili-cuir éditeur, jaquette illustrée, bon état. Texte en anglais  25 € 
"On ne saurait surestimer l'énorme influence qu'ont eue l'espionnage, le sabotage et la propagande 
sur l'issue de la Seconde Guerre mondiale. Les espions et les agents doubles sont peut-être des person-
nages de romans policiers, mais dans un monde en guerre, ils deviennent des éléments complexes et 
précieux de l'histoire." 

230. BUCHHEIM (Lothar-Günther). Le Styx. Albin Michel, 1977, gr. in-8°, 497 pp, traduit de l'allemand 
par Bernard Kreiss, broché, couv. illustrée à rabats, état correct  25 € 
L'odyssée d'un sous-marin allemand durant l'automne et l'hiver 1941 par un ancien sous-marinier 
allemand. "Ce livre est un roman mais pas une œuvre de fiction. L'auteur a vécu les événements 
relatés ici. Ils sont la somme des expériences qu'il fit à bord de sous-marins". Ouvrage réédité en 1982 
lors de la sortie du film sous le titre "Le Bateau. Un voyage aux limites de l'Enfer". 

231. CALIC (Edouard). Himmler et son empire. Stock, 1966, fort in-8°, 682 pp, 16 pl. de photos hors 
texte, un plan, biblio, broché, couv. illustrée à rabats, dos lég. frotté, bon état  30 € 
"Les principes et les méthodes de la terreur en régime nazi nous semblent maintenant bien connus par 
deux sortes d'ouvrages : les souvenirs des persécutés, bouleversants mais surtout descriptifs, et 
quelques études scientifiques malheureusement trop rares. L'ambition d'Edouard Calic a été de 
combiner les deux genres. Journaliste yougoslave à Berlin, il fut arrêté en 1942 et passa le reste de la 
guerre à Sachsenhausen. C'est donc d'abord le témoignage d'un rescapé des camps de concentration 
qui nous est offert... Mais l'apport du livre est ailleurs, dans la minutieuse description de la 
bureaucratie, des finances, de l'industrie... bref de l'État S.S., à peu près autonome et autarcique au 
sein du grand Reich." (Pierre Ayçoberry, Annales ESC, 1969) 

232. CHANTERAC (Arnaud de). L'Assassinat de Darlan. Perrin, 1995, in-8°, 307 pp, documents, sources 
et biblio, index, broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
Disposant d'archives inédites et de témoignages encore inconnus, Arnaud de Chantérac reprend toute 
l'affaire Darlan. Il raconte l'histoire secrète de l'Afrique du Nord de 1941 à 1942 : l'action souterraine 
du général Weygand ; le parcours sinueux du comte de Paris, avec la relation du premier complot 
monarchiste en 1941 ; le rôle du général Giraud ; la conjuration qui aboutit au débarquement allié du 
8 novembre 1942 ; les négociations de l'amiral Darlan avec les Américains, qui débouchèrent sur sa 
prise de pouvoir à Alger. Il se livre ensuite à une étude exhaustive de l'assassinat de l'amiral à Alger le 
24 décembre 1942. Grâce à des témoignages inédits, il retrace la genèse et le déroulement des 
complots monarchistes et gaullistes, étroitement imbriqués... 

233. COINTET (Michèle). L'Église sous Vichy, 1940-1945. La repentance en question. GLM/Perrin, 1998, 
gr. in-8°, 404 pp, biblio, index, reliure souple illustrée de l'éditeur, bon état  25 € 
Ouvrir le dossier de l'Eglise de France sous l'occupation et à la Libération, c'est traiter ses rapports 
avec l'Etat. Michèle Cointet nous donne un ouvrage très neuf et très complet, dépourvu de tout 
manichéisme, d'où il ressort que l'attitude de l'Eglise sous l'Occupation ne se prête pas aux jugements 
simplistes et réducteurs en vigueur aujourd'hui. 

234. Comité National de la Voie de la Liberté. Voie de la Liberté. Guide historique et touristique. P., Les 
Grandes Éditions françaises, 1947, in-8°, 189 pp, nombreuses photos, une carte dépliante en couleurs 
in fine, broché, couv. illustrée, bon état. Édition originale  60 € 
Le commandant Guy de la Vasselais, ancien chef de la Mission militaire française de la liaison 
tactique près le XXe Corps de la IIIe Armée U.S, conçoit, dès juin 1944, de réaliser un souvenir 
grandiose de la Libération, une « Voie de la Liberté », sorte de voie sacrée reliant Sainte-Mère-Église 
à Bastogne. Elle est matérialisée par une série de bornes kilométriques le long du réseau routier entre 
Sainte-Mère-Église (borne 0) et Utah Beach (borne 00), en Normandie, et Bastogne, dans la province 
belge du Luxembourg, marquant l'itinéraire suivi par la 3e armée américaine commandée par le 
général Patton. Ces bornes de 1m20, initialement en béton, fabriquées par la maison Ferret, sont 
toutes identiques... Ouvrage réalisé avec le concours du lieutenant colonel E. C. Deane. Texte sur 
Paris par René Héron de Villefosse. 
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235. DALADIER (Edouard). Journal de Captivité, 1940-1945. Texte établi et préfacé par Jean Daladier, 
annoté par Jean Daridan. Calmann-Lévy, 1990, in-8°, 381 pp, annexes, index, broché, couv. illustrée, 
bon état  25 € 
Etrange destin que celui de ce texte : 45 ans après la guerre, Jean Daladier retrouve les notes rédi-
gées au jour le jour par son père de 1940 à 1945, durant sa captivité. L'accusé du procès de Riom 
redevient à travers ces carnets l'accusateur du régime de Vichy. A travers la liberté de ton et les 
fulgurances de style de ces pages tour à tour graves, ironiques et désabusés, où les portraits décapants 
le disputent aux analyses prophétiques, l'enthousiasme à l'indignation, les notations intimes du 
prisonnier aux considérations historiques de l'homme d'Etat, le personnage se livre dans toute sa 
nudité – radicalement différent de sa légende. 

236. DECOUX (Amiral, ancien gouverneur général de l'Indochine). A la barre de l'Indochine. Histoire de 
mon Gouvernement Général (1940-1945). Plon, 1949, fort in-8°, iii-507 pp, 12 gravures hors texte, 
dont un portrait en frontispice, et 3 cartes, dont une dépliante hors texte, broché, papier lég. jauni 
comme toujours, bon état. Edition originale  50 € 
Le 25 juin 1940, l'Amiral Jean Decoux est nommé gouverneur général de l'Indochine française. 
Pendant près de cinq années, il insuffle à la "Perle de l’Empire" un développement sans précédent de 
ses infrastructures, de son tissu agricole et industriel... Prisonnier des Japonais après leur coup de 
force du 9 mars 1945, l'Amiral est ensuite rapatrié et emprisonné en France, pour y être traduit devant 
la Haute Cour de justice, au motif d’avoir été fidèle au Gouvernement de Vichy. Il y aura un "non 
lieu" prononcé par la haute Cour de Justice.  

237. DREYFUS (François-Georges). Histoire de Vichy. Perrin, 1990, fort in-8°, 818 pp, biblio, index, 
broché, couv. illustrée, bon état (Coll. Vérités et légendes). Édition originale. Ouvrage retiré de la 
vente. On joint la publication judiciaire de l'interdiction du livre  25 € 
"Trente-six ans après le courageux ouvrage de Robert Aron, il manquait une nouvelle histoire 
générale de Vichy qui embrassât lucidement, sans manichéisme, dans sa complexité, en tenant compte 
du contexte et de l’indispensable chronologie, l’ensemble des idées et des actes du régime de Vichy et 
de ses dirigeants..." (4e de couverture) 

238. DUROSELLE (Jean-Baptiste). L'Abîme, 1939-1945. P., Imprimerie Nationale, 1982, gr. in-8°, 611 
pp, 15 cartes, notes bibliographiques, index, imprimé sur papier de Rives, reliure percaline grise de 
l'éditeur, sans la jaquette, bon état (Coll. Politique étrangère de la France)  40 € 
"Faisant suite à 'La décadence', paru en 1979, ce livre sur la politique étrangère de la France de 1939 
à 1944 était impatiemment attendu. J.-B. Duroselle est le premier à avoir accédé à l'ensemble des 
archives de Vichy, Alger et Londres récemment ouvertes. Ces sources inédites, jointes à une connais-
sance parfaite de la production des historiens des relations internationales (dont beaucoup sont ses 
élèves), lui ont permis de réaliser un livre très riche. (...) Un livre très clair et parfaitement documenté 
qui nous permet de mieux comprendre une période sur laquelle nous n'avions jusqu'à présent que des 
travaux partiels ou des écrits engagés." (Hervé Coutau-Bégarie, Politique étrangère, 1983) 

239. EISENHOWER (Général Dwight D.), Général Maitland WILSON, Maréchal MONTGOMERY. Les 
Opérations en Europe du Corps expéditionnaire allié (6 juin 1944 - 8 mai 1945). Berger-Levrault, 
1947, in-8°, xvi-363 pp, broché, bon état  30 € 
Sous ce titre sont réunis les textes, traduits en français, des rapports adressés aux chefs d’état-major 
alliés, sur la campagne victorieuse de 1944-1945 en Europe occidentale, par le général Eisenhower, 
commandant en chef du Corps expéditionnaire, le général Wilson, commandant le théâtre méditer-
ranéen et le maréchal Montgomery, commandant le 21e groupe d’armées. Le rapport du général 
Eisenhower présente un intérêt exceptionnel..." (Revue de Défense nationale, 1948) 

240. FABRE-LUCE (Alfred). Journal de la France. 1. Mars 1939 - Juillet 1940. Bruxelles, Editions de la 
Toison d'Or, 1942, in-8°, 351 pp, broché, papier lég. jauni, bon état (Cardot-Bergeron, p. 151)  30 € 
Journal tenu par Fabre-Luce de mars 1939 à juillet 1940. Complet du chapitre “Hitlérisme français”, 
supprimé dans les éditions d'après-guerre. Largement diffusé et lu pendant la guerre, ce livre a été 
interdit le 15 janvier 1945 pour son caractère "collaborationiste". 
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241. FOOT (Michael R. D.) Des Anglais dans la Résistance. Le service secret britannique d'action (SOE) 
en France, 1940-1944. Tallandier, 2008, in-8°, 799 pp, traduit de l'anglais, avant-propos et notes de 
Jean-Louis Crémieux-Brilhac, 16 pl. de photos hors texte, 4 cartes, annexes, index, broché, couv. 
illustrée à rabats, bon état  30 € 
Ce livre fut pendant des années interdit de diffusion en langue française. Pourquoi ? Parce qu’il 
écornait l’image selon laquelle la Résistance aurait été une affaire purement franco-française. 
Michael Foot révèle des statistiques impressionnantes, 1.800 agents et passagers, parachutés, déposés 
ou débarqués en France, et livre les clés d’épisodes qui ont défrayé la chronique comme l’affaire du 
réseau CARTE, le drame Grandclément ou la chute du réseau PROSPER. 

242. GODFROY (Vice-amiral René-Émile). L'Aventure de la Force X (Escadre française de la Méditer-
ranée orientale) à Alexandrie (1940-1943). Plon, 1953, in-8°, v-532 pp, une carte en frontispice, 
broché, dos lég. abîmé, bon état  100 € 
"Témoignage précis de l'amiral qui commandait en 1940 l'escadre française de Méditerranée 
orientale (dite Force X) sur les réactions du personnel de cette flotte lors de l'Armistice, sur les 
décisions qui furent prises en juillet, par entente avec l'amiral anglais Cunningham, pour accorder les 
exigences britanniques avec l'obéissance aux ordres de Vichy et qui évitèrent un autre Mers-el-Kébir, 
sur la vie et les difficultés de cette escadre jusqu'à ce que, en août 1943, elle rejoignît les Forces 
navales du Gouvernement d'Alger, sur les sentiments que les événements de 1940 à 1943 inspirèrent 
aux cadres de notre Marine. Le récit est étayé de très nombreux documents." (Général Lestien, Revue 
Historique, 1956) 

243. GRANCHER (Marcel-E.) Le Temps des “colonels”. Editions Rabelais, 1955, in-12, 383 pp, broché, 
sans la jaquette, bon état  20 € 
"On aurait tort de croire que le présent ouvrage a été écrit contre la Résistance. Bien au contraire : il 
est pour – vigoureusement pour... Seulement, pour la vraie Résistance... Pas pour les truqueurs de la 
gloire... Pas pour les profiteurs du patriotisme..." 

244. GUDERIAN (Général Heinz). A la tête des Panzers. Souvenirs d'un soldat. Plon, 1965, in-8°, xiv-446 
pp, traduit de l'allemand, avant-propos du colonel de Cossé-Brissac, 37 cartes dans le texte, cartonnage 
éditeur, jaquette illustrée, très bon état. Peu courant  80 € 
"Les Souvenirs de l'homme qui, dès le lendemain de la première guerre mondiale, se fit en Allemagne 
le propagandiste et le promoteur de l'Arme blindée, qui exerça une action déterminante dans la 
création et dans l'organisation de cette arme, qui, en France d'abord, puis au front oriental, 
commanda de grandes unités blindées de plus en plus importantes et obtint à leur tête des résultats 
parfois décisifs, constituent, évidemment, pour l'histoire militaire, un document essentiel. Mais c'est 
surtout en raison de la place qu'il tenait parmi les généraux allemands et de ses relations 
personnelles, tour à tour confiantes et tendues, avec Hitler que son témoignage retiendra l'attention 
des historiens..." (Général Lestien, Revue Historique, 1956) 

245. GUIERRE (Maurice). La Victoire des convois. Amiot-Dumont, 1954, in-8°, 290 pp, 8 pl. de photos 
hors texte, broché, couv. illustrée, bon état  30 € 
"En temps de guerre, la Royale, c'est à-dire la marine militaire, accapare les communiqués. Sa sœur, 
Cendrillonne des mers, accomplit en silence sa grande œuvre. C'est à ces combattants obscurs que le 
commandant Guierre rend un hommage mérité, à ces navires qui cinglaient dans les convois par les 
beaux jours de calme ensoleillés comme par les nuits de tempête, guettés par les « meutes de loups » 
ou par les mines insidieuses. Le commandant Guierre complète cet exposé par une véritable synthèse 
de la guerre navale et de tout ce qui se rapporte à l'organisation, aux formations, à la navigation des 
convois. Livre intéressant, véritable épopée de la marine marchande, bourré d'histoires pathétiques 
racontées avec art." (René Jouan, Revue d'histoire de la Deuxième Guerre mondiale, 1956) 

246. HILBERG (Raul). Exécuteurs, victimes, témoins. La catastrophe juive 1933-1945. Gallimard, 1994, 
in-8°, 363 pp, index, broché, bon état  20 € 
Les exécuteurs, les victimes, les témoins... Les vingt-quatre chapitres de ce livre sont autant de 
vignettes qui, inscrivant chacun à sa place dans le processus génocidaire, nous donnent non plus 
l'anatomie de la Catastrophe mais sa physiologie. 
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247. ISSRAELYAN (Victor). La Coalition anti-hitlérienne. La coopération diplomatique de l'URSS, des 
États-Unis d'Amérique et de l'Angleterre pendant la deuxième guerre mondiale (1941-1945). Moscou, 
Éditions du Progrès, 1971, fort in-12, 634 pp, traduit du russe, reliure toile écrue, titres en noir et bleu 
au 1er plat et au dos, jaquette (pt mque au dos), bon état  30 € 

248. LIVRELLI (J. A.) L'Occupation italienne en Corse. P., Paul Fieschi, 1949, in-8°, 246 pp, préface de 
Maître V. de Moro-Giafferri, une carte, un hors-texte dessiné par Gabriel Giner, broché, bon état. Peu 
courant  70 € 
"En 1949, l’instituteur et rédacteur ajaccien du radical-socialiste "Le Journal de la Corse", Jean-
André Livrelli (1874-1967), ancien déporté en Italie puis en Autriche, publie "L’occupation italienne 
en Corse". Cette violente charge italophobe consacre ses quarante premières pages à expliquer la 
naissance du sentiment résistant dans la population insulaire. Viennent ensuite le récit – qui est 
davantage un témoignage – de la captivité des résistants corses déportés par les Italiens et enfin, une 
longue chronologie de la Libération de la Corse." (Sylvain Gregori, (Ré)écrire l’histoire de la 
Résistance corse, 2014) 

249. MARTINEZ (José Agustin). Les Procès criminels de l'après-guerre. Documents pour l'histoire 
contemporaine. Albin Michel, 1958, in-8°, 414 pp, traduit de l'espagnol, préface de Jacques Isorni, 
notes bibliographiques, broché, couverture à rabats, bon état  30 € 
1. Les procès politiques de France : procès du Maréchal Pétain ; procès Laval ; procès contre Brinon 
; procès contre Charles Maurras ; la fin tragique du général Dentz ; procès de l'amiral Estéva ; 
procès contre Pierre-Etienne Flandin, ex-ministre du gouvernement de Vichy ; procès contre Georges 
Claude ; procès Brasillach. – 2. Quelques procès contre les "criminels de guerre". Le procès de 
Nuremberg : Tomoyuqui Yamashita, surnommé "le Tigre de Malacca" ; Son Excellence Mamoru 
Shigemitsu ; Manstein ; infractions à la Convention de Genève (les gardiens de Belsen, les fabricants 
du Zyklon B) ; infractions à la Convention de La Haye (Dostler, Almeloo, Dreierwalde) ; le procès de 
Nuremberg ; Tableau des sentences du Tribunal de Nuremberg. 

250. MEIER (Friedrich). Kriegsmarine am Feind. Ein Bildbericht über den deutschen Freiheitskampf zur 
See. Berlin, Erich Klinghammer, 1940, gr. in-8°, 240 pp, 412 photos, 3 cartes, cart. demi-toile illustré 
de l'éditeur, jaquette illustrée en couleurs (pt mque au dos de la jaquette), bon état. Texte en allemand. 
Peu courant, surtout complet de sa fragile jaquette  50 € 
Très peu de texte pour cet ouvrage de propagande, une histoire illustrée de la marine allemande dans 
la guerre, mais de très nombreuses photos illustrant toutes les tâches et missions de la Kriegsmarine : 
navires de guerre et sous-marins, mais aussi transports de matériel. En français, le titre se traduit "La 
Marine de guerre face à l'ennemi. Un reportage photographique sur la lutte pour la liberté menée par 
l'Allemagne en mer." 

251. MENDÈS-FRANCE (Pierre). Liberté, Liberté chérie (1940-1942). Suivi de Roissy-en-France : récit 
d'un vol du "Groupe Lorraine" (3 octobre 1945). Fayard, 1977, gr. in-8°, 428 pp, 8 pl. de fac-similés et 
photos hors texte, broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
En juin 1940, Pierre Mendès France, lieutenant aviateur, s'embarque à Bordeaux sur le Massilia pour 
suivre son unité militaire repliée au Maroc et continuer la guerre contre l'envahisseur allemand. 
Arrêté par les autorités de Vichy, il est incarcéré à la prison militaire de Clermont-Ferrand et 
condamné à six ans de prison. Il s'évade le 21 juin 1941 et, après dix mois de vie clandestine en 
France, il s'engage dans les Forces aériennes françaises libres et effectue de nombreuses missions de 
bombardement avec le Groupe Lorraine . Cet ouvrage est le récit écrit sur le vif, en 1942, de son 
"voyage affreux à travers la patrie défaite, humiliée et asservie". 

252. MILLER (Gérard). Les Pousse-au-jouir du maréchal Pétain. Seuil, 1975, pt in-8°, 238 pp, préface 
de Roland Barthes, 8 cartes, broché, couv. illustrée, bon état. Édition originale  20 € 
« Écrit par un jeune homme, qui n'a pu connaître le régime du maréchal Pétain, le livre de Gérard 
Miller possède pourtant un pouvoir intense de résurrection : ridicule et menaçant tout à la fois, le 
pouvoir pétainiste revient à petits coups de phrases comme un cauchemar sinistre et glacé. » (Roland 
Barthes) 



47 
 

253. MURPHY (Robert). Un diplomate parmi les guerriers. Laffont, 1965, gr. in-8°, 494 pp, traduit de 
l'américain, 16 pl. de photos hors texte, index, broché, couv. à rabats, bon état  30 € 
"Robert Murphy a joué un rôle très important dans la diplomatie américaine, notamment pendant la 
deuxième guerre mondiale, et il était particulièrement chargé des affaires françaises à Vichy d’abord, 
puis en Afrique du Nord. Cependant en France son action en Afrique du Nord n’a pas laissé un bon 
souvenir : il contribua fortement après le débarquement américain à Alger à faire reconnaître l’amiral 
Darlan, compromis par sa collaboration avec l’Allemagne, comme commandant en chef des forces 
militaires françaises. Il fut fort étonné de l’indignation que cette décision provoqua dans le camp des 
alliés... On voit par ces quelques lignes l’intérêt que présente ce livre... On ne pourra en tout cas 
l’ignorer pour écrire l’histoire de cette période." (Le Monde diplomatique, 1965) 

254. NEUMANN (Peter). SS ! Traduit de l'allemand par Claude Darville. France-Empire, 1958, pt in-8°, 
317 pp, 14 photos sur 8 pl. hors texte, broché, jaquette illustrée par Paul Lengellé, bon état  30 € 
"Le livre de Neumann est un remarquable témoignage, un récit dur, poignant. Il nous fait connaître la 
formation des SS. Nous assistons à la métamorphose d'un jeune en un combattant impitoyable. C'est le 
long parcours des écoles spéciales SS aux combats désespérés de Vienne. Avec franchise, réalisme, 
c'est le portrait effrayant d'une génération ; un récit qui laisse un goût amer." (revue Lectures) 

255. PALMIER (Jean-Michel). Weimar en exil. Le destin de l'émigration intellectuelle allemande antinazie 
en Europe et aux États-Unis. (Thèse). Payot, 1987-1988, 2 forts vol. in-8°, 533 et 486 pp, biblio, 
index, brochés, couv. illustrées, bon état (Bibliothèque Historique)  60 € 
Tome 1 : Exil en Europe, 1933-1940 : de l'incendie du Reichstag à la guerre d'Espagne ; Tome 2 : Exil 
en Amérique, 1939-1945 : de la seconde guerre mondiale au maccarthysme. — "La victoire d'Adolf 
Hitler en 1933 va obliger des milliers d'intellectuels allemands – anti-fascistes, démocrates ou simple-
ment juifs – à fuir leur pays. Peu nombreux furent les intellectuels de renom qui – comme Gottfried 
Benn ou Martin Heidegger – acceptèrent de pactiser avec le nouveau régime. Le livre de Palmier est 
un véritable monument à la mémoire de cette génération brisée et dispersée par le nazisme ; il apporte 
une masse d'informations inédites et réussit à reconstituer tout un chapitre oublié de l'histoire 
culturelle du XXe siècle..." (Michael Löwy, L'Homme et la société, 1988) 

256. PHILIPPON (Capitaine de Vaisseau, dit Hilarion). S. & G. France-Empire, 1957 pt in-8°, 269 pp, 12 
pl. de photos hors texte, un plan, broché, jaquette illustrée, bon état  25 € 
Le Scharnhorst et le Gneisenau à Brest. —  Le lieutenant de vaisseau Philippon, nommé faute de 
mieux au moment de l’invasion nazie responsable des jardins de la Direction du port de Brest, fut 
recruté par le réseau de résistance « La Confrérie de Notre-Dame » (Colonel Rémy). Il faisait du 
renseignement sur les mouvements du port. Il devint plus tard amiral. 

257. RUBY (Marcel). Les Radicaux dans la guerre (1936-1946). Lyon, Editions Horvath, 1995, in-12, 
112 pp, broché, couv. illustrée, bon état  20 € 

258. SAITO (Fred), Robert PINEAU, Tameichi HARA. Les Torpilleurs du Soleil Levant. Presses de la 
Cité, 1962, in-8°, 316 pp, traduit de l'anglais (“Japanese Destroyer Captain”), 16 pl. de photos hors 
texte choisies et légendées par Henri Le Masson, 8 cartes et plans, cart. éditeur, jaquette illustrée, bon 
état. Peu courant  40 € 
Pearl-Harbor, Guadalcanal, Midway... Les grandes batailles navales vues du côté japonais, racontées 
par un de ses acteurs, le capitaine de vaisseau Tameichi Hara (1900-1980), l’un des très rares com-
mandants de contre-torpilleur en poste au moment de Pearl Harbor à survivre à la guerre. Ce livre 
reste, quatre-vingt ans après la guerre, un irremplaçable témoignage d’un des rares survivants de 
cette épopée que fut la Guerre du Pacifique. (Marine Forum) 

259. SOUKHOMLINE (Vassili Karsilievitch). Les Hitlériens à Paris. P., Editeurs Français Réunis, 1967, 
in-12, 248 pp, traduit du russe et avant-propos par Lily Denis, broché, bon état  20 € 
"Publication posthume d'une partie du journal de guerre de V. S., journaliste soviétique qui vécut 
longtemps en France, notamment au début de la dernière guerre. Sont évoqués les causes de 
l'effondrement de la France, l'attitude des occupants allemands à Paris, les formes de l'antisémitisme, 
la vie quotidienne de la capitale au début de l'occupation..." (Revue française de science politique) 
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260. SOUSTELLE (Jacques). Envers et contre tout. Souvenirs et documents sur la France Libre, 1940-
1944. Laffont, 1947-1950, 2 vol. in-8°, 470 et (vii)-453 pp, annexes, brochés, dos du tome 1 lég. 
abîmé, petites taches au 1er plat du tome 2, bon état. Édition originale, un des 100 ex. numérotés sur 
Alfa Mousse Navarre (n° 5) (seuls grands papiers), les 2 tomes enrichis d'un envoi a.s. au Colonel 
Passy : « à André Dewavrin (Passy), j'offre en toute amitié ces souvenirs d'une lutte à laquelle il a pris 
une si grande part pour le bien de la France » et « à André Dewavrin, en souvenir du Colonel Passy, 
de nos luttes communes et du temps où prit naissance une fidèle amitié ».  400 € 
Édition originale. Tome I : De Londres à Alger, 1940-1942. – Tome II : D'Alger à Paris, 1942-1944. 
— Mémoires de guerre de Jacques Soustelle (1912-1990). Pendant la guerre, membre du cabinet de 
Charles de Gaulle, il est nommé à Alger le 27 novembre 1943, à la tête de la Direction générale des 
services spéciaux (DGSS). Il s'efforce de réaliser la fusion de l'ancien BCRA de la France libre avec le 
Service de renseignements d'Alger afin d'intervenir aux côtés de la Résistance intérieure... 

261. SZAMVÉBER (Norbert). Les Panzers de la Hitlerjugend. Normandie 44. Heimdal, 2011, in-4°, 256 
pp, environ 500 photos, cartes et documents, certains en couleurs, reliure cartonnée illustrée de 
l'éditeur, bon état  35 € 
Grâce au journal de marche du Panzer-Regiment de la « Hitlerjugend » retrouvé par l’auteur, ainsi 
que les éléments de celui de son groupe de chasseurs de chars, nous pouvons suivre, jour par jour, 
l’engagement des panzers de cette célèbre division dans les très durs combats de la Bataille de 
Normandie. Nous retrouvons le nombre de chars engagés, les pertes et les succès de manière très 
précise, avec un important appareil de notes et de commentaires. 

262. TOPPEL (Roman). Koursk, 1943. La plus grande bataille de la Seconde Guerre mondiale. Perrin, 
2018, in-8°, 303 pp, traduit de l'allemand par Jean Lopez, 8 cartes, notes, chronologie, sources et 
biblio, broché, couv. illustrée à rabats, bon état  30 € 
Excellent ouvrage. Impliquant plusieurs millions de soldats allemands et soviétiques, plus de dix mille 
tanks et canons automobiles, que des milliers d'avions, la bataille ainsi de Koursk fut l'une des plus 
grandes joutes de la Seconde Guerre mondiale. Rarement autant d'hommes, autant de matériels ont 
été engagés, et détruits, en si peu de jours et dans un tel espace. Roman Töppel offre un récit 
démystifié des combats homériques de l'été 1943. 

263. VILLELUME (Paul de). Journal d'une défaite, 23 août 1939- 16 juin 1940. Fayard, 1976, in-8°, xx-
479 pp, préface de René Rémond, index, broché, couv. à rabats, bon état. On joint une coupure de 
presse sur le livre (par Jean Mistler)  35 € 
Précieux témoignage posthume du colonel de Villelume, conseiller militaire de Paul Reynaud en 1940. 
— "Cet ouvrage est un journal au plein sens du terme, Villelume est, avec raison, très sévère à l'égard 
du Général Gamelin dont il demande le départ avec insistance à Paul Reynaud, il ne se montre pas 
moins sévère à l'égard des Anglais, auxquels il reproche erreurs, tergiversations, hésitations..." (Jean-
Michel Lévy, Revue d'histoire moderne et contemporaine, 1977) 

264. WINGLER (Klemens). Oberstgruppenführer Sepp Dietrich, père de la Leibstandarte. Editions du 
Lore 2009, in-8°, 405 pp, 12 pl. de photos hors texte, notes, biblio, index, broché, couv. illustrée, qqs 
rares soulignures stylo, bon état  60 € 
Qui est Sepp Dietrich ? Un paysan égaré sous l’uniforme frappé de la tête de mort ? Un opportuniste 
médiocre qui doit son ascension à Hitler ? Ou, au contraire, un combattant d’élite ? Pour la première 
fois en langue française, une biographie complète et richement documentée perce les secrets de 
l’Oberstgruppenführer. Suivant le parcours atypique et fascinant d’un des plus étranges personnages 
du IIIe Reich, elle dresse à travers lui le portrait contrasté de cinquante années d’histoire allemande. 

 

Histoire militaire, Militaria 
 

265. AGNETTI (Eugène). Le Crépuscule de la vérité d'un A. C. « Rest » 39-45. Indo-Algérie. Éditions 
des Écrivains, 2001, in-8°, 223 pp, broché, couv. illustrée, bon état  40 € 
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"Je m'appelle Monsieur Eugène-Louis Agnetti (alias Bob dans la résistance), né le 23 mai 1923. Très 
jeune livré à moi-même dans la jungle parisienne, il a fallu la guerre pour me tracer un destin assez 
rocambolesque..." 

266. ANAPI. Les Soldats perdus. Prisonniers en Indochine 1945-1954. Mémoires. Indo Éditions, 2005, 
gr. in-8°, 486 pp, avant-propos, préambule et introduction d'André Saint-Georges, 12 pl. de photos et 
cartes hors texte, broché, couv. illustrée, bon état  30 € 
Recueil édité par l'ANAPI – Association Nationale des Anciens Prisonniers, Internés et Déportés 
d'Indochine, ce livre rassemble 27 témoignages écrits par des anciens prisonniers de l'armée 
japonaise et du Vietminh. Ils y racontent le vécu d'une captivité inhumaine qui en tua deux sur trois et 
détruisit le troisième au fond de lui-même. 

267. BERGOT (Erwan). Vandenberghe, le pirate du Delta. Balland, 1973, gr. in-8°, 328 pp, 2 cartes, 
annexes, broché, couv. illustrée à rabats, bon état. Edition originale  30 € 
Récit de la vie de Roger Vandenberghe, guerrier légendaire de la guerre d'Indochine. — "Les Viets 
avaient mis sa tête à prix. À vingt-trois ans, Vandenberghe leur faisait peur. Il releva le défi, se livra, 
puis captura ses geôliers. Il avait le goût des actions brèves et violentes, agissant de nuit avec une 
poignées d'hommes, semant la panique sur les arrières de l'ennemi. En trois ans, à la tête de son 
commando « Tigre Noir », il lui avait infligé plus de pertes qu'une division d'infanterie..." 

268. BERNHARDI (Général von). La Guerre d'aujourd'hui. P., Chapelot, 1913, 2 vol. gr. in-8°, xxiv-401 
et 467 pp, traduit de l'allemand par M. Etard, sous la direction du lieutenant-colonel J. Colin, 4 
tableaux hors texte, 2 cartes hors texte dont une dépliante, brochés, bon état  100 € 
Tome I : Principes et éléments de la guerre moderne. Tome II : Attaque et défense. Conduite de la 
guerre. — Publié en Allemagne en 1911, cet ouvrage est traduit en français en 1913. Connu pour son 
exaltation du militarisme prussien, l’ultranationaliste général s’attache ici à une réflexion plus proche 
de la tactique et de l’emploi des armes. Bernhardi marque avec force une rupture fondamentale avec 
la pensée militaire prussienne. Il croit fermement, en 1911, que la prochaine guerre sera bien plutôt 
une guerre de mouvement qu'une guerre de position. Dans son esprit, l’audace et les vertus 
souveraines de l’offensive sont étroitement liées. En cela, Bernhardi reflète la pensée dominante dans 
la nouvelle génération d'officiers généraux allemands qui exerceront les plus hautes fonctions pendant 
la Première Guerre mondiale.  

269. BROSSARD (Capitaine de corvette Maurice de). Dinassaut. France-Empire, 1952, pt in-8°, 316 pp, 8 
pl. de photos hors texte, carte, croquis et caractéristiques des bateaux en appendice, broché, jaquette 
illustrée par Paul Lengellé, état correct  25 € 
Les Divisions Navales d'Assaut pendant la guerre d'Indochine. L'auteur y a mené la guerre de 1946 à 
1948, puis en 1950-1951. Il commandait la Dinassaut I. (Ruscio, La guerre "francaise" d'Indochine 
1945-54) 

270. CABIRO (Bernard). Sous le béret vert. Plon, 1987, gr. in-8°, 380 pp, broché, couv illustrée, bon état 
 40 € 
Après les campagne de Provence et d’Alsace en 1945, Cabiro passe par Cherchell, y conquiert l’épau-
lette et choisit la Légion Etrangère. Il participe à toute la Guerre d’Indochine, de 1946 à 1954. Il est 
une des figures les plus marquantes des paras de la Légion, les « bérets verts ». Puis c’est l’Algérie... 
Compromis dans le putsch des généraux, en avril 1961, il est emprisonné, mais condamné seulement 
avec sursis. 

271. ELLSBERG (Edward). S-51 par le fond. Arthaud, 1952, in-8°, 284 pp, traduit de l'américain, avant-
propos de René Jouan,12 pl. de photos hors texte, plans du sous-marin en dépliant hors texte, glossaire, 
broché, couv. illustrée, jaquette illustrée, bon état  25 € 
Histoire du renflouement du sous-marin américain S-51 en 1926. —  Le 25 septembre 1925, le USS S-
51 coula au large de Point Judith après une collision avec le paquebot « City of Rome ». Seuls 3 
hommes survécurent sur les 36 à bord. — "La direction des travaux de renflouage fut confiée au 
capitaine de frégate Ellsberg. L’équipe de sauvetage livra une véritable lutte à la mer pour lui 
arracher l’épave. Elle se prolongea pendant près d’un an et connut des péripéties souvent drama-
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tiques. C’est le récit de cette lutte que nous donne le commandant Ellsberg dans un style si plein de vie 
qu’il sait intéresser aux détails les plus techniques et que son livre est passionnant d’un bout à 
l’autre." (Revue Défense Nationale, 1953) 

272. FLEURY (Georges). La Guerre en Indochine, 1945-1954. Plon, 1994, gr. in-8°, 690 pp, chronologie, 
broché, couv. illustrée, bon état  30 € 
Du massacre des garnisons françaises par les Japonais à la reconquête du pays après la capitulation 
nippone, des négociations avec Hô Chi Minh à la guerre sans pitié avec le Viêt-minh, des opérations 
coup de poing détruisant les armées rebelles jusqu'à l'holocauste final à Diên Biên Phu, l'auteur 
raconte ce conflit de neuf ans, qui coûta à la France 2.000 officiers, 30.800 sous-officiers et soldats, 
où périt l'élite du corps expéditionnaire français. Georges Fleury est historien : il a eu accès aux 
documents les plus secrets et interrogé des centaines de combattants. 

273. GALARD (Geneviève de). Une femme à Dien Bien Phu. Les Arènes, 2003, in-8°, 289 pp, 24 pl. de 
photos hors texte, une carte, broché, couv. illustrée, bon état  20 € 
Geneviève de Galard a vingt ans quand la guerre d'Indochine commence. Elle rêve d'aventure et veut 
servir. Elle choisit le métier de convoyeuse de l'armée de l'Air. Sa mission : soigner les blessés lors des 
évacuations aériennes. Un jour de mars 1954, son destin bascule. Accidenté, son avion sanitaire ne 
peut plus repartir. Dès lors, elle partage le sort des quinze mille soldats enterrés dans la nasse du 
camp retranché... 

274. GAMBIEZ (Général F.) et Colonel M. SUIRE. L'Épée de Damoclès. La guerre en style indirect. 
Plon, 1967, in-8°, 372 pp, 11 cartes, cart. éditeur, jaquette illustrée, bon état  30 € 
"La guerre en style indirect vise à mettre l'adversaire en état d'infériorité par des actions prélimi-
naires qui le disloquent moralement et matériellement". Les auteurs prennent pour exemples les incur-
sions mongoles en Europe aux XIIIe et XIVe siècles, les campagnes du maréchal de Saxe en Flandre 
au XVIIIe siècle, la guerre d'Espagne de 1804-1814, la campagne de Libye (1940-1943) et la guérilla 
et contre-guérilla moderne. — "Le lecteur aurait tort de négliger le livre du général Gambiez et du 
colonel Suire. "L'Épée de Damoclè" se présente – avec les rigoureuses articulations de son plan, les 
constants rappels historiques et les graphiques ou les cartes qui illustrent l'ouvrage – comme un 
manuel de stratégie."." (Jacques Isnard, le Monde, 1968) 

275. GEORGES (Marcel). Go sur Diên Biên Phu ! France-Empire, 1992, in-8°, 333 pp, préface du général 
Bigeard, broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
L'ouvrage retrace l'épopée des militaires français rescapés de la bataille de Diên Biên Phu, des 
volontaires qui ont sauté dans cet enfer pour relayer les soldats morts au combat. — Marc Wynt le 
lieutenant, "Batling Joë", Fillela, Dubois et le petit Keller, tous dispersés dans les services et les unités 
de l'armée en Indochine, étaient quelques-uns des volontaires qui ont sauté dans l'enfer de Diên Bién 
Phu, bien qu'ils ne fussent pas parachutistes. 

276. HERTRICH (Jean-Michel). Doc-Lap ! (L'indépendance ou la mort !). Choses vues en Indochine. 
Éditions Kergour, 1999, in-8°, 246 pp, broché, couv. illustrée, bon état. Réédition de l'édition Jean 
Vigneau de 1946 (et non 1956 comme indiqué fautivement au dos de la page de titre)  20 € 
Jean-Michel Hertrich va vivre, au jour le jour, Saïgon et la Cochinchine au cours de cette période 
trouble et angoissante qui précède l'arrivée de Leclerc et des premières troupes françaises fin 
septembre 1945. Puis, il suivra la reconquête de la Cochinchine et enfin, toujours accompagnant 
Leclerc, il débarquera au Tonkin et parviendra à Hanoï. Observateur privilégié, il va "voir et 
témoigner", avec une honnêteté bouleversante... 

277. JAUFFRET (Jacques). Crabes et alligators dans les rizières. Indochine 1953-1954. Avec les 
Amphibies de la Légion étrangère. Lavauzelle, 1999, gr. in-8°, 239 pp, préface du général Jean-Claude 
Fuhr, 43 photos sur 16 pl. hors texte, 2 cartes, broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
Les deux dernières années de l’Indochine. Cent lettres écrites par un jeune officier, volontaire pour y 
servir. Affecté à la Légion étrangère, il apprend à manœuvrer avec ces formidables engins de guerre : 
les amphibies, qui sont, sur les côtes de l’Annam et dans les plaines des deltas, plus rapides que les 
fantassins du Viêt-minh... 
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278. JOB et Charles LESER. Tous soldats : conscrits, soldats, réservistes, territoriaux. Dessins de Job. 
Texte de Charles Leser. P., Charavay, Mantoux, Martin, s.d. (1892), in-4°, 664 pp, 220 illustrations en 
noir de Job, Michelet et Paul Carrey dans le texte et pleine page dont 72 par Job, index, cartonnage 
rouge de la Librairie d'éducation de la jeunesse, 1er plat et dos décorés vert et or, dos lég. abîmé, bon 
état. Edition originale  50 € 
Table : Le conscrit ; Le soldat ; La cavalerie ; L'artillerie ; L'état-major et les services auxiliaires - La 
prochaine guerre ; La mobilisation ; Réservistes et matériaux ; Les armées européennes ;  La marine 
française. — Charles Leser (1854-1907) est le type même de l'écrivain militaire et républicain, 
défenseur dans ses livres et articles de ces options, et en cela très représentatif de la militarisation de 
la société française après la débâcle de 1870. 

279. KÉRALY (Hugues). Hervé de Blignières. Un combattant dans les tourmentes du siècle. Albin 
Michel, 1990, gr. in-8°, 341 pp, 16 pl. de photos, biblio, index, broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
Un ouvrage consacré à Hervé de Blignières, saint-cyrien de la promotion du maréchal Lyautey, 
officier de cavalerie ayant chargé des chars en 1940, prisonnier aux nombreuses tentatives d'évasion, 
ancien combattant d'Indochine et d'Algérie, chef de corps du 1er R.E.C. (1958-1960), « chef d'état-
major de l'OAS en France » et catholique à la foi profonde. 

280. LEDUC (Jean). D'un Empire à l'autre : Les Pellion, cavalier et marins au service de la France, 
1809-1868. Editions du Gerfaut, 2003, in-8°, 464 pp, 21 cartes et 11 gravures, tableau généalogique, 
biblio, index, broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
"A travers la vie de trois officiers de la famille Pellion, depuis l'École de Saint-Germain jusqu'à la 
colonisation, Jean Leduc nous retrace d'une manière documentée et vivante les différentes facettes de 
la vie militaire en les replaçant dans le cadre de l'histoire de la Marine et de l'Armée. Sa plume alerte 
nous restitue la carrière professionnelle et la vie privée de ces témoins de l'histoire de notre pays." 
(Revue historique des Armées, 2003) — 1. L'Empire et les Cent-Jours. 2. La Restauration. 3. La 
monarchie de Juillet. 4. La République et le Second Empire. 

281. LOUSTAU (Henry-Jean). Les derniers combats d'Indochine, 1952-1954. Albin Michel, 1986, gr. 
in-8°, 282 pp, 4 cartes, annexes, fac-similés, broché, couv. illustrée, bon état  30 € 
L'auteur a servi en Indochine sans discontinuer de novembre 1945 à juillet 1954. Il nous conduit sur 
les traces du Groupe de commandos mixtes aéroportés dans les marécages de la plaine des Joncs 
(Opération Choc en juillet 1952), aux côtés de l'armée royale khmère dans les grandes forêts du Nord 
Cambodge en 1953, avec les commandos au Laos et au Nord Viêt-nam (Opérations Condor et Alba-
tros en mai-juin 1954, mises sur pied pour tenter de porter secours aux rescapés de Dien Bien Phu). 

282. LUGAN (Bernard). La Guerre des Boers, 1899-1902. Perrin, 1998, in-8°, 364 pp, 8 pl. de photos 
hors texte, 46 cartes et documents, biblio, biographies, index, broché, couv. illustrée, bon état  50 € 
En 1899, éclatait en Afrique du Sud une guerre totale. Elle opposa durant presque trois ans l'Empire 
britannique aux Républiques boers du Transvaal et de l'Orient. Cette guerre fut un conflit interna-
tional puisque face à des forces venues de tout l'Empire britannique, les Boers furent renforcés par des 
volontaires français, allemands, italiens, irlandais, russes, américains, hollandais, scandinaves, 
serbes... dont l’histoire est racontée pour la première fois. Ce livre ne se contente pas de retracer les 
épisodes militaires de la "guerre des Boers", il explique ses origines et la replace dans le contexte 
régional et international de l'époque. Illustré d'une cinquantaine de cartes originales, il est sur ce 
thème l'ouvrage de référence. 

283. MAIRE (Fernand Victor Marie). Souvenirs du colonel Maire de la Légion Étrangère, recueillis par 
Jean-Pierre Dorian. Albin Michel, 1939, in-12, 317 pp, reliure demi-chagrin vert à bandes, dos lisse, 
titres et double filet doré en long, filets dorés sur les plats (rel. de l'époque), bon état  40 € 
Les extraordinaires souvenirs du colonel Maire (1876-1951), héros légendaire de la Légion, qui 
présentent un tableau précis de la vie de légionnaire, dans les postes ou en colonne. 

284. MOREAU (René). 8 ans otage chez les Viets, 1946-1954. Pygmalion, 1982, gr. in-8°, 313 pp, préface 
d'Erwan Bergot, 2 cartes, couv. illustrée d'une photographie de l'auteur, broché, couv. illustrée, état 
correct  25 € 
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En 1946, en mission consulaire à Vinh, localité du Nord-Annam, René Moreau, alors administrateur 
de la France d'outre-mer est pris en otage et va partager le sort d'une centaine de Français traînés en 
déportation après l'insurrection vietminh du 19 décembre. En 1952, à marches forcées, pieds-nus sur 
800 kilomètres de jungle, il est poussé jusque dans les camps d'internement du Nord Tonkin...  

285. MUELLE (Raymond). Bérets rouges en Indochine. La demi-brigade SAS, février 1946- juin 1948. 
Presses de la Cité, 1986, gr. in-8°, 334 pp, 16 pl. de photos hors texte, 7 cartes, chronologie, annexes 
(dont ordres de bataille), broché, couv. illustrée, bon état  30 € 
A partir de début 1946, quelques centaines de parachutistes volontaires pour l'Indochine ont lutté 
durement au Laos, au Tonkin, en Annam et en Cochinchine, créant des unités autochtones (dont le 1er 
Commando Hoa Hao) et encadrant les partisans... 

286. MURRAY (Simon). Légionnaire. 22 février 1960 - 12 février 1965. Pygmalion, 1984, gr. in-8°, 322 
pp, préface d'Erwan Bergot, 16 pl. de photos hors texte, broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
Un « livre-choc », une histoire vécue, pleine d'événements et de péripéties ayant essentiellement pour 
théâtre la guerre d'Algérie, en l'occurence la durée de l'engagement d'un jeune anglais qui a tenu au 
jour le jour, non sans humour, son journal de bord à l'instruction, puis dans les rangs du fameux 2e 
REP (Régiment Etranger de Parachutistes). Un témoignage objectif avec des scènes extrêmement 
brutales voire cruelles. L'auteur n'a pourtant pas cherché à en rajouter, se contentant simplement de 
relater ce qu'il avait vécu ou ce dont il avait été lui-même témoin. Un document brut. 

287. NAVARRE (Henri). Agonie de l'Indochine, 1953-1954. Plon, 1956, in-8°, v-335 pp, 8 cartes, broché, 
bon état  25 € 
Relation de son action comme commandant en chef en Indochine par le général Navarre. Un véritable 
réquisitoire — "La première raison de la défaite d'Indochine, dont presque toutes découlent, est 
l'absence d'une politique. Du début à la fin, nos dirigeants n'ont jamais su ce qu'ils voulaient ou, s'ils 
le savaient, n'ont pas pu l'affirmer. Ils n'ont jamais osé dire au pays qu'il y avait la guerre en 
Indochine ... Bien plus, ils ont permis que l'armée soit frappée dans le dos. Ils ont toléré la trahison 
permanente du parti communiste et de ses auxiliaires de tout ordre ..." (pp. 319 et suiv.) 

288. NOVIKOV-PRIBOÏ (A.) La Tragédie de Tsoushima. Payot, 1934, in-8°, 330 pp, traduit du russe, 
reliure demi-toile verte, dos lisse avec fleuron et double filet dorés, couv. illustrée conservée, pièce de 
titre basane rouge, bon état (Bibliothèque Historique)  50 € 
La bataille de Tsushima a lieu les 27 et 28 mai 1905 entre la Marine impériale russe et la Marine 
impériale japonaise, dans le détroit de Tsushima qui sépare la Corée du Japon. La quasi-totalité de la 
flotte de la Baltique russe fut perdue dans la bataille... L'auteur, ancien matelot-cambusier sur le 
croiseur cuirassé Orel, a tenu son journal de bord pendant toute la durée de la campagne qui vit le 
désastre de Tsoushima. Il sera fait prisonnier par les Japonais. Bien des années plus tard, il reprit son 
Journal et le compléta par une enquête auprès des survivants et dans les archives pour nous donner ce 
récit. 

289. STIEN (Louis). Les Soldats oubliés. De Cao Bang aux camps de rééducation du Viêt-minh. Albin 
Michel, 2008, gr. in-8°, 332 pp, préface de Hélie de Saint Marc, 16 pl. de photos hors texte, 9 cartes, 
lexique, biblio, broché, couv. illustrée, bon état  30 € 
"Témoignage vivant et nuancé sur le combat et la captivité de l'auteur, mais celui-ci éprouve le besoin 
d'enfoncer le clou en consacrant un chapitre à Boudarel (qu'il n'a pas connu) et une annexe sur les 
causes de la mortalité des prisonniers du C.E.F.E.O." (Pierre Brocheux, Revue française d'histoire 
d'outre-mer, 1993) 
 

Voyages, Pays étrangers 
 

290. BARD (Emile). Les Chinois chez eux. Armand Colin, 1904, in-12, 340 pp, 4e édition, 20 photos sur 
12 pl. hors texte, broché, couv. lég. abîmée, bon état  40 € 
Commerçant, ayant exercé son activité de longues années en Chine, l'auteur, qui présidait le conseil 
d’administration de la concession française de Shanghai, évoque ses souvenirs dans des pages 
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précises et argumentées. La Chine vue sous tous ses aspects : la politesse chinoise, la femme chinoise, 
le culte des ancêtres, les superstitions, les pauvres, l'opium, les marchands chinois, la justice chinoise, 
etc. — "M. Bard a vécu longtemps en Chine, il a eu à traiter avec les Chinois, à connaître le détail de 
leur vie, et il nous a donné sur eux un ouvrage qui a le mérite d'être écrit d'une manière amusante et 
très vivante, joint celui d'être plein d'observations exactes et éminemment suggestives." (A. 
Lichtenberger, Revue Historique, 1901) 

291. BAUDOT (Georges). Les Lettres précolombiennes. Toulouse, Privat, 1975, gr. in-8°, 334 pp, 
préface de Jacques Soustelle, 3 cartes, biblio, broché, couv. iIlustrée, bon état (ouvrage couronné par 
l'Académie française). Edition originale. Peu courant  50 € 
Langues, écritures et littératures de l'Amérique précolombienne ; La littérature Nahuatl ; Les litté-
ratures Mayas (Yucatèque, Quiché, Cakciquel, Tzotzil) ; La littérature des Incas ; La littérature des 
Guaranis. — "Il est très méritoire d'avoir regroupé et donné une cohérence à la production littéraire 
éblouissante des quatre principales zones culturelles de l'Amérique indigène, jusqu'ici dispersée dans 
des volumes inaccessibles ou épuisés. La littérature nahuatl occupe une place privilégiée, non pas 
parce que l'auteur en est un spécialiste, mais en raison de l'importance majeure qu'elle revêt dans le 
contexte général, notamment en ce qui concerne la période préhispanique." (Rubén Bareiro Saguier, 
Caravelle. Cahiers du monde hispanique et luso-brésilien, 1976) 

292. BIRKET-SMITH (Kaj). Mœurs et coutumes des Esquimaux. Payot, 1937, in-8°, 283 pp, préface de 
Diamond Jenness, traduction et avant-propos de George Montandon, professeur d’ethnologie à l’École 
d’anthropologie, 16 photos sur 8 pl. hors texte, une carte à double page, biblio, broché, couv. illustrée, 
bon état (Bibliothèque scientifique)  30 € 
"Les Esquimaux comprennent aujourd’hui une quinzaine de tribus avec un total d'environ quarante 
mille sujets. Nul ne paraissait plus désigné que le directeur du Musée national de Copenhague pour 
parler des Esquimaux, car il vécut deux ans au Groenland et parmi les Indiens de la baie d'Hudson. 
La lutte pour la nourriture comme la lutte contre le froid, voilà les grandes préoccupations des 
Esquimaux. Aussi l’auteur ne craint-il pas d’y consacrer près du tiers de son livre." (Études, 1938) 

293. DÉJEAN (Charles). Trois ans sous les tropiques africains. Rodez, Impr. P. Carrère, 1970, in-8°, 141 
pp, broché, bon état  25 € 
Intéressants souvenirs du chirurgien ophtalmologiste Charles Déjean (1888-1975). Reçu à l'École de 
la Santé de la Marine de Bordeaux, il devient médecin militaire et choisit la Coloniale. En poste 
pendant  trois ans en Afrique Occidentale Française de 1913 à 1916, il est témoin en particulier de la 
révolte de 1915-1916 dans la boucle de la Volta. 

294. GRAULICH (Michel). Montezuma ou l'apogée et la chute de l'empire aztèque. GLM/Fayard, 
1994, in-8°, 520 pp, 36 illustrations, 5 cartes, chronologie, notes, biblio, glossaire, index, reliure souple 
illustrée de l'éditeur, bon état  25 € 
Montezuma, le dernier souverain de l'empire aztèque, est certainement le personnage historique le 
plus fascinant de l'Amérique précolombienne. Monté sur le trône en 1502, il entreprend une série de 
réformes audacieuses pour bâtir un État structuré. Mais avant même que ses efforts ne portent tous 
leurs fruits, il doit affronter des envahisseurs venus d'un autre monde. Il mourra à temps – tué ou 
suicidé – pour ne pas assister à la destruction de Mexico et à la fin de la civilisation aztèque... 

295. HURET (Jules). En Amérique. [1] De New-York à la Nouvelle-Orléans. [2] De San Francisco au 
Canada. P., Bibliothèque-Charpentier, Eugène Fasquelle éditeur, 1904-1905, 2 vol. in-12, 420 et 564 
pp, index analytique des 2 volumes (24 pp), reliures demi-percaline verte, dos lisse avec pièce de titre 
basane havane, fleuron et double filet dorés en queue (rel. de l'époque), bon état  100 € 
Volume 1. De New-York à la Nouvelle-Orléans : Premières impressions - L'hôtel Waldorf-Astoria - Le 
football (américain) - Boston - Philadelphie - Les industries françaises menacées - Au théâtre - 
L'université d'Harvard - Comment les comptes se règlent, comment on se défend - La vie de campagne 
- Il y a aussi des pauvres - La police privée (l'agence Pinkerton) - Un collège de filles (Smith College) 
- Pittsburg - Cincinnati - Comment on voyage - La Nouvelle-Orléans (le carnaval, l'élément français) - 
Mœurs nègres - Position de la question nègre - A Tuskegee (l'école normale des nègres - Encore la 
question nègre. — Volume 2. De San Francisco au Canada : A travers le Texas et l'Arizona - Los 



54 
 

Angeles - Plages de milliardaires - San Francisco - La ville chinoise (China-town) - La Californie - Le 
Lac Salé (les Mormons) - Histoire et doctrines du Mormonisme - Les Mormons (la polygamie) - Une 
école de Peaux-Rouges - Les chercheurs d'or - Une mine d'or dans le Colorado - Les Canyons - 
Denver - Pueblo - Kansas-City - Saint-Louis - Chicago - Les abattoirs de Chicago - Niagara - Les 
domestiques - La réclame - Les femmes -  Choses ouvrières - Montréal et les Iroquois - Québec et les 
Hurons - Richesse du Canada - Ellis-Island - Dernières notes avant le retour. 

296. LANNELONGUE (Odilon-Marc) . Un Tour du Monde (Octobre 1908 - Juillet 1909). Larousse, s.d. 
(1910), in-8°, 350 pp, 112 photos dans le texte et hors texte, broché, couv. illustrée, bon état  60 € 
Édition originale. Odilon Marc Lannelongue (1840-1911) était un médecin de renom qui a soigné de 
nombreuses personnalités. Son voyage autour du monde se concentre essentiellement sur l’Asie. Il 
visite le Nord de l’Inde, l'Indochine, Singapour, Pékin, Shangaï, la Corée, Tokyo..., tombe d'un 
sampan, rencontre les empereurs d'Annam et du Japon ... puis Vancouver, Montréal, Chicago, Boston, 
New-York... Il fut accompagné pendant ce voyage par sa jeune nièce de 19 ans Marie de Lannelongue, 
chose remarquable pour l’époque. 

297. LANNES (Roger). L'Italie au jour le jour. P., Editions Paul Morihien, 1949, in-8°, 310 pp, broché, 
bon état  25 € 
"Ce livre remarquable mérite d'être mis hors de pair. Je ne pense pas accabler M. Roger Lannes en 
disant qu'il m'a fait penser à Stendhal – non par esprit d'imitation et besoin de s'aligner sur un modèle, 
mais par le même genre de curiosité vivante, alerte, intelligente, des hommes, des faits et des choses. 
M. Lannes avait déjà visité l'Italie avant la guerre. Il y revient pour voir ce qu'elle est devenue. Son 
enquête l'a promené et retenu quatre mois dans ses excursions le long de la botte : tantôt à Gênes ou à 
Venise, tantôt à Rome, à Florence, à Naples, à Pompéi, en Sicile..." (Émile Henriot, Le Monde, 1950) 

298. LAURENT (Annie) et Antoine BASBOUS. Une proie pour deux fauves ? Le Liban entre le lion de 
Juda et le lion de Syrie. Beyrouth, Éditions Ad-Daïrat, 1983, in-8°, 216 pp, annexes, biblio, broché, 
couv. illustrée, très bon état, envoi a.s. signé des 2 auteurs et carte de visite d'Antoine Basbous  60 € 
"Le livre d’Annie Laurent et Antoine Basbous a le mérite de la franchise. Il a aussi le mérite de la 
clarté : les malheurs du Liban sont le fait de son voisinage. (...) Les auteurs se livrent également à une 
analyse qui ne néglige aucun détail des positions françaises, du général de Gaulle à M. François 
Mitterrand..." (J.-P. Péroncel-Hugoz, Le Monde, 1983) 

299. LAVALLÉE (Théophile). Histoire de la Turquie . Seconde édition revue, corrigée et continuée 
jusqu'en 1856. Hachette et Cie, 1859, 2 vol. in-12, 364 et 387 pp, reliures demi-chagrin carmin, dos à 5 
nerfs soulignés à froid, titres et tomaisons dorés, filet à froid sur les plats (rel. de l'époque), bon état. 
Exemplaire finement relié et sans rousseurs. Rare  150 € 
Deuxième édition, en partie originale. Table : 1. Description de la Turquie. – 2. Histoire de l’isla-
misme jusqu’à l'avénement des Turcs Ottomans. – 3. Depuis la prise de Constantinople jusqu’à la paix 
de Carlowitz (1453-1699). – 4. Depuis la paix de Carlowitz jusqu’à la paix d’Yassi (1699-1792). – 5. 
Depuis la paix d’Yassi jusqu'au traité de Paris (1792-1856). 

300. LEWIS (Norman). A Dragon Apparent. Travels in Indo-China. London., Jonathan Cape, 1951, in-8°, 
317 pp, une photo couleurs en frontispice et 24 pl. de photos en noir hors texte, une carte dépliante 
hors texte, reliure toile rouge de l'éditeur, jaquette illustrée (2e plat de la reliure sali, 2e plat de la 
jaquette abîmé), bon état. Édition originale. Texte en anglais  30 € 
En janvier 1950, le journaliste et écrivain Norman Lewis part pour Saigon, à l'époque où les trois 
pays de l'Indochine française se libèrent de la tutelle coloniale. Il entreprend un périple qui le mène 
jusqu'au nord du Laos en passant par les hauts plateaux vietnamiens, alors sous le contrôle des 
maquisards viêt-minh, et par Phnom Penh et le site d'Angkor. Ce voyage, durant lequel l'auteur se 
retrouve souvent dans des postures peu confortables ou carrément rocambolesques, est relaté ici avec 
un flegme et un humour tout britanniques. Qu'il réalise une interview du fantasque roi du Cambodge, 
qu'il s'entretienne avec des officiers français ou avec les nationalistes farouchement anticoloniaux, ou 
encore qu'il décrive les curieuses pratiques de la secte Cao-Dai, Norman Lewis est le narrateur 
extraordinaire d'une Indochine en pleine effervescence. 
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301. MAUNY (Raymond). Les siècles obscurs de l'Afrique noire. Histoire et archéologie. Fayard, 1971, 
in-8°, 314 pp, 91 illustrations, cartes et plans, biblio, index, reliure toile éditeur, jaquette, bon état  30 € 
"Raymond Mauny, dont on connaît la thèse monumentale, “Tableau géographique de l'Ouest africain 
au Moyen Age”, occupe depuis 1962 la chaire d'Histoire de l'Afrique jusqu'en 1600. Il nous fait 
bénéficier de son enseignement et de son expérience étendue d'archéologue et d'historien dans ce 
volume. Il le fait avec sa clarté ordinaire, sa netteté, son honnêteté. L'Afrique obscure peu à peu se 
révèle dans ce texte d'un de ses meilleurs chercheurs..." (Hubert Deschamps, Revue française 
d'histoire d'outre-mer, 1972) 

302. PIERRE-ALYPE (François). Sous la couronne de Salomon. L'Empire des Négus. De la Reine de 
Saba à la Société des Nations. Plon, 1925, pt in-8°, xiv-312 pp, préface de Henry de Jouvenel, un 
portrait-photo de l'empereur Ménélik II en frontispice, 6 planches hors texte dont une sur double page 
et une carte dépliante de l'Empire d'Ethiopie, broché, qqs marques au crayon en marges, dos recollé, 
bon état  30 € 
Marie François Julien Alype Pierre, dit Pierre-Alype (1886-1956) a d'abord exercé les fonctions 
d’adjoint au Haut-Commissariat des Troupes Noires en Afrique occidentale française en 1918. Son 
premier séjour en Éthiopie date de février 1919. Mis « en disponibilité » il est passé au service du 
prince régent d'Éthiopie, le rās Tafari, au début de l’année 1923. Il a notamment participé à l’équipe 
française chargée de soutenir l’adhésion de ce pays à la Société des Nations en 1923. 

303. SÉGUR (Gaston de). Au bout du monde. Une saison en Nouvelle-Zélande. P., Plon-Nourrit et Cie, 
1901, in-12, v-296 pp, ouvrage orné de 23 gravures et d'une carte dépliante hors texte, reliure demi-
chagrin fauve, dos à 5 nerfs filetés soulignés à froid, titres et fleurons dorés, date dorée en queue, 
toutes tranches dorés, couv. conservées, très bon état. Bel exemplaire, très bien relié  100 € 
"Gaston de Ségur a séjourné plusieurs mois en Nouvelle-Zélande en 1900. Son récit, couronné par 
l'Académie française, est avant tout descriptif, œuvre d'un observateur attentif et intelligent. Bien sûr, 
il est fasciné par la nature néo-zélandaise, dans l'île Nord volcanique mais aussi dans l'île Sud où la 
splendeur des paysages des Alpes néo-zélandaises le ravit. Mais il se passionne aussi pour les Maoris 
dont il déplore la perte d'identité culturelle..." (Christian Huetz de Lemps, 2008) 

304. SOUSTELLE (Jacques). Mexique, terre indienne. Grasset, 1936, pt in-8°, 270 pp, préface de Paul 
Rivet, 42 photos en héliogravure sur 16 pl. hors texte, une pl. en couleurs hors texte, 2 cartes, reliure 
plein cuir vert moiré, dos à 4 faux nerfs soulignés de filets dorés, auteur et titre dorés, bon état  40 € 
"Le récit des voyages entrepris par J. Soustelle, accompagné de Mme Soustelle, est précis, mais alerte, 
riche de détails pittoresques, parfois ironiques sur les hommes et les choses. Voyages d’enquête 
linguistique et ethnographique, accomplis par les moyens les plus divers et dans des conditions très 
pénibles, à travers les ravins surchauffés, le long des crêtes où les nuits sont glacées. Ainsi, le récit se 
pare à tout instant d’observations et de réflexions d’une grande variété qui donnent à chaque 
itinéraire retracé, à chaque étape contée une valeur documentaire de premier ordre." (G. Petit, La 
Terre et La Vie, 1936) 

 

Généalogie, héraldique, noblesse 
 

305. ARUNDEL de CONDÉ (Comte d'). Anoblissements, maintenues et réhabilitations en Normandie 
(1598-1790). La noblesse normande sous l'Ancien Régime. P., Sédopols, 1981, in-8°, 206 pp, annexes, 
sources et biblio, broché, couv. très lég. salie, bon état  30 € 

306. AUMALE (Duc d’). Histoire des Princes de Condé pendant les XVIe et XVIIe siècles. I-II. P., 
Calmann-Lévy, 1885, 2 vol. in-8°, iii-582 et 588 pp, 2 portraits gravés sous serpentes en frontispices, 
une grande carte dépliante hors texte au tome II, reliures demi-chagrin bleu-nuit, dos à 4 nerfs 
soulignés à froid, titres et tomaisons dorés (rel. de l'époque), bon état  130 € 
Tomes I et II, seuls volumes parus en 1885 : Louis Ier de Bourbon, Henri Ier et Henri II de Bourbon 
(de 1530 à 1610). — Cette étude magistrale sur les princes de Condé est peu courante. Les deux 
premiers volumes étaient imprimés (1863-1864) lorsque le gouvernement du Second Empire interdit 
leur publication et les fit saisir. Le duc d'Aumale intenta un procès qu'il gagna mais qui ne dura pas 
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moins de six ans. Ce fut seulement en 1869 que l'ouvrage put être mis en vente, avec le texte de 
présentation du duc d'Aumale, daté de Palerme, le 20 mars 1869, inséré au début du tome premier. 
Henri d'Orléans put se remettre au travail et cinq autres volumes furent publiés de 1886 à 1896 
(Drujon, Livres condamnés, p. 196). — "Ouvrage considérable." (Saffroy, I, 11588). 

307. BLUCHE (François). La Vie quotidienne de la noblesse française au XVIIIe siècle. Hachette, 1988, 
in-8°, 271 pp, biblio, broché, couv. illustrée, bon état  25 € 
Seigneurs de Paris, courtisans, financiers, noblesse militaire ou petits hobereaux, la noblesse 
française constitue un ordre hétérogène. Dans l'ambiance des Lumières et du décor rocaille ou "retour 
à l'antique", des rudes années de la fin du règne de Louis XIV à la douceur de vivre de 1788... 

 

308. BRISSAC (Duc de). Histoire des ducs de Brissac. Maison de Cossé. Fasquelle, 1952, pt in-8°, 447 
pp, 16 pl. de gravures hors texte, tableau généalogique, biblio, broché, bon état. Édition originale, un 
des 20 ex. numérotés sur alfa mousse (il n'y a eu que 30 grands papiers)  70 € 
La famille Cossé-Brissac fut une des grandes familles de l'ancienne France. L'auteur, Pierre de Cossé, 
douzième duc du nom, nous raconte l’histoire de cette noble maison et de ses membres, glorieux ou 
moins glorieux : quatre maréchaux, des pairs de France, des gouverneurs, des lieutenants généraux, 
trois évêques, un conspirateur, un libertin, et d'autres... 

309. DEBOUTEILLER (E.) et G. DE BRAUX. La famille de Jeanne d'Arc. P., Éditions Comédit, 1991, 
in-8°, iv-295 pp, 8 gravures hors texte, qqs illustrations, bandeaux et culs-de-lampe, broché, couv. 
illustrée, bon état, "tirage strictement limité", exemplaire numéroté mais sans justification 30 € 
Réimpression de l'édition de 1878. E. de Bouteiller et G. de Braux nous convient à la découverte des 
branches de la famille de Jeanne d'Arc. Ils ont réuni plus de cinq cents patronymes depuis 1380, date 
de naissance du père de la Pucelle, jusqu'au XIXe siècle. Une œuvre monumentale complétée par 
l'armorial de Jeanne et des familles les plus importantes issues de la souche d'Arc. L'une des qualités 
de cet ouvrage est de fournir les preuves écrites et témoignages qui confirment les révélations des 
auteurs. Il offre également un intérêt historique certain, renforcé par les lettres inédites de Jean 
Hordal et de Claude du Lys, petits-neveux de Jeanne d'Arc, datant du XVIIe siècle... (Audrey Martial) 

310. MENSION-RIGAU (Eric). Aristocrates et grands bourgeois. Education, traditions, valeurs. (Thèse). 
Plon, 1994, gr. in-8°, 514 pp, sources et biblio, broché, qqs rares marques au crayon, bon état  25 € 
Version remaniée de la thèse de l'auteur. Dressant le tableau de la France aristocratique, Eric 
Mension-Rigau éclaire sa vie privée et ses mentalités. Il souligne le rôle de la mémoire familiale à 
travers l'attachement aux noms, aux titres, aux lieux et aux objets qui ancrent la destinée de la famille 
dans une continuité historique et dans une terre, berceau originel de la lignée. 

311. VINCHON (Jean). Le Livre de raison d'une famille picarde : les Vinchon (1488-1947). Doullens, 
Imp. Dessaint, 1948, pt in-8°, 204 pp, notes, 2 index, broché, bon état  30 € 
Jean Vinchon (1884-1964) est né à Ennemain, dans la Somme, au sein d’une ancienne famille picarde 
de noblesse terrienne, Vinchon de Bracquencourt et de Quemont, à laquelle il consacrera, en 1948, ce 
Livre de raison. 
 

Régionalisme 
 

312. BAROLI (Marc). La Vie quotidienne en Berry au temps de George Sand. Hachette, 1982, in-8°, 
254 pp, biblio, broché, couv. illustrée, bon état (ouvrage couronné par l'Académie française)  25 € 
"C'est un petit chef-d'œuvre de science et de goût qui vient enrichir la collection bien connue." (Pierre 
Vallin, revue Etudes, 1982) 

313. BOUYALA d'ARNAUD (André). Évocation du vieux Marseille. Editions de Minuit, 1985, in-8°, 
445 pp, nouvelle édition, 34 gravures sur 20 pl. hors texte, 25 plans, index, broché, bon état  30 € 
L'histoire des quartiers de la cité phocéenne et de leurs monuments, des origines au milieu du XIXe 
siècle, par le conservateur de la Bibliothèque municipale de Marseille (1894-1967). — "Une véritable 
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somme, quartier par quartier, rue par rue, sur l'histoire marseillaise, des fondateurs phocéens à la 
destruction du secteur ancien du Vieux-Port en 1943." (Le Monde) 

314. Collectif. Revue historique du Plateau de Rocroi. Rocroi, impr. Jalloux, 1926-1937, ensemble de 18 
fascicules gr. in-8° de 16 pp chacun, brochés, qqs couvertures en mauvais état, état moyen  50 € 
Détail : numéros 41 (juillet-août 1926), 42, 51, 53, 54, 55, 59, 72, 75, 79, 94, 95, 96, 98, 100, 101, 102 
et 103 (janvier-février 1937). — Monument d'érudition ardennaise, la “Revue historique du Plateau de 
Rocroi” est parue de 1923 à 1937, publiant de nombreux articles intéressant toute la région. 
Historiographe de Regniowez, décédé en 1953, Henri Bernard-Fauconnier a porté la revue avec 
l’aide de son frère Ernest. 103 numéros sont parus, le premier en mars 1923, le dernier en février 
1937. Revue rare, la Bibliothèque Nationale ne possède que la deuxième année (n° 13 à 24). 

315. DEUNFF (Jean). Tabacs et pipes en Bretagne autrefois. Bruxelles, SPRL SODIM, 1977, in-4°, 123 
pp, 140 illustrations, photos et reproductions de cartes postales anciennes commentées, sources, reliure 
toile bordeaux de l'éditeur, titres blancs au 1er plat et au dos, une illustration en couleurs contrecollée 
au 1er plat, bon état  20 € 
Étude sur les Manufacture de Tabac de Morlaix, les ateliers, les fileurs de tabac, les fumeurs de pipe. 

316. DURLIAT (Marcel). La Sculpture romane en Roussillon (4 vol.) – La Sculpture romane en 
Cerdagne (1 vol.) Perpignan, Edition de la Tramontane, 1958, 5 vol. gr. in-8°, 100, 99, 96, 101 et 94 
pp, 268 illustrations, 3 plans, une carte des comtés de Roussillon, Cerdagne, Besalu, Empuries, 
brochés, bon état, bandes éditeur conservées  70 € 
"Ce sont des leçons faites par notre confrère M. Marcel Durliat, sur la sculpture romane en Rous-
sillon, qui l'ont amené à rédiger cette série de volumes qui constituent une étude d'ensemble de ce 
curieux groupe d'œuvres où l'on peut suivre l'activité d'un atelier de marbriers qui, dès la fin du XIe 
siècle et pendant tout le XIIe siècle, s'est transporté de chantier en chantier dans les abbayes et 
prieurés du Roussillon et des Pyrénées, de Saint-Pons de Thomières jusqu'en Catalogne, enrichissant 
cloîtres et églises de chapiteaux et de frises d'un art pittoresque, vivant, d'une qualité décorative 
remarquable." (Marcel Aubert, Bulletin Monumental) 

317. GENET (Christian). Royan. La Belle Époque et l'avant-guerre. La Caillerie - Gémozac, 2010, in-4°, 
220 pp, 287 photos et documents, cart. illustré de l'éditeur, bon état  30 € 
Le temps d'une société élégante et mondaine en villégiature sur la côte saintongeaise... 

318. GUEGUEN (Michel-Emile) et Georges-Michel THOMAS. Petits métiers bretons d'autrefois. 
Bruxelles, Éditions Libro-Sciences SPRL, 1978, in-4°, 109 pp, 101 photos et reproductions de cartes 
postales anciennes commentées, reliure toile bleue de l'éditeur, titres blancs au 1er plat et au dos, une 
illustration en couleurs contrecollée au 1er plat, bon état  20 € 
Au travers de ses souvenirs d'enfance (des sons : les cris des "pilhalouers", le tap tap des battoirs des 
lavandières, des odeurs : celles des crêpes, le parfum des pommes plongées dans le sucre bouillant...), 
l'auteur évoque les vieux métiers et par là même les modes de vie des anciens, leur manière de se 
nourrir, de se vêtir, de se soigner, mais aussi de s'amuser. 

319. GUEGUEN (Michel). Les Pêcheurs bretons au bon vieux temps. Bruxelles, SPRL SODIM, 1977, 
in-4°, (160) pp, 181 photos et reproductions de cartes postales anciennes commentées, reliure toile 
bordeaux de l'éditeur, titres blancs au 1er plat et au dos, une illustration en couleurs contrecollée au 1er 
plat, bon état  20 € 
La pêche à la sardine, au thon, au chalut, aux crustacés. Pêche et élevage des coquillages. La pêche 
du goémon. Autres pêches, autres richesses... La vie de tous les jours : les hommes, les femmes, 
religion, croyances, coutumes. Solidarité. 

320. LEROUX-CESBRON (C.) Le château de Neuilly. Chronique d'un château royal. Perrin, 1923, in-8°, 
230 pp, un portrait du comte d'Argenson et 5 planches hors texte, broché, état correct  30 € 
Le château de Neuilly est construit à partir de 1751. En 1808, le propriétaire n'est autre que le prince 
Murat qui le rétrocède à Pauline Bonaparte, épouse du prince Borghèse... Il devint ensuite la rési-
dence des ducs d'Orléans et du roi Louis-Philippe. — "Plein de récits amusants." (Revue Historique, 
1924) — "Excellent ouvrage." (Bulletin de la Société de l'histoire de Paris et de l'Ile-de-France) 
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321. POISSON (Georges). Le Val-de-Marne. Art et histoire. Editions de Minuit, 1968, in-8°, 570 pp, 20 
gravures sur 16 pl. hors texte, 7 plans, biblio, index des communes, reliure toile bordeaux de l'éditeur, 
jaquette illustrée, bon état  30 € 
"Suffisamment précises, les notices permettent de connaître en quelques lignes l'histoire de la 
commune et les principaux monuments qui en font l'intérêt. On est d'ailleurs impressionné par le 
nombre encore considérable de châteaux et d'églises ayant échappés à la destruction et qui restent 
encore peu connus... La bibliographie qui termine l'ouvrage rend compte de l'importance des 
recherches de M. Poisson." (Alain Erlande-Brandeburg, Bulletin Monumental, 1968) 

322. PRISER (Louis). Mariages en Bretagne autrefois. Bruxelles, Éditions Libro-Sciences SPRL, 1978, 
in-4°, 165 pp, 170 photos et reproductions de cartes postales anciennes commentées, reliure toile bleue 
de l'éditeur, titres blancs au 1er plat et au dos, une illustration contrecollée au 1er plat, bon état  20 € 

323. ROUBAUD (Félix). Pougues, ses eaux minérales, ses environs. P., Librairie nouvelle - A. Bourdillat 
et Cie éditeurs, 1869, in-12, 311 pp, une gravure de Pougues en frontispice, une carte dépliante de 
Pougues et ses environs, reliure demi-chagrin carmin, dos à 4 nerfs pointillés, titres et caissons 
fleuronnés dorés (rel. de l'époque), bon état  80 € 
C'est au XVIe siècle que les eaux de Pougues étendirent leur renommée, grâce à la consécration 
apportée par les rois de France et les plus hauts personnages de la cour. En 1875, les hôtels qui 
accueillent les curistes sont au nombre de quatre. Un casino construit face à l'établissement hydrothé-
rapique offre salle de lecture, fumoir, concerts, bals, pièces de théâtre, tables de jeux, billards, etc. 
Après avoir exposé les vertus et les inconvénients des eaux de Pougues, le Dr Roubaud propose en 
complément du traitement une série d'excursions, que le curiste pourra faire à pied ou en voiture, pour 
« prévenir l'ennui mortel et le découragement funeste ». Ce guide médical et touristique donne de 
nombreux renseignements sur la société au XIXe siècle, ainsi que sur une activité économique alors 
florissante à Pougues-les-Eaux (Nièvre). (Micberth) 

324. THOMAS (Georges-Michel). Coiffes et costumes en Bretagne autrefois. Bruxelles, SPRL SODIM, 
1977, in-4°, 131 pp, 14 illustrations en couleurs, 128 photos et reproductions de cartes postales 
anciennes commentées, sources, reliure toile bleue de l'éditeur, titres blancs au 1er plat et au dos, une 
illustration en couleurs contrecollée au 1er plat, bon état  20 € 

325. VISAN (Tancrède de). Le Guignol Lyonnais. P., Bloud & Cie, 1910, in-12, xii-103 pp, préface de 
Jules Claretie, 4 pl. hors texte, biblio, broché, couv. lég. salie, bon état  30 € 
Origine et histoire du théâtre de Guignol. – Le théâtre de société et l'Académie du Gourguillon. – Les 
Caractères. Guignol incarnation du canut. – Les Caractères (suite). Madelon, Gnafron, etc. – Système 
dramatique, les traditions, le langage. – Index bibliographique. 
 

Paris 
 

326. BAILLARGEAT (René)(dir.) Les Invalides : trois siècles d'histoire. P., Musée de l'Armée, 1975, gr. 
in-8°, 600 pp, 61 planches hors texte dont 9 en couleurs, 96 illustrations dans le texte, chronologies, 
biographies, sources et biblio, index, broché, jaquette illustrée, bon état  60 € 
"L'histoire du plus bel ensemble architectural parisien et celle de l'institution hospitalo-militaire qu'il 
abrita restaient à écrire. C'est à présent chose faite, grâce à ce volumineux ouvrage collectif, 
abondamment illustré, publié par les soins du Musée de Armée... C'est en effet en 1674 que les 
premiers soldats invalides s'installèrent dans les bâtiments élevés dans la marécageuse plaine de 
Grenelle, dont la première pierre avait été posée trois ans plus tôt et dont les travaux ne furent 
définitivement achevés qu'en 1706. (...) La présence de 200 pages d'annexes, venant compléter les 
différentes contributions publiées dans le volume, fait de ce livre une véritable somme érudite." 
(Michel Pastoureau, Bibliothèque de l'école des chartes, 1978) 

327. CHRISTIAN (Arthur). Études sur le Paris d'autrefois. Les Juges. Le Clergé. P., Roustan et 
Champion, 1904, pt in-8°, 223 pp, broché, non coupé, bon état  40 € 
Les Juges, les Avocats, les Tribunaux. – Le Clergé, les Ordres religieux. — "Un beau livre d'une très 
forte et très aimable érudition." (Ph.-Emmanuel Glaser, Le Mouvement littéraire, 1906) 
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328. CLARETIE (Jules). La Vie à Paris. 1883. Quatrième année. P., Victor Havard, s.d. (1884), in-12, x-
548 pp, index des noms cités, reliure demi-chagrin carmin à bandes soulignées de filets dorés, dos à 5 
nerfs soulignés à froid, titres dorés, tête dorée (reliure vers 1930), bon état  40 € 
Chroniques rédigées par Jules Claretie (1840-1913) pour Le Figaro. 17 volumes furent publiés, qui 
donnent un compte-rendu de la vie parisienne pour quasiment chaque année de 1880 à 1910. — "... Je 
voudrais parler du chroniqueur, c'est-à-dire de l'auteur de ces savoureuses “Vie à Paris”.. Je sais si 
bien la joie que j'éprouve à lire un Brantôme, un Tallemant des Réaux, un Bachaumont, un Mercier..., 
que je suis assuré d'avance du plaisir raffiné qu'éprouveront les braves gens du XXIe siècle, amoureux 
de notre époque, à compulser ces livres délicieux..." (Georges Grappe, 1906) 

329. HILLAIRET (Jacques). Le Palais du Louvre. Sa vie, ses grands souvenirs historiques. Editions de 
Minuit, 1961, in-8°, 159 pp, 13 plans, 16 pl. de gravures hors texte, biblio, broché, bon état  20 € 
"Annoncée pour paraître dans la collection « Les Grandes Réussites françaises », cette excellente 
monographie fut en définitive retranchée de la série et précipita son abandon, tant elle était supérieure 
aux autres volumes parus." (Vignes, 224) 

330. HUISMAN (Georges). La Juridiction de la municipalité parisienne de Saint Louis à Charles VII. 
(Thèse). Ernest Leroux, 1912, gr. in-8°, xiii-261 pp, importante bibliographie, index, broché, couv. 
lég. défraîchie, bon état (Bibliothèque d'histoire de Paris). Édition originale  80 € 
"L'ouvrage de M. Huisman, thèse brillante de l'École des chartes en 1910, retrace l'évolution de la 
municipalité parisienne de saint Louis à Charles VII. C'est parce qu'ils ont été, dès les débuts, chargés 
de faire respecter les privilèges de la Hanse que les marchands de l'eau ont acquis les pouvoirs 
nécessaires pour surveiller la navigation de la Seine et de ses affluents, le commerce fluvial et juger 
les conflits commerciaux. L'étroitesse même de ses attributions a permis au parloir aux bourgeois de 
se développer sans se heurter directement aux juridictions royales... Un excellent ouvrage." (Gabriel 
Henriot, Bibliothèque de l'École des chartes, 1913) 

331. MARCHAND (Jean). Le Palais Bourbon. Texte de Jean Marchand. Photographies de Jacques Boulas. 
Hachette, 1962, pt in-4°, 120 pp, 60 photos reproduites en héliogravure, 4 pl. en couleurs hors texte 
(peintures de Delacroix), un plan, notices historiques, broché, jaquette illustrée, bon état  20 € 
"La reproduction d'un fragment du plan Turgot nous montre ce qu'était le palais construit vers 1725 
par la duchesse de Bourbon, et Jean Marchand nous apprend comment le comte de Lassay, son 
adorateur, s'installa tout près d'elle en un hôtel qui, la Révolution venue, abrita le Président de la 
Constituante. En 1791, devenu « Maison de la Révolution », le palais sert de prison. Sous le Dire-
ctoire, une salle des séances y est aménagée pour les Cinq Cents... On apprendra bien d'autres détails 
curieux en lisant M. Jean Marchand et en admirant les beaux clichés de Jacques Boulas." (André 
Gavoty, Revue des Deux Mondes, 1962) 

332. MÉNABRÉA (André). Autour de l'Étoile. De Colbert à Haussmann. Hachette, 1926, in-12, 70 pp, 15 
gravures et un plan hors texte, biblio, cartonnage gris moucheté illustré de l'éditeur, bon état (Coll. 
Pour connaître Paris) 20 € 

333. RUSTENHOLZ (Alain). Les Traversées de Paris. L'esprit de la ville dans tous ses quartiers. 
Parigramme, 2006 in-8° carré, 647 pp, très nombreuses illustrations, photos, gravures, plans, en noir et 
en couleurs (photographies de Gilles Targat), chronologie, index, broché, bon état, ex-dono manuscrit 
sur la page de faux-titre  20 € 
Rendez-vous dans un Paris vif, bruissant du vacarme de la rue et des conversations du salon. Quand 
l'histoire prête l'oreille, curieuse, gourmande, elle soutire aux vieux murs les bruits du quotidien des 
générations successives. Paris parle ! 

334. SAINTFOIX (Germain-François Poullain de). Essais historiques sur Paris. Quatrième édition, revue, 
corrigée & augmentée. [Londres et] Paris, Chez la Veuve Duchesne, 1766, 5 vol. in-12, 370, 336, 374, 
235-140 et 239 pp, un portrait gravé sur cuivre de l'auteur en frontispice du tome I, reliures plein veau 
havane marbré, dos lisses cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et tomaison chagrin carmin, coupes 
filetées, tranches rouges (rel. de l'époque), dos et coiffes lég. frottés, bon état  300 € 
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Célèbre et importante histoire de Paris, qui amusa beaucoup les contemporains car elle offre un 
tableau très vivant des mœurs et usages de l'époque. Les 140 pages à la fin du tome 4 sont un index 
des 5 volumes. Le cinquième volume est le seul qui mentionne l'adresse de Londres. — Par Germain-
François Poullain de Saint-Foix (1698-1776), qui servit jusqu’à trente-six ans dans les mousquetaires 
(il se distingua à Guastalla en 1734), avant de quitter l’armée. En 1740, il décida de se consacrer aux 
lettres et vint s’installer à Paris où il devint un auteur à la mode. Il écrivit une vingtaine de comédies. 
D’un caractère querelleur, Poullain de Saint-Foix est resté  aussi connu pour ses réparties et duels 
que pour ses productions littéraires. Ses comédies sont oubliées aujourd'hui, mais ses “Essais 
historiques sur Paris” demeurent recherchés. 

335. TINAYRE (Marcelle). Châteaux disparus. Firmin-Didot et Cie, s.d., in-12, 124 pp, broché, bon état 
(Coll. Nouveaux tableaux de Paris)  20 € 
"Joyaux de la couronne de Paris, témoins de ses fastes et de ses désastres, tous ces châteaux, des 
Tuileries royales à la charmante Muette, du Temple à Madrid, de Choisy à Mousseaux, sont à jamais 
inséparables de son histoire. Détruits par l’incurie ou l’avarice des hommes, par la fureur révolu-
tionnaire ou par l’action fatale des éléments et des années, leur perte est irréparable." 

336. VINCENT (Marc) et Henri JAUNET. Paris dans l'Histoire de France. P., Société Universitaire 
d’Éditions et de Librairie (SUDEL), 1963 pt in-4°, 141 pp, 150 gravures, cartes et plans, cart. illustré 
de l'éditeur, bon état. Edition originale  30 € 
Cet ouvrage présente le développement de la ville en quinze plans successifs, 9 croquis retraçant les 
étapes de la construction du Louvre sur 800 ans, l'origine de mots ou expressions tels que le franc, une 
oriflamme, être en grève.., les sources du blason de la capitale de la France, ancien sceau de la 
corporation des "marchands de l'eau", bateliers de la Seine, etc. Peu courant. 

337. VIOLLE (Bernard). Paris, son Église et ses églises. Histoire, art, foi. Editions du Cerf, 1982, 2 vol. pt 
in-4°, xi-427 et x-462 pp, 444 gravures et photos dans le texte et hors texte, nombreux plans, 15 cartes, 
biblio, index, reliures toile bleue de l'éditeur, jaquettes illustrées, bon état  60 € 
"Très bon ouvrage. Le premier tome se présente comme une histoire de l'Église de Paris, le second 
comme un guide des églises de Paris. Il faut louer l'effort pédagogique et la riche illustration..." (Revue 
d'histoire de l'Église de France)  
 

 

Vous pouvez également consulter notre site internet où environ 21.000 ouvrages sont 
proposés, à l'adresse suivante : 

 

www.pages-histoire.fr 
 

Avec l'onglet « Recherche », vous pouvez facilement trouver les livres  
disponibles sur un sujet donné en proposant un nom d’auteur ou un mot  

dans les champs « titre » ou « mots-clés » 

 

 

Attention, désormais la librairie est ouverte  
de 14h à 19h du lundi au vendredi et le samedi de 15h à 19h.  

 

Si le téléphone sonne sans réponse pendant les horaires indiqués, c'est que nous 
sommes déjà en ligne. Merci de rappeler cinq ou dix minutes plus tard. 

 

 


